

# Administrația Română

Organul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România

Redactor responsabil: ISAC E. ISACU, notar  
Redactor: Dr. EMIL BOTIȘ

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA  
TIMIȘOARA I, STR. 10 MAIU No. 3.

APARE LUNAR

La apelul nostru Onor. Minister de Interne, prin ordinul No. 29.779 din 6 Octombrie 1936, a recomandat tuturor primăriilor comunale din țară abonarea Revistei „Administrația Română”, care este Organul Oficial al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România.

Prin urmare fiecare notar este moralmente obligat a lua măsurile cuvenite, ca primăriile comunale abonând, să achite abonamentul revistei.

## PROFESIONALE

### Organizarea Asociației noastre.

- Dela 22 Iulie până la 19 August a. e., în mai puțin de o lună s'au constituit patru filiale noi ale A. G. N. C. R. din județele: Tighina, Vâlcea, Olt și Fălciu.
- In decurs de 15 luni, din Maiu 1936 până în August 1937, s'au organizat 13 filiale ale Asociației noastre, din județele: Rădăuți, Ilfov, Teleorman, Muscel, Cernăuți, Durostor, Dolj, Romanați, Făgăraș, Fălciu, Olt, Tighina și Vâlcea. —
- Notarii se trezesc la o viață de Corp și se grupează într'o solidaritate impunătoare la sânul A. G. N. C. R.

Deși suntem în al 18-lea an dela Unire, Corpul Notarial a stat neorganizat până azi și deci neînarmat față de lupta pentru revendicarea drepturilor sale.

In acest timp s'au succedat trei legi administrative (din 1925, 1929 și 1936) cu diferite modificări și alte legi speciale care au reglementat drepturile notarilor.

Cum să ne mire faptul că atâta vreme drepturile Corpului Notarial au fost nesocotite, atunci când acest Corp nu a fost organizat și deci nu a fost ascultat din simplul motiv că nu și-a exprimat în mod unitar și impunător doleanțele sale juste și legale.

Primul pas spre izbânda noastră s'a făcut atunci, când s'au unit Asociația Notarilor din Ardeal și Banat cu aceea din V. Regat sub conducerea răposatului Alexandru Buha, cinstitul și vrednicul primului președinte al A. G. N. C. R.

Rezultatul s'a văzut în anul 1936 când grație unui început de organizație profesională A. G. N. C. R. sub președinția de atunci a Dlui Alexandru Comșa, un inimos luptător al cauzei noastre, Corpul Notarial s'a putut prezenta în fața opiniei publice în mod

demn și, creându-și prieteni, a obținut cu ocazia votării Legii Administrative în vigoare, o situație incomparabil mai bună față de trecut.

Totuși Corpul Notarial are și astăzi o mulțime de revendicări juste care — suntem siguri — vor fi și ele satisfăcute, grație faptului că guvernanții noștri au început să țină cont de Corpul Notarial, convingându-se de importanța covârșitoare a acestor modesti pioneri ai Puterii Executive, fără de care nu se poate ridica nivelul Administrației Țării.

Azi când la îndemnul M. Sale Regelui se depun atâtea eforturi pentru ridicarea Statelor noastre și a țaranului, Corpul Notarial este subiectul unei atenții cuvenite din partea guvernanților noștri.

Pentru ca să merităm această atenție, a trebuit să ne organizăm în mod ireproșabil și să avem în fruntea noastră un președinte harnic și energic, care necruțând nici o oboseală, să-și dea tot sufletul și chibzuiala sa colegilor săi.

Iată că azi Asociația noastră este întrebată totdeauna când se decide ceva la Ministerul de Interne cu privire la notari și doleanțele noastre sunt satisfă-

cute pe rând, încet dar sigur.

Trebue însă să avem paciință, să fim solidari și să ne manifestăm în mod impunător, dând dovadă că A. G. N. C. R. reprezintă un Corp conștient de importanța sa.

Față de țară se ne facem datoria peste cecece ni se cere, să punem și noi umărul la munca pentru binele obștesc, iar în cadrul Asociației să lăsăm la o parte orice manifestări egoiste, contrifuge și chiar mėschine, și să ne menținem la un nivel demn.

Revista „A. R.” care a știut să se mențină la nivelul dorit, înregistrând aci un pas gigantic făcut spre victoria cauzei noastre, prin organizarea celor 13 filiale, felicită pe Dl Președinte Gh. Milencovici pentru acest strălucit rezultat, obținut în așa scurt timp și urează nouilor filiale spor la muncă.

#### REDACTIA.

P. S. — Dăm aci mai jos, numele Președinților noilor Filiale :

CERNAUȚI : Traian Repeciuc, notar, Jucica V.

DUROSTOR : Ioan D. Filip, notar, Caraorman.

DOLJ : Hristea C. Manea, notar, Almăj.

ROMANAȚI : Petre D. Iiescu, notar, Osica de S.

TIGHINA : Petru Frumuzache, notar, Căinari.

FĂGĂRAȘ : Nic. Lazariciu, notar, Vad.

VĂLCEA : Vasile Comșa, notar, Voineasă.

OLT : Tănase Ciucescu, notar, Ursoaia.

FĂLCIU : T. L. Bugeag, notar, Grumezoaia.

In ce privește Filialele în curs de organizare, Prezidiul A. G. N. C. R. a încredințat cu lucrările de organizare pe următorii colegi :

MEHEDINȚI : Alex. Tatomir, notar, Cășletei.

BAIA : Const. Amarici, notar, Liteni.

ORHEI : Teodor Stancescu, notar, Isacova.

LĂPUȘNA : Zenovie Bodia, notar, Boldurești.

IALOMIȚA : Ioan D. Filip, Preș. Fil. Durostor.

## Triumful solidarității și disciplinei de Corp.

— Colegii din județul Făgăraș revin în A. G. N. C. R. —

Ceece am accentuat mereu în coloanele Revistei noastre este : **necesitatea solidarității și disciplinei de Corp pentru ducerea la biruință a justelor noastre revendicări.**

In lipsa acestor condițiuni am fi rămas un conglomerat de indivizi fără prestigiu în ochii acelora dela care totuși am fi așteptat o îmbunătățire a situației noastre precare.

Am avut însă o dureuoasă decepție și o deosebită mâhnire, când am aflat despre sciziunea filialei din județul Făgăraș, din 6 Februarie 1937, în care gest am văzut o rupere a rândurilor, o dezertare dela datorie.

Un distins membru al acestei filiale a căutat printr'un articol trimis Redacției, o explicare, o disculpare. Nu am publicat acel articol din motivul că asemenea gesturi nu pot fi explicate, nici discutate, ci am făcut pentru că eram siguri de triumful solidarității și al disciplinei în sânul majorității membrilor filialei disidente.

Este de principiul actualei conduceri a Revistei de a da cetitorilor ei numai fapte pozitive, realizări și în general lucruri utile, lăsând la o parte discuțiunile sterile și inutile.

Inregistrăm cu bucurie succesul punctului nostru de vedere care este acela a harni-

cului nostru președinte Gh. Milencovici, care în această chestiune delicată a arătat un deosebit tact și fineță, publicând totodată cu satisfacție scrisoarea Dlui N. Lăzăriciu, noul președinte al Filialei Făgăraș, al cărui bune intențiuni și activitate va contribui desigur la propășirea cauzei noastre comune.

#### REDACTIA.

Iată adresa Dlui N. Lăzăriciu, Președintele Filialei din Jud. Făgăraș, către Dl Președinte al A. G. N. C. R. Gh. Milencovici :

Asociația Notarilor din Județul Făgăraș.

No. 6/1937.

#### DOMNULE PREȘEDINTE,

Avem onoare a vă aduce la cunoștință, că Asociația notarilor din Județul Făgăraș a revenit asupra hotărârei luate în ziua de 6 Februarie 1937, prin care se hotărâse de a rămâne independentă de Asociația Generală a Notarilor din România, și în ședința din 17 Iulie 1937 a hotărât de a face parte și mai departe din Asociația Notarilor colaborând și contribuind din punct de vedere material și moral la ridicarea prestigiului Asociației și rezolvarea intereselor notarilor din țară și județ.



În acelaș timp vă fac cunoscut că în ședința din 17 Iulie 1937 am fost ales președinte, subsemnatul, **Nicolae Lăzăriciu**, notar în comuna Vad, cassier **Waldemar Hufinger**, notar în Sinca Veche, deci vă rog ca orice corespondență în legătură cu Asociația de Făgăraș să fie comunicată mie personal în comuna Vad.

Pentru ca între aceasta asociație și și Asociația Generală a Notarilor din România ce cu onoare o conduceți, ca și între celelalte Asociații să fie o strânsă legătură și pentru ca să fiu la curent cu toată activitatea ce sa depus și se va depune în interesul notarilor, vă rugăm a ne informa în ce stadiu se află încadrările notarilor, care este cea mai importantă cauză pentru noi, pentru că suntem aproape singurii notarii care am rămas ne încadrați, apoi situația achitării abonamentului revistei. Vă rugăm de asemenea a dispune să mi se trimită și mie revista Asociația Notarilor, pe care până în prezent nu am primit-o.

Deasemenea vă rugăm a ne comunica în ce stadiu se află regulamentul pentru taxele ce au drept să încaseze notarii pentru lucrările particulare. Date referitoare la indemnizațiile de transport aprobate de Ministerul de Interne, dacă e posibil copie depe ordin, cât li s'a aprobat ca indemnizație la Dvoastră pe anul 1937/38, pentru că la noi nu este nici o uniformitate și nu s'a ținut cont de ordinul Ministerului.

Dacă aveți înființate diferite asociații în cadrul Asociației Notarilor prevăzute de Statut, vă rugăm a ne încunoștința proiecte de Statut. În ce stadiu se află construirea Căminului Notarilor și unde se construiește.

De asemenea vă rugăm a-mi comunica adresa Dvoastră unde vă pot găsi la București, cu ocazia când mă voi deplasa.

În speranță că notarii vor ajunge la drepturile pe care ei le merită în viața socială și în Stat și că prestigiul și autoritatea lor cât și a Asociației din care face parte se va restabili în totul prin munca noastră a futurora, prin solidaritatea și prin dragostea ce o purtăm intereselor generale a tuturor, țin să vă salut și să vă transmit caldele îndemnuri și recunoștințe din partea acestei Asociații.

Vad, la 20 Iulie 1937.

**Președinte :**

(ss) **N. Lăzăriciu.**

**Domnului-Sale Domnului**

**Președinte al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România**

**Boeșa Montană (jud. Caras).**

La această adresă Dl Gh. Milencovici, Președintele A. G. N. C. R. a dat următorul răspuns :

## **Asociația Generală a Notarilor Comunali din România.**

No. 521/937.

**DOMNULE PREȘEDINTE,**

Am luat cunoștință cu cea mai mare bucurie și satisfacție de hotărârea Filialei Dtră, de a reveni în sânul Asociației centrale.

Avem această satisfacție cu atât mai mult, că eram convinși, că hotărârea anterioară a Filialei Dtră s'a adus fără asentimentul majorității colegilor din acel județ și chiar în contra intereselor lor.

Vă felicităm de această fericită idee și Vă îndemnăm ca în postul de răspundere să Vă conduceți numai de interesele tagmei noastre, dorindu-Vă totodată succes deplin în munca ce Vă așteaptă, dată fiind situația dificilă în care ați preluat conducerea acelei Filiale.

Pentru a Vă pune în curent cu cauzele mai ardente ce interesează momentan Asociația noastră, respective notarii comunali, Vă aducem la cunoștință că suntem la București întruniți tocmai într'o consfătuire a președinților organizațiilor județene.

Am intervenit la M. I. pentru încadrarea unui număr cât mai mare de notari, date fiind mijloacele financiare restrânse ale M. I.

Astfel în zilele acestea vor fi încadrați un număr de circa 500—600 notari, în afară de cei cari au fost încadrați mai înainte.

Pentru orientare ținem să Vă sfătuim, ca prelungă intervențiile ce le facem noi, să Vă interesați și Dtră de colegii din acel județ.

Am luat dispoziția de a Vi se trimite revista noastră „Administrația Română”.

Vă rugăm a proceda la încasarea și vărsarea la centru atât a taxelor de membru, cât și a abonamentului la revista.

Regulamentul taxelor pentru lucrări particulare este pe cale de a primi soluția dorită de noi.

În cece privește indemnizația noastră Vă Voi trimite datele îndatăce voi sosi la domiciliu.

Filialele diferitelor județe au înființate băncii populare ale notarilor, cât și societăți de ajutorare și înmormântare.

Informații cu privire la înființarea băncii Vă rugăm a cere dela dl **Romul Aron**, notarul comunei Vorumloc, jud. Târnava-Mare, preș. filialei aceleia, iar pentru societatea de ajutor la înmormântare dela dl **Simeon Ursu**, notarul comunei Păsăreni, jud. Mureș, preș. filialei de acolo.

Vă comunicăm că lunar odată ne vom găsi la București, Strada Lutherană No. 6, etaj 5, Pensiunea Luterană, dată ce vom comunica lunar fiecărui preș. de filială.

Din partea noastră primiți asigurarea solidari-

tății, ce trebuie să fie cheagul care să lege pe toți membrii Asociației noastre.

București, la 28 Iulie 1937.

Președinte :  
GH. MILENCOVICI.

Secretar general  
R. ARON.

## Incadrarea Notarilor Comunali.

La Ministerul de Interne se lucrează cu febrilitate la încadrarea notarilor comunali, deci la repararea unei greșeli a trecutului, care în privința salarizării și a avansărilor i-a ținut locul pe acești slujbași umili, dar foarte utili ai țării, dintre cari în timpul din urmă au eșit mulți la pensune cu salarii de pomină și incomparabil mai mici, în proporție cu alți funcționari dela alte rezorturi.

Și cu această ocazie, ca și alte-ori, unii dintre notarii au ajuns să fie favorizați, pe când altora le-a rămas doar dreptul la tradiționala desiluzie, dreptul de a spera că, va veni și rândul lor, pe când unii dintre dânsii au crezut că, ar fi mai cuvințios să dea din mâini și picioare, să pognească, sau să critice activitatea prezidiului central, care după concepția unora nu-și știe face datoria față de corp și căruia alții cu interese proprii îi mai debiliteză și învinuiri fanteziste, cari toate pot avea și scuze, dar numai până la un anumit punct.

Adevărată situație a încadrărilor, este următoarea :

Ministerul în dorința de a orânduși și chestiunea salarizării notarilor comunali, a căror utilitate în mecanismul administrației țării a fost scos în relief cu atâtea ocazii, de către persoane chemate a cunoaște greutatea serviciului așezat pe umerii notarilor comunali, a cerut să i-se pună la dispoziție fondurile necesare, dar din sumele puse la dispoziție de Ministerul Finanțelor, s'au putut face prea puține încadrări de notari. Dl. Dir. Gen. Sterescu din Min. Int. a aflat apoi disponibilă în cadrele bugetului Ministerului, suma de 2 milioane Lei și astfel s'a putut continua până la un loc opera încadrărilor, dar toate sumele laolaltă, abia a fost suficiente pentru încadrarea alor circa 1000 notari, deci au mai rămas nesatisfăcuți circa 5000 notari, dintre cari mulți se află în pragul pensionării, deci au dreptul să fie nemulțumiți pentru faptul că, au fost omiși dela încadrare, în favorul altora mult mai tineri, pentru cari au făcut intervenții fratele, unchiul, etc.

Dar odată cu încadrarea notarilor, s'a pornit și mișcarea secretarilor de plasă, tot în această direcție, apoi pretorii cari nu s'au mulțumit cu încadrarea ce li s'a făcut, încă au pornit demersuri ca să fie re-

încadrați, deci dacă notarii au fost mai harnici și au ajuns ei să fie încadrați în limita fondurilor disponibile, nu trebuie să-i dușmănească pentru aceasta nici secretarii de plasă, nici pretorii, dar nici colegii lor rămași neîncadrați, căci după favoruri aleargă mulți, dar nu toți le pot obține, mai ales dacă nu se ajung pentru toți. Un exemplu plastic se poate da aruncând bani, etc., între copii, cari se aruncă asupra lor, se lovesc și se împing, năzuind fiecare dintre ei să adune cât mai mulți, iar la urmă, unii se împrăștie cu obrajiți îmbujorați de mulțumire, alții holbând ochi mari și fețe acre, sau chiar plângând, căci n'au ajuns să pună mâna măcar pe un ban.

### O încadrare ideală

s'ar fi putut face chiar și în cadrele fondurilor reduse, dacă toți notarii ar fi fost încadrați mai întâiu în clasa începătorilor și totodată ar fi fost apoi avansați în mod automat și după criteriul vechimei și al studiilor, ajungându-se cu cei mai vechi în serviciu până la gradul cel mai înalt acordat acum. Am fi avut astfel impiegați, cu salariu de 1950 Lei, apoi subșefi de birou, cu 2450 respective 2950 Lei și șefi de birou cu 3950 Lei, respective și mai mult salariu și ar fi urmat să se achite momentan numai diferența celor din clasa superioară, iar mai târziu s'ar fi putut merge mai departe, însă prin intervenții s'au stricat ori-ce combinații și au fost satisfăcuți mulți fără să fi avut vreun drept, iar cei — foarte mulți — au rămas pe din-afară.

În situația creiată azi, nu te poți orienta, deci criticile și nemulțumirile, din acest punct de vedere sunt foarte îndreptățite, însă ele nu se îndreaptă împotriva adevăraților vinovați, adică împotriva notarilor lacomi pătrunși numai de „Eu”-l propriu, ci se îndreaptă împotriva Dlui Dir. Gen. Ieșeanu și a Dlui Min. Subșef. de Stat Băreă, deși chiar și dânsii sunt nemulțumiți de felul în care a trebuit să se facă încadrările, asupra cărora urmează să se mai discute mult, dar la locul său și la momentul oportun.

### O nedreptate

li s'a făcut notarilor atunci, când s'a înlocuit vechea tabelă de salarizare, și când locurile de privilegiu

s'au acordat pe județe și tot fără vre-un criteriu. Astfel s'a ajuns la acea uluitoare disproporție că, județul Sibiu avea 23 locuri pentru salariu de 3250 Lei, iar județul Maramureș nici-unul, deci unele județe au fost favorizate față de altele, fără nici-o justificare și prin aceasta s'a provocat o nouă nedreptățire prin faptul că, la încadrările actuale s'a ținut cont de drepturile câștigate pe județe și astfel din județul Sibiu au fost încadrați 23 notari ca șefi de birou cl. II, cu salariu de 3750 Lei, pentru-că se aflau în clasa celor cu salariu de 3250 Lei, iar din județul Maramureș nu s'a putut încadra nici-un notar, pentru-că acest județ, abia a avut două locuri salarizate cu 2850 Lei, restul fiind cu salarii mai mici, de 2650, 2450, respective 1950 Lei. În situația Maramureșului se află și județele Turda, Treiscaune și altele, cari cu drept cuvânt se pot numi cele mai sărace din țară și cari au fost nevoite să se convinge încă odată că, așa se rupe tot acolo, unde e mai subțire.

Dar dacă toți muncim în aceleași ogor, dacă toți suntem fii ai aceleiași țări, s'ar impune măcar de acum o echitate, o proporționalitate, ca fiecare județ să ajungă la aceleași tratament, căci dacă Maramureșul înfometat și azi, duce recordul sărăciei pe țară, dacă alimentele în acest județ sunt mult mai scumpe

decât într'altel, dacă notarul nu poate ajunge nici la aceea, ca să-și poată ridica lunar indemnizațiile reduse față de ele altor colegi din alte județe, din cauza încasărilor reduse la comune, motivate și ele cu faptul că abia în toamnă se întore dela lucru cei plecați în pribegie ca să aducă cele necesare pentru hrana familiilor lor numeroase, vitele abia la toamnă vor fi coborâte dela pășune din munți, deci numai atunci vor porni spre târguri și locuitorii puțin mai instăriți, cari n'au plecat la lucrări în alte părți, abia pot agonisi, sau împrumuta atâta, ca să-și poată procura mălăul de toate zilele, (căci în această regiune pâinea de grâu e cunoscută ca un aliment de sărbători mari, Crăciun, Paști, etc.), nu însemnează că, și sarcinile personale ale notarului maramureșean ar fi mai reduse decât ale altor colegi din alte părți și că aceștia n'ar avea obligământul de a-și îmbrăca și trimite la școli copiii.

Nedreptatea este deci prea mare, însă vinovăț e copilul care nu plânge și nu mama care nu-l lăptea-ză, crezând că, nu va fi flămând, iar aceia dintre notari cari au știut plânge prea mult, deci au ajuns să fie lăpțați prea des, să ia aminte că, la un moment dat li-se poate deranja stomacul.

Ioachim Sasu, notar.

## Indemnizațiile pentru notari.

În No. 5/937 al revistei, publicând un articol în această privință arătam imposibilitatea de a putea beneficia de indemnizațiile propuse de Asociație și aprobate de Minister, — în ce privește notarii din V. Regat și Basarabia — din cauza evidenței lipse a mijloacelor bănești.

În același timp expunând situația din județul nostru, arătam că maximum indemnizațiilor este de 200 lei lunar la un număr de comune, la majoritatea comunelor fiind indemnizație sub 100 lei lunar.

Ordinul Ministerului ne lăsa totuși o speranță că situația acestor indemnizație va fi totuși cât de puțin îmbunătățite.

Dar, din nefericire și nu știu din ce pricină, în loc de o cât de mică îmbunătățire, Onor. Prefectură a redus indemnizațiile pe 1937, aplicând o reducere însemnată, care s'o scoborât până sub jumătatea și chiar până la sfârșitul vechilor indemnizații.

Am sperat una, dar a eșit alta!

Maximum indemnizațiilor pe acest an este 900 lei anual, la foarte puține comune, la rest 600 și sub 600 lei anual, adică 75, 50 și sub 50 lei lunar.

Acestea sunt la noi, în Gorj, indemnizațiile anului 1937, deși notarii sunt adeseaori convocați la Prefectura, pretura și alte autorități, și aceste indemnizații nu reprezintă nici măcar cheltuielile reale făcute cu aceste deplasări ce trebuiesc suportate în parte tot din micul salariu ce primim.

Și câte îndreptățire n'ar avea notarul la aceste indemnizație...

Nu muncește notarul în folosul comunei?

Nu este el colaboratorul primarului legal, și în multe comune nu îndeplinește tot el și sarcina aceasta?

Nu este șeful contabilității, în care calitate osebuit de obligațiile legale, veghează și el la așezarea și încasarea veniturilor comunale și la apărarea drepturilor comunei, ori de câteori sunt interese bănești în joc (o arendare, licitație, etc.), întru cât calitatea de demnitar ales a primarului, îi impune obligația a apăra, servi și mulțumi pe partizani, și-l forțează să cedeze și în această privință, ca în oricare altele.

Contestă cineva că el n'are nici un rol în executarea bugetului și că vigilența lui nu poate adăugi la venituri micile indemnizații ce nu se plătesc?

La comunele unde notarii nu se interesează de

încasarea veniturilor, de sigur că nu se interesează nimeni atunci, și bugetele vor fi totdeauna deficitare.

Am relatat situația indemnizațiilor spre a fi cunoscută real.

Departa dar de a ajunge prin aceste indemnizații la o îmbunătățire a salarizării însăși, notarului nu i-se dă din bugetul comunei — pentru a cărui echi-

librare cel dintâi se străduiește — nici aceea ce ar avea cel mai elementar drept să primească o indemnizație care să reprezinte real cheltuielile de transport ce face cu deplăsarile provocate de multe convocări în interes de serviciu.

Em. N. Manta, notar.

## Incadrările și gradațiile notarilor.

Am așteptat să vedem ca măcar la sfârșitul unei guvernări să se înlătuiească dreptatea gradațiilor acordate de mult funcționarilor din toate celelalte Ministerii, afară de aula al Internelor, să se aplice și la toți notarii comunali o erarhizare în grade și clase prevăzute de statut.

Sunt notari ce posedă decizii de Contencios ad-tiv ale Inalte Curți de Casație și Justiție, unde Ministerul de Interne este obligat să repună în drepturi Notari mutați ilegal și abuziv, și totuși prin nesocotirea dreptății se refuză încadrarea lor în locurile unde au căpătat stabilitatea și au situate gospodăriile și familiile atunci când la alte Ministerii, ca cel al Educației Naționale, fără a se aștepta asemeni hotărâri învățătorii sunt lăsați să funcționeze acolo unde se constata că sunt legați de interese familiare. față cu situația Notarilor:

Legea administrativă a pretins Notarilor 6 clase secundare pentru a beneficia de gradații, fără a ține seamă că într'un serviciu public e de mare însemnătatea munca, cinstea, vechimea și zelul în serviciu experimentat zeci de ani, iar nu câteva clase — în plus — care nu contează ca o școală absolvită. La alte instituții publice de stat sunt avansați în grade și clase chiar servitorii ținându-se în seamă numai vechime.

Suntem nevoiți să facem o dureroasă constatare față cu calvarul Notarilor :

În Monitorul Oficial No. 141 din 23 Iunie a. c. pagina 5673 găsim următoarele încadrări : — Ministerul Educației Naționale. — Prin deciziunea No. 97058 din 1937. — Cameristul el. II, cu salariul de 2700 lei lunar. Zamfir Marin, se încadrează în postul de Camerist el. I, cu salariul de 2900 lei — al decedatului Petcu Radu.

Cameristul Stancu Stanciu, cu salariul de 2500 lei se încadrează în postul de Camerist el. II cu 2700 lei, post devenit vacant prin înaintare lui Radu M. Ion.

Dorobantul Tarziu Gheorghe cu salariul de 2500 lei se înaintează comerist el. II, cu salariul de 2700 lei, post devenit vacant prin încadrarea lui Stancu Stanciu.

Omul de serviciu Fistican Alexandru se înaintează dorobanț, cu salariul de 2500 lei în postul devenit vacant prin înaintarea lui Tarziu Gheorghe. În postul de om de serviciu se numește From Dobre (care probabil primește și el lunar vr'o 2300 lei).

Incadrările, înaintările și numirile se fac pe ziua de 1 Iunie 1937.

Iată nedreptatea făcută Notarilor, cu toată slujba lor grea și încărcată de răspunderi: ei n'au nici măcar clasarea și salariul oamenilor de serviciu de la Ministerul Educației Naționale !

Dacă notarii sunt numiți prin decizie Ministerială publicată în Monitorul Oficial, și se bucură de o stabilitate subredă, căci și azi vedem notari licențiați și mutați de Minister fără avizul comisiunii de disciplină, apoi acelaș drept îl au și servitorii, deși aceștia din urmă nu se bucură de dispozițiunile statului funcț. publici.

Avansându-se în grade servitorii altor Ministerii, și poate și la cel de Interne sunt plătiți mai bine, trebuia cu atât mai mult să se respecte în primul rând munca, vechimea și răspunderea ce o au Notarii administrând Comunele ce alcătuiesc Țara, și să nu rămână nici un Notar neîncadrat în ierarhia gradelor stabilite de statut și Tabela normativă, deoarece menirea lor în fruntea comunelor ca funcționari de carieră, este cu mult superioară oamenilor de serviciu.

Notarii, de la 1925 nu s'au mai bucurat de gradații sau alte clasificări — erarhice, — totuși servitorii au o scară de grade, cum am arătat, astfel că începând de la om de serviciu cu un salariu de peste 2000 lei lunar, poate avansa, „Dorobanț” cu 2500 lei lunar, apoi Camerier el. II, cu 2700 lei, și Camerier el. I, cu 2900 lei lunar.

Notarii n'au nici o clasare, începând cariera cu 1900 lei lunar și sfârșind cariera după 35 ani vechime tot cu aceeași salarizare. Nu este de învidiat soarta Camerierilor, lipsita de nici un risc profesional ?

Dacă ținem seamă de unele încadrări făcute la Notari — prin Monitorul Oficial No. 102/937, pag. 4360 — constatăm, că Notarii încadrați sub șefi de

birou cl. II, sunt retribuiți cu 2950 lei lunar la fel ca Cameristul cl. I, retribuit cu 2900 lei lunar.

Notarul încadrat Inpegat cl. II, retribuit cu 2450 lei, este inferior salarizat omului de serviciu, „I orobant”, plătit cu 2500 lei lunar.

Ce să spunem de Notarii cu vechime de 15-25-30 ani, care primesc 1900 lei lunar, rămași neincadrați în nicio formă, plătiți inferior oamenilor de serviciu, cărora le este asigurat cel puțin minimul de existență de 2500 lei lunar, și speră și la avansare automate?

E necesar să se stărue, a se acorda Notarilor măcar gradațiunile prevăzute de art. 134 din regula-

mentul legii aditive, din 5 în 5 ani serviți, plus acordarea minimului de existență, egal cu al Camerierilor de 2500 lei lunar, altfel nu înțelegem cum să se ceară împlinirea datoriei, când nu se poate face față nici pe departe a prețurilor alimentelor și îmbrăcămintei în raport cu scumpetea excesivă a vieții, fără ca să constatăm o înfrânare mai drastică a speculei, deoarece plătim în orașe de provincii și în comuni rurale prețuri mult mai ridicate la alimente, decât în Capitala Țării.

M. Grigoriu, notar.

## Dizolvarea Asociației C. F. R.

La 1 Sept. crt. s'a întrunit la minist. de justiție comisiunea persoanelor juridice sub președinția dlui ministru Aurelian Bentoiu, pentru a examina cererea privitoare la dizolvarea „Federației C. F. R.”.

Din comisie făceau parte dnii: **Al. Iuca**, președintele Secției I-a a Inaltei Curți de Casație, **Viforeanu**, procurorul general al Inaltei Curți de Casație, **Alessianu**, prim președinte al Curții de Conturi, **Stoicescu**, rectorul universității București, **Cezar Partenie**, președintele băncii centrale cooperative, **Cerchez**, director în ministerul muncii, **Al. Iliescu**, directorul afacerilor judiciare din ministerul de justiție, ca secretar.

Comisiunea a ascultat la început cererea dlui general **Mihail Ionescu**, președintele consiliului de administrație C. F. R., care a cerut urgența dizolvare a „Federației C. F. R.”.

D-sa și-a susținut cererea în baza moțiuni votată de asociațiile de lucrători C. F. R. în ședința din 21 Iunie, moțiune care a constituit, de altfel, piesa de rezistență și rechizitoriul făcut conducătorilor „Federației” cu prilejul judecării lor de către tribunalul militar. După ce a citit toate motivele care reclamă dizolvarea „Federației”, d-sa a cerut comisiunii să acorde și urgența dizolvării acestei grupări.

### Cum s'au aparat conducătorii „Federației”.

D. avocat **Romulus Georoceanu**, președintele „Federației C. F. R.” a arătat că legea nu prevede urgență pentru desființarea unei asociații constituite.

În al doilea rând, d. **R. Georoceanu** a spus că Federația și asociațiile ceferiste n'au făcut nici o acțiune care să poată fi considerată ca subversivă și că deci dispozițiunile art. 26 din legea persoanelor juridice, nu pot fi aplicate în cazul de față.

D-sa a trecut apoi la analiza moțiunii din 21 Iunie care constituie motivul principal care justifică

acțiunea dlui general **Mihail Ionescu**, arătând că președintele consiliului de administrație și-a însușit în programul de realizări mai multe puncte din cele 60 cuprinse în partea a 2-a a moțiunii care înregistra dezideratele maselor muncitorești.

A mai fost și ascultat și dl **Al. Târnescu**, secretarul general al „Federației”.

### S'a hotărât urgența dizolvare a „Federației C. F. R.”

În urma concluziilor dlui general **Mihail Ionescu**, președintele consiliului de ad-ție C. F. R., bazate pe o cercetare amănunțită a moțiunii din 21 Iunie, comisiunea persoanelor juridice, după ascultarea dlui avocat **Romulus Georoceanu**, președintele „Federației C. F. R.”, a hotărât urgența dizolvare atât a Federației cât și a asociațiilor de muncitori ceferiști.

În acest sens, conform legii, se va înainta consiliului de miniștri cererea de urgență dizolvare a „Federației C. F. R.”

Ca urmare al acestei cereri în „Monitorul Ofic.” din 9 Sept. 1937, a apărut următorul jurnal al consiliului de miniștri, în legătură cu dizolvarea Uniunii asoc. profesionale C. F. R.

„Luând în deliberare referatul dlui ministru, secretar de Stat la Departamentul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor cu Nr. 58.881 din 25 Aug. 1937.

Având în vedere motivele din referatul susmenționat;

Ținând seamă de dispozițiunile art. 34 din statutul Regiei Autonome C. F. R. după ultima modificare făcută prin Inaltul Decret Regal, publicat în „Monitorul Oficial”, partea I, Nr. 138 din 19 Iunie 1937;

Decide:

Art. I. Se disolvă cu începere dela data publicării în „Monitorul Oficial” a prezentului jurnal „Uniunea Asociațiilor Profesionale C. F. R., din serviciul exterior”, cu sediul în București, calca Griviței 213.

Art. 2. D-nii miniștri de lucrări publice și comunicații, interne și de justiție, sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a prezentului jurnal.

### **Dizolvarea a fost aprobată pe baza următoarelor considerente :**

Consiliul de miniștri în ședința sa dela 11 Septembrie 1937.

Luând în deliberare referatul Nr. 88.884 din 11 Septembrie 1937, prin care d. ministru al justiției ne aduce la cunoștință că, sesizat de d. președinte al consiliului de ad-ție al Regiei Autonome C. F. R., asupra activității contrare dispozițiilor statutare și împotriva ordinii publice și siguranței Statului ce desfășoară „Federația Asociațiilor și Sindicatelor Profesionale C. F. R.”, cu sediul în București, calea Griviței Nr. 213, a supus chestiunea examinării comisunii superioare a persoanelor juridice, ca aceasta, în conformitate cu dispozițiilor art. 26 din legea persoanelor juridice, să avizeze asupra urgenței d. solvării citatei federațiuni, recunoscută persoană juridică, prin decizia civilă cu Nr. 404 din 1932, a Curții de Apel din București, secția I.

Această comisiune examinând adresa Regiei Autonome C. F. R., moțiunea votată în Consiliul General al Federației Asociațiilor și Sindicatelor profesionale C. F. R., întrunite în zilele de 20 și 21 Iunie 1937, în sala „Locomotiva”, din București, precum și numerile din 1-15 Iunie 1937, din 1 Iulie 1937, ale ziarului „Farul Ceferiștilor”, organul oficial al federației, prin care s'a publicat articole cu caracter incendiar și răzvrățitor, ascultând și pe reprezentanții legali ai „Federației Asociațiilor și Sindicatelor profesionale C. F. R.”, a constatat :

Că, „Federația Asociațiilor și Sindicatelor profesionale C. F. R.”, are ca scop contribuirea în cea mai largă măsură la educarea profesională a ceferiștilor, ocupându-se îndeaproape cu toate chestiunile ce privesc interesele lor economice și sociale, organizarea și dezvoltarea unei conlucrări cât mai strânse între asociațiile și sindicatele profesionale C. F. R. și a le reprezenta conform legilor în vigoare în fața autorităților publice și instanțelor judiciare ;

Că, în mod repetat și stăruitor Federația asociațiilor și sindicatelor profesionale C. F. R., în loc să activeze în sensul scopului și cu mijloacele înscrise în statute, ea desfășoară o activitate mai mult politică și împotriva ordinii și Siguranței Statului, întrebuițând în mod exclusiv mijloace ce nu intră în cadrul statutelor sale și care sunt de natură să pulbere ordinea publică ca de exemplu : adunări și consilii în care se atacă actele guvernului, se ponegrec conducătorii administrației C. F. R., etc. ;

Că, la consiliul general din 20 și 21 Iunie 1937, al Federației Asociațiilor și Sindicatelor profesionale C. F. R. s'au rostit expresiunile de care s'a făcut apoi

mențiune în corpul moțiunii votată, fără ca conducătorii federației să poată înlătura aceasta ;

Că, cuprinsul moțiunii în chestiune a fost apoi difuzat pe calea presei și că spiritul și conținutul diverselor articole publicate în organul federației sunt departe de a constitui formularea pașnică a unor revendicări de ordin strict profesional, ele depășind prin tonul lor, cadrul permis și împăcat cu necesitățile ordinii publice ;

Fără de aceste constatări, și

Având în vedere că din însăși declarația dlui președinte al Federației asociațiilor și sindicatelor profesionale C. F. R. făcută înaintea comisunii, rezultă că în întrunirile acestei organizații s'a cerut în chip repetat declararea grevei generale și că după aceeași declarație, numai grație ascendentului pe care d-sa pretinde că-l are asupra masei de salariați ceferiști s'a putut împiedica până astăzi greva generală, că însă cu nimic nu se dovedește că și în viitor ascendentul acesta va putea influența masele de ceferiști și înlătura greva generală, prin care s'ar paraliza mijloacele de comunicație ale țării pe C. F. R., ceea ce fără îndoială constituie un grav pericol economic și național ;

Cu aceasta face dovada că, chiar de pe acum conducătorii federației nu mai pot stăpâni masele așa cum ei pretind.

Considerând că expresiunile de „infomețai”, „ocnași”, „împinși la ultima limită a răbdării”, „vulcan gata să erupă”, reprezintă superlative într'un vocabular de primejdioasă agitațiune de natură să provoace în masele salariaților unei instituțiuni al cărui mers interesează în chip vital întreg organismul Statului, stări de spirit absolut încombatabile cu ordinea publică și siguranța statului ;

Având în vedere că asemenea agitațiuni apar cu atât mai puțin justificate și tolerabile cu cât este învederat că salariații C. F. R., s'au bucurat din partea autorităților superioare de o sollicitudine deosebită, afectându-se pentru îmbunătățirea salariilor mai multe sute milioane de lei, în ultimii ani, ceea ce face ca salariile să fie superioare acelorale ale altor categorii de salariați ai Statului și că tolerarea unor astfel de agitațiuni putând face ca ele să se propage și la alte instituțiuni, și să constituie prin generalizare o gravă primejdie pentru ordinea publică și siguranța statului ;

Că, chiar astăzi lucrul în unele ateliere ale administrației C. F. R., se face sub paza jandarmilor ;

Considerând că în activitatea federației, așa cum a fost expusă mai sus, se recunosc metodele întrebuițate de comuniști (negarea oricărei îmbunătățiri a situației salariaților C. F. R.), că pentru agitarea spiritului revoluționar al lucrătorilor ceferiști în legătură cu campania de revendicări, una din componen-



tele Federației și anume, Uniunea generală a sindicatelor de lucrători ceferiști din România, are în serviciul său ca secretar pe **Ilie Pintilie**, cunoscut comunist;

Considerând că dealtfel din manifestele lansate în diferite ocazii (dosarul privitor la cererea de dizolvare a Uniunii Generale a sindicatelor de lucrători ceferiști din România), se vede că și vocabularul întrebuințat reprezintă în bună parte infiltrațiuni de natură comunistă.

Având în vedere că potrivit art. 26 din legea persoanelor juridice, pentru a se putea proceda la dizolvarea prin act al puterii executive, trebuie să se învedereze că persoana juridică a cărei dizolvare se cere, își desfășoară activitatea împotriva bunelor moravuri, ordinii publice și siguranței Statului, iar necesitatea dizolvării să apară urgentă prin consecințele prinmejdioase la care ar da loc dănuirea ei.

Având în vedere că în cazul de față există cazul tipic de urgență, prevăzută de art. 26 din legea persoanelor juridice, neputându-se recurge la dizolvarea pe cale judecătorească care ar dura prea mult și în care timp există probabilitatea că ar putea să se deslănțuiască acțiuni păgubitoare pentru Stat, că în orice caz principiul în materiei de ordine publică este, că mai

bine să se revină decât să se reprime manifestațiunile sedițioase.

Pentru aceste considerațiuni, comisiunea superioară a persoanelor juridice, prin deciziunea din 1 Sept. 1937, apreciază că există caz de urgență să se ia măsuri de a se curma activitatea ce desfășoară Federația Asociațiunilor și Sindicatelor Profesionale C. F. R., cu sediul în București, calea Griviței 213, împotriva ordinii publice și a siguranței Statului și în temeiul art. 26 din legea persoanelor juridice, dă aviz pentru dizolvarea acestei federațiuni.

Consiliul.

În vederea celor mai sus expuse, conform cu avizul comisiunii superioare a persoanelor juridice, pe temeiul art. 26 din legea persoanelor juridice.

Decide:

**Dizolvarea Federației asociațiunilor și sindicatelor profesionale C. F. R., cu sediul în București, calea Griviței 213, persoană juridică, pentru activitatea ce desfășoară împotriva ordinii publice și siguranței statului.**

Dispozițiunile acestui jurnal se vor aduce la îndeplinire de d-nii miniștri ai justiției și interne.

(M. O. No. 212 din 14 Septembrie 1937).

## Activitatea prezidiului.

# Asociația Generală a Notarilor Comunali din România.

No. 573/1937.

## CONVOCARE.

În baza hotărârei aduse la 22 Octombrie 1936 din partea consiliului de administrație, convocăm pe Domnii președinți ai filialelor la ședința, ce se va ține în București, localul Federației Generale Asociației Profesionale de Salariați Publici, Str. Aristide Briand (f. Regală) No. 20, etaj I, în ziua de 30 SEPTEMBRIE a. c., ora 9 și următoarele:

### ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea ședinței, constatarea membrilor prezenți.
2. Citirea și aprobarea sumarului ședinței din 22 Octombrie 1936, respective 7 Ianuarie 1937.
3. Raportul președintelui.
4. Raportul casierului, asupra situației generale a casieriei și pe județe, asupra taxelor de membru, a revistei, Fondului Căminului și a Cărmăzilor eliberate spre distribuție filialelor județene, cu

Iar Domnii membrii ai consiliului de Administrație și Comisia Cenzorilor și a Funcționarilor Asociației, se convoacă la ședința ce se va ține în București, tot în localul indicat mai sus, în ziua de 2 OCTOMBRIE ora 9 și următoarele:

- ord. Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale de aprobare No. 9.263 din 20 Febr. 1929.
5. Raportul comisiei Cenzorilor.
6. Plasarea Fondului Căminului.
7. Aprobarea inventarului asupra activului și pasivului Asociației, conform art. 36 din Statut și a conturilor de gestiune pe anul 1936.
8. Pretensiunile Domnilor A. Panait și D. Băcanu, Constanța, Petru Tanco, Târnava-mare, Ioachim

- Sas, Maramureș, Dr. Ioan Stoica, Cluj, Aloisiu Pasty, Isac E. Isacu și Dr. Emil Botiș, Timiș-Torontal.
9. Domnii Danil Nicolae, Hunedoara, Varga Constantin, Zarzar și văd. lui Vasile Onofrei, Cahul, cereri pentru ajutor bănesc.
  10. Redactarea și administrarea revistei „Administrația Română”.
  11. Fixarea taxelor de membru pe anul 1937 și 1938.
  12. Intocmirea bugetului pe anul 1937 și 1938.
  13. Acțiunea Dlui P. Popovici față de Dl V. Matea.
  14. Restituirea arhivei și alte obiecte ale Asociației.
  15. Preschimbarea firmei „Mercantill” Timișoara în aceia de „Tipografia Administrația Română, Nicolae Stoica & Co.”
  16. Cererea subnotarilor, colegilor din Basarabia și Bucovina, pentru a li se da un loc în consiliul de administrație, comisia cenzorilor.
  17. Cererea filialei Constanța No. 45/1937, privind completarea consiliului de administrație.
  18. Completarea consiliului de administrație și a corpului funcționarească în urma unor demisii înaintate.

19. Acțiunea disciplinară față de unii membri ai Asociației.
20. Reprezentarea Asoc. în Corpurile Legiuitoare.
21. Modificarea statutelor. Raportor Dl Sim. Ursu.
22. Comunicări și interpelări.

Domnul casier este rugat să aducă tabloul compus pe județe de rămășițele existente în taxe, cotizații de membru, pentru cămin și la fondul cărămizilor, abonamentelor pentru revista „Administrația Română”, împreună cu conturile, actele justificative, rolurile, libel de depunere și numerarul aflat la dânsul.

Domnul redactor al revistei „Administrația Română”, este rugat a aduce cu sine registrul de intrare și eșire împreună cu toată corespondența.

Cheltuelile Domnilor Președinți vor fi suportate de filialele respective

Bocșa Montană, 17 August 1937.

Președinte :

Secretar general :

(ss) GH. MILENCOVICI.

(ss) R. ARON.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## Intrunirea președinților filialelor A. G. N. C. R.

Președinții filialelor asociației generale a notarilor comunali din țară s'au întrunit în ziua de 27 Iulie în localul Federației funcționarilor publici din București, str. A. Briand, într'o consfătuire în legătură cu încadrarea notarilor, chestiune ce preocupă momentan autoritățile administrative superioare și a provocat mai multe frământări între acești funcționari.

Au fost prezenți la întrunire și s'au prezentat în audiență la d. director gen. Ieșeanu din min. de int., cu d. președinte central Gh. Milencovici și secretar general R. Aron, președinții filialelor : Argeș, Bihor, Tulj, Dolj, Durostor, Dâmbovița, Ilfov, Maramureș, Mureș, Muscel, Odorhei, Olt, Severin, Târnava Mică, Timiș-Torontal, Trei-Scaune, Teleorman și Buzău.

După ce s'au expus situația județelor din cari nu s'au încadrat, ori s'au încadrat prea puțini notari, d. director gen. Ieșeanu, a arătat de ce fonduri dispune momentan ministerul și ce încadrări sunt în curs, apoi a arătat notarilor că opera încadrărilor generale, deși nu se poate desăvârși imediat, se va duce la bun sfârșit, — dacă nu imediat, cel mult până la anul viitor.

Președinții au insistat, să fie încadrați cu precădere cei mai vechi dintre ei, cari stau în pragul pen-

sionării, D. director gen. a promis că va bîzui să împlinească această cerere, ca fiecare județ să primească numărul proporțional de locuri la încadrări.

Profitând de această ocazie, notarii au adus în discuție și chestiunea regulamentului lucrărilor particulare, iar d. Ieșeanu le-a promis că înainte de plecarea în concediu va dispune publicarea în Monitorul Oficial a regulamentului aprobat conform propunerii prezidiului central, dând și prin aceasta o nouă satisfacție corpului notarial.

După audiență s'a continuat consfătuirea și spre regretul celor prezenți s'a expus că au apărut unele articole calomnioase împotriva d-lui ministru subsecretar de stat Bărcă în legătură cu încadrările notarilor. Aceste atacuri n'au putut porni dela notarii comunali, iar dacă informatorul calomnios ca fi eventual un notar, corpul notarilor din România se desolidarizează de el.

I. Sasu, notar.

(„Curentul” din 30 Iulie 1937).

N. R. Despre această întrunire au mai scris ziarele „Universul” și „Dimineața” din 30, 7, 937.

# Delegația A. G. N. C. R. în audiență la Ministerul de Interne.

O delegație a adunării președinților de filiale A. N. C. din țară compusă din d-nii: **Gh. Milencovici**, președinte general și reprezentanții județelor: Arad (**Z. Paulay**), Argeș (**Gh. Frențescu**), Bihor (**Al. Popescu**), Maramureș (**Ioachim Sasu**), Mureș (**Simeon Ursu**), Treiscaune (**A. Boeriu**), (Timiș-Torontl (**Dr. A. Lighezanu**) și Turda (**N. Gânduș**), sa prezentat la d. ministru subsecretar de stat **V. Bărcă** dela Interne și asigurându-l de toată recunoștința corpului notarial din țară pentru bunăvoința manifestată față de notari cu toate prilejurile, au înfierat și pe această cale pornirea acelor, cari pretându-se în reprezentanții tagmei, au adus prin ziare anunțuri calomnioase la adresa dlui ministru **Bărcă**.

Delegația l-a rugat pe d. ministru să poarte și pentru viitor la suflet chestiunea îmbunătățirii sorții notarilor comunali ameliorându-le situația prin continuarea operei încadrării juste a lor.

D. ministru i-a asigurat din nou pe notari de sollicitudinea d-sale, promițându-le că opera încadrării va fi dusă la bun sfârșit, natural, în cadrele posibilității, adică a mijloacelor disponibile.

S'a adus apoi în discuție tariful lucrărilor particulare notariale, iar d. ministru a promis că va aproba tariful prezentat de Asoc. Notarilor și revizuit de d. director general **Ieșeanu**.

S'a înaintat și un memoriu cu privire la subvenționarea Căminului și a sediului Asociației Generale a notarilor, pe care l-a reținut d. ministru promițând toată sollicitudinea.

După aceasta trecând delegația la director general **Ieșeanu** și cerând relațiuni cu privire la încadrările deja efectuate și în curs de efectuare, a constatat

cu satisfacție ca din fondurile puse la dispoziție de Ministerul de Interne au mai fost încadrați cca. 900 notari.

S'a mai cerut plasarea notarului **Z. Paulay** și a altora, aflați la dispoziția ministerului, în posturi de notari, iar d. director general a promis ca la primele vacanțe survenite vor fi plasați în posturi acești notari.

Delegația s'a retras cu satisfacție ca doleanțele notarilor și cu această ocazie vor fi satisfăcute și cu recunoștință în suflet pentru d. director gen. **Ieșeanu**, care a accelerat încadrările, d. director general **Strescu**, care a aflat fondurile necesare, iar dlui ministru **Bărcă** pentru faptul că a aprobat operația dovădindu-se și de astădată un adevărat binevoitor al Corpului Notarial.

Văzându-se netăgăduit bunăvoință din partea factorilor competenți, corpul notarial este îndreptățit să speră că după ce în parte s'au potolit frământările și agitațiile pornite în legătură cu încadrările, se vor mai afla și alte fonduri și rând pe rând se va face justa încadrare așteptată cu atâta încordare de notarii comunali cari luptând în primele tranșee ale aparatului administrativ în colțurile extreme adică la țară încurajați prin încadrare, vor înfăptui cu un ceas mai de vreme opera mare de unificare administrativă, piatra de temelie a României de mâine.

(„Țara Noastră” din 31, 7, 937).

**N. R.** Despre această audiență au mai scris ziarele: „Universul” și „Curentul” din 31, 7, 937.

## DOCTRINĂ:

### Atribuțiunile notarului în calitate de ofițer al Poliției Judiciare.

La art. 110 alin. 9 din Legea Administrativă de sub capit. VIII, s'a inserat cuvintele:

„El (notarul) este ofițer al Poliției Judiciare, auxiliar al Parchetului, primește reclamațiunile, le cercetează și le înaintează autorităților în drept, având în inițiativa tuturor măsurilor, de care va dresa acte și încunoștiința pe Pretor și pe șeful parchetului”. — Din acest text se deduce că actualmente Notarul Comunal, poate primi reclamațiunile, cerceta și înainta actele dresate autorităților în drept, cum și de a dresa acte de dare în Judecată în contra celor ce nesocotesc Legile în vigoare comitând anumite contravenții.

Iar mai departe, art. 165 alin. II din Regulamentul de Aplicare a Legi Administrative, se prevede că:

„Pretorul și Notarul își îndeplinesc atribuțiunile de ofițer de poliție judiciară, prin organele poliției și ale Jandarmeriei. Numai în mod excepțional în cazurile de flagrant-deliict sau de forță majoră și în lipsa unui organ calificat din poliție sau jandarmerie, sau în baza unei delegațiuni dată de Procuror, instrumentează singur”.

Astfel să lămurește pe deplin că Notarul Comunal numai în lipsa unui organ calificat din poliție sau jandarmerie, sau în baza unei delegațiuni dată de

Procuror poate instrumenta, constata contravențiuni și dresa acte de care în judecată.

Pe deoparte această precizare este binevenite din motivul că corpul Notarial, sau mai bine zis comunele, nu sunt încă înzestrate cu organe de pază pentru paza delicvenților cari necesită deținerea lor pentru cercetări, așa cum organele Poliției și Jandarmeriei au în permanență gardieni și jandarmi în termen pentru însoțirea șefului Poliției Judiciare, paza preventivă, și transferarea deținuților la autoritatea competentă (Parchet), iar pe de alte parte se aduce o știrbire a prestigiului Corpului Notarial, deoarece atribuțiunile Notarului comunal, în calitate de ofițer al Poliției Judiciare, sunt supuse la anumite restricțiuni nepermițându-se acestui ofițer de a lua măsurile dictate de lege contra delicvenților decât atunci când în comuna nu are post de jandarmi, sau când șeful postului respectiv este lipsă dela Post, fiind dus în patrulare sau în comuna vecină.

Se întâmplă ca de multe ori Notarul în exercitarea atribuțiunilor sale să întâlnească anumite contravențiuni prevăzute și pedepsite de legile în vigoare și în acest caz, deși ofițer al Poliției Judiciare, totuși nu poate lua măsuri de a dresa cuvenitele acte de dare în judecată pe motiv că în comună există Post de Jandarmi, urmând a se înapoia la Oficiul Primăriei dacă Postul are reședința în localul Primăriei, sau la reședința post. Dacă postul este instalat în alt loc, el va trebui să meargă la post, spre a interveni la șeful postului, sau al jandarmeriei, ca acesta să meargă la fața locului și să constate infracțiunea dresând apoi actele legale delicvenților în cauză.

Să presupunem că s'a găsit de către un Notar un cărciumar care nu a respectat ora legală de închidere a localului și căruia urmează a i-se dresa acte de dare în judecată spre a-și lua penalitatea. Până la înapoierea notarului la organul Poliției Judiciare calificat (șeful Postului), care de multă ori se află dus în patrule sau în comuna vecină, sosind la reședința postului abia a doua zi, și până ca șeful de post să se transporte la fața locului, cărciumarul a închis loca-

lul și s'a conformat lezei, așa că organul calificat nu mai are putința de a constata infracțiunea. În acest caz este îndiscutabilă calitatea notarului de a dresa actele de contravenție, căci potrivit Regulamentului L. A. el poate instrumenta în absența organului calificat din jandarmerie:

Dar sunt cazuri, când unii colegi deși găsindu-se ni fața unui caz de flagrant-delict, sau de forță majoră, au luat măsurile legale și dresat actele legale contra delicvenților, șeful postului fiind dus în patrulare sau la reședința postului din comuna X, de care aparține comuna unde s'a întâmplat infracțiunea, totuși instrumentare și actele, dresate în bune condițiuni, în loc să li se dea curs legal de sancționare sunt restituite Postului de Jandarmi respectiv spre o nouă cercetare.

În acest caz se pune întrebarea care va fi prestigiul a Notarului în cauza când contravenientul, reclamantul și martorii vor fii chemați **din nou** spre cercetare de către organul calificat al Jandarmeriei?

Sunt texte de legi în vigoare cari și mai înainte de apariție Legei Administrative dădeau dreptul Notarului comunal de a constata infracțiunile comise de acei cari nesocotesc legile și atunci dacă restricțiunile cuprinse în art. 165 al. II, din Regulament sunt aplicate, nici acele procese verbale nu-i sunt primite de justiție ce nefiind dresate de către șeful poliției calificat.

Pentru înlăturarea acestor contraziceri și pentru ca atribuțiunile date de legiuitor Notarului prin calificarea sa ca ofițer al Poliției Judiciare să poată fi exercitate fără restricțiuni, urmează a se lua măsuri de înființarea unui Registru în care să se transcrie Procesele-Verbale ce se dresază delicvenților; iar actele dresate de Notar în virtutea dreptului acordat de art. 110 alin. 9 din Legea Adm., să fie înaintate instanțelor Judecătorești spre sancționare, iar nu restituite organelor jandarmeriei spre cercetare din nou, cum s'a întâmplat până în prezent.

Gheorghe Const Roșu, notar.

## Publicațiuni oficiale.

# ALMANACHUL NOTARILOR.

Răspunzând unui deziderat exprimat și la Adunarea Generală a A. G. N. C. R., din Ianuarie 1937, în care s'a propus întocmirea unei „Cărți de Aur” a Corpului Notarial, Redacția Revistei „Administrația Română” a început elaborarea Almanachului Notarilor.

Această lucrare va cuprinde, ca introducere

cuvântul M. Sale Regelui, Cititorul Satului Românesc, Activitatea Fundațiilor Regale pentru ridicarea Satului Românesc, Opiniunea foștilor și actualilor Miniștrii și Subsecretari de Stat la Interne asupra rolului Notarului în lupta pentru propășirea Satului Românesc, în calitate de pioneri ai Administrației Țării. Istoricul luptelor Corpului Notarial pentru

revendicarea drepturilor sale (lupta în Parlamentul Țării, Prietenii notarilor), **Istoricul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România** și etapele ei: a) Unirea Asociațiilor din V. Regat și din Teritoriile alipite, b) Organizare, c) Consolidarea, Organizația actuală a A. G. N. C. R.: a) Statutele, b) Asociația generală și c) Filialele. Lista membrilor pe județe. **Revista**. Istoricul ei. Lista colaboratorilor, cu titlul lucrărilor lor. **Considerațiuni Juridice asupra situației funcționale a Notarilor Comunali**, în diferitele legiuri ce s'au succedat dela Unire încoace. Legi, regulamente, jurisprudența. **Drepturile și datoriile notarilor**. Salarizarea notarului în raport cu indexul costului vieții. **Dezideratele Corpului Notarial**. **Rolul Notarului în Administrația Țării și în lupta pentru ridicarea Satelor noastre**. O Primărie model (clîșeu și planuri), Un birou notarial model (clîșeu și planuri), Un sat model (clîșeu și planuri), Edilitatea satelor, O casă țărănească model (clîșeu și planuri), Căminul Notarilor (clîșeu și planuri). **Cultul Patriei**. Eroii noștri. Notarii ce au luat parte la Războiul pentru Intregirea Neamului. Amintirea Colegilor căzuți pe Câmpul de Onoare. **Clîșee**: M. Sa Regele, Maria Sa, Marele Voevod Mihai, M. Sa Regina Maria, Prietenii Asociației, Președinții de Onoare, Președinții. **Grafice**. **Statistici**. Tabeluri sinoptice. Tabla de Materii și Index alfabetic pe materii și nume.

**Almanachul Notarilor** va fi o oglindă fidelă a destinului Corpului Notarial, un volum elegant cu cca 500 pagini pe hârtie velină. El va fi demn de prestigiul Corpului Notarial și o mândrie a lui. Va apărea în luna Decembrie 1937.

**REDACTIA.**

**P. S.** D-nii Președinți de filiale sunt rugați a trimite până la 1 Noembrie 1937, următoarele date Redacției cu mențiunea „Pentru Almanach”: 1. Un scurt istoric al filialei (Data înființării, numărul membrilor, realizări: bănci, case de odihnă, etc.), b) Lista nominală a Comitetului de Conducere actual și celor din trecut, lista nominală a membrilor, (activi, onorari, penzionați, decedați) cu arătarea comunei în paranteză, c) lista nominală a notarilor mobilizați în Războiul pentru Intregirea Neamului, 4) Lista celor căzuți pe Câmpul de Onoare cu fotografie (dacă e posibil) cu decorații, citații, etc. Manuscrisele vor fi bătute la mașină sau scrise caligrafic, spre a evita erori de tipar, pe o singură pagină a filei de hârtie.

Partea documentară a acestui Almanach va fi extrasă din tot ce s'a publicat în Revista noastră și în presa profesională cu privire la cauza notarilor, indicându-se articolul cu citarea numelui autorilor, dela Unire până azi.

**REDACTIA.**

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Filiala din județul Tighina.

PROCES - VERBAL No. 2.

Astăzi 22 Iulie 1937.

Subsemnații **Petru Frumuzache, Butz Alexandru, Modval Anatolie, Dâmboiu Efrem, Sator Alexandru, Sofronovici Dumitru, Panor Simion, Par. Vasile și Hâncu Efrem**, membri ai Consiliului de Administrație al Asociației Notarilor Comunali din România, filiala Jud. Tighina, întrunindu-ne astăzi data de mai sus la sediul Prefecturii Jud. Tighina, am procedat la alegerea președintelui, vicepreședintelui, Casierului și secretarului, fiind declarați aleși după cum urmează:

Președinte: Dl **Petru Frumuzache**, notarul com. Căinari.

Vice-Președinte: Dl **Butz Alexandru**, notarul com. Tvardița.

Casier: Dl **Dâmboiu Efrem**, notarul comunei Bulboacă.

Secretar: Dl **Hâncu Efrem**, notarul comunei Bacciolia.

Drept care s'a dresat prezentul proces-verbal.

Președinte: (ss) **Petru Frumuzache**.

Vice-Președinte:

(ss) **Alex. Butz**.

Secretar General:

(ss) **Hâncu Efrem**.

Casier: (ss) **Dâmboiu Efrem**.

Membrii: urmează 5 semnături indescifrabile.

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Constituirea Filialei din Județul Tighina.

PROCES - VERBAL No. 1.

Astăzi 22 Iulie 1937.

Subsemnații notari din Județul Tighina, convocați fiind de Prefectura Județului Tighina cu ord. No. 952/937, astăzi data de mai sus, ne-am întrunit la sediul Prefecturii județului Tighina, unde constituindu-ne în adunarea generală am procedat la constituirea asociației **Notarilor Comunali din România, Filiala județului Tighina**, cu sediul în orașul Tighina, acceptându-se de către adunare statutul Asociației centrale înreg. la Tribunalul Ilfov, Secția I, sub No.

Procedându-se la alegerea Consiliului de administrație s'au declarat aleși ca membrii: **Hâncu Efrem, Para Vasile, Panov Simion, Butz Alexandru, Sofronovici Dumitru, Modval Anatolie, Dâmboiu Efrem, Frumuzache Petre**, iar ca cenzori Dni: **Chistol Gheorghe, Bușilă Eugen, Tipirig Alexei**, și supleanți: **Cazacu Vladimir, Dinov Alexandru și Pronițchi Trofim.**

Adunarea Generală în unanimitate declară că Președinți de onoare pe Dni: **Alexandru Văleanu, Prefectul Județului și Tihon C. Modval, Subprefectul Județului.**

Drept care s'a dresat prezentul proces-verbal.

Urmează 32 (trei zeci și două) semnături indes-cifrabile.

### ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 536/937.

Prezidiul Asociației își exprimă via satisfacție ce a înregistrat cu ocazia afilierei colegilor din județul Tighina la A. G. N. C. R. Prin acest gest de solidaritate se întărește Asociația căci numai printr'o strânsă unire va putea fi condusă cauza noastră la izbândă.

Prezidiul aproabă constituirea filialei din județul Tighina, dorind tuturor colegilor din Tighina spor la muncă.

Președinte : (ss) **Gh. Milencovici.**

### ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Constituirea filialei din județul Vâlcea.

C u v â n ț a r e a D n u i V. Comșa.

DOMNULE PREFECT și  
IUBIȚI COLEGI !

Pătrunși de spiritul de dreptate și iubirea de aproapei pe de o parte, și pentru ridicarea morală și materială a Notarului Comunal la locul cuvenit potrivit funcțiunii ce are încredințată, pe de altă parte, pre cum și în credința că vom servi patria noastră ajutând-o a avea funcționari devotați și destoinici pentru buna administrare a intereselor sale în ori ce ocaziuni, ne am luat îndrăsneala a începe munca pentru consolidare și apărarea intereselor profesionale ale Notarului Comunal.

Cum Notarul este un factor foarte important în ramura administrativă, el fiind organul de legătură între puterea centrală și masele populare, este de o imperioasă necesitate ca acest organ cu un rol așa de vast, mai întâi să aibă o bună pregătire din toate punctele de vedere, pentru a putea fi aruncat în mijlocul maselor poporului, iar, în al doilea rând să aibă

și o situația materială potrivită spre a nu ajunge la disprețul maselor în mijlocul cărora a fost trimis, și a putea înfrunta ori ce fel de ispite care l'ar compromite, având și o garanție a actelor sale în acest fel.

Numai îndeplinind aceste două condițiuni — pregătirea profesională și buna stare materială — un funcționar poate fi la înălțimea misiunii lui, iubit respectat și ascultat de poporul în mijlocul căruia își desvultă activitatea. Pentru întrunirea acestor două elemente, guvernul a și luat inițiativa de înfăptuirea lor, mai întâi prin înființarea școalei de pregătire tehnică profesională — care funcționează încă din toamna trecută și este foarte bine venită și strict necesară, — unde se pot învăța toate lucrurile bune și trebuincioase unui funcționar select, servind chiar și funcționarilor titrați spre a-și îmbogăți cunoștințele în domeniul ramurei Administrative.

A rămas în curs de lucrare partea doua, îmbunătățirea soartei funcționarului, căci în fața unei asemenea situații el este expus și la cheltueli mai grele, cari nu mai cadrează cu micul salariu ce primește, însă cum Țara are foarte multe nevoi, de ordin și mai înalt, finanțele sale nu ajung a face imediat și această îmbunătățire, totuși, se vor găsi însă și mijloacele de îndeplinire.

#### Iubiți Colegi !

Încă din anul 1934 luând naștere Asociația Generală a Notarilor Comunali din România, recunoscută persoană juridică, n'a ezitat să colaboreze la înfăptuirile de îmbunătățire a soartei notarului, atât din punct de vedere pregătitor — prin organele sale de publicitate — cât și prin diferitelor ajutoare realizate pentru corpul notarilor.

Din această asociațiune fac parte toți Nobari și subnotarii comunali din Ardeal, precum și din mai multe Județe din Regat și Basarabia, constituiți în filiale pe Județe.

Luând contact cu Preeședintele acestei asociații **DI George Milencovici**, Notar licențiat și manifestându-mi dorința de a se estinde și în Județul nostru binefacerile acestei asociații, Domnia Sa, ma rugat a lua contact cu Domniile Voastre, dacă reflectați pentru înființarea unei filiale în Județul Vâlcea, în care scop mi-a și dat delegațiunea cu No. 435/937, spre a lucra în această direcție, și în unire cu colegul **Victor Drăgoescu**, notar-Brezoiu, neam adresat prin apelul trimis Domniilor Voastre, iar în urma majorității adeziunilor primite, ne am prezentat Domnului Prefect, expunându-i scopul, și răspunsul Domniei Sale a fost cum nici nu ne așteptăm de satisfăcător, de unde se vede cât de mult și se îngrijește Domnia Sa de noi și la care rămânem datori a răspunde ori când se va ivi ocaziunea, fără nici o șovăire, cu devotament, recunoștință și aceeași iubire.

Sper că ne am lămurit prin cele mai sus arătate

și cred că mi admiteti să rugăm pe Domnul Prefect a primi Președinția de Onoare a Filialei Vâlcea a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România.

Vă rog a mi da voie să vă citesc statutele Asociației cari se prezintă după cum urmează.

(Urmează citirea statutelor).

După care adunarea e rugată a alege Consiliul de administrație și a semna procesul verbal de constituire.

R. Vâlcea, 27 Iulie 1937.

V. Comșa, notar, com. Voineasa.

#### PROCES-VERBAL.

Astăzi, 27 Iulie anul 1937.

In Palatul Prefecturii jud. Vâlcea, sala de consiliu.

Noi, subsemnații notari și subnotar din județul Vâlcea.

In urma convocării ce ni s'a făcut de către colegii noștri notarii **Vasile Comșa**, notar Voineasa și **Victor Drăgoescu**, notar Brezoiu, acest județ, pe baza delegațiunii cu No. 455 din 24 Iunie 1937, ce li s'a dat de către Dl Președinte al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România.

Intrunindu-ne astăzi în Palatul Prefecturii jud. Vâlcea, sub președinția dlui **Eugen Bacescu**, Prefect de Vâlcea, declarăm că aderăm în totul la statutul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, votat de adunarea generală a Asociației în ședința dela 22 Maiu 1934, ținută în București și autenticată de Tribunalul Ilfov la No. 3709/935, declarată persoană juridică cu avizul Ministerului de Interne, la ale căror dispozițiuni ne obligăm a ne supune întocmai.

Ne constituim în filiala acestei Asociații declarând Președinte de Onoare pe dl **Eugen Bacescu**, Prefectul Jud. Vâlcea și alegem următorul consiliu de administrație :

Președinte : Dl **V. Comșa**, notar com. Voineasa.

Vice-Președinte: Dl **Victor Drăgoescu**, notar com. Brezoiu.

Casier : Dl **Ion N. Mihăiescu**, notar com. Vlădești.

Secretar : Dl **Filip Bârzescu**, notar com. Stoinești.

Membrii D-nii : **Const. Marinescu**, notar, Urși. **Nicolae Lupescu**, notar, Papești. **Gh. Roșianu**, notar, Roșiile. **Ion N. Sterie**, notar, Teteoiu. **Gh. Nicolaescu**, notar, Sulești. **I. Nisipeanu**, notar, Dejoi Nisipi. **Teodor Enăchescu**, notar, Păușești-Otăsău.

Cenzori D-nii : **Al. Mihăiescu**, notar, Pietrari de Jos. **Ioan Popescu**, notar, Arlești de Jos. **I. Mazilescu**, Măglași. **Al. Alexandrescu**, notar, Horez. **Ion Băncescu**, notar, Vaideeni.

Supleanți D-nii : **Ion Pitigoi**, notar, Păușești-notar, Roesli.

Fișăm taxa de înscriere de lei 100 și o cotizație lunară de 20 lei.

Delegăm totodată pe Dl **Vasile Comșa**, Președinte al filialei a ne reprezenta la congresul (adunarea generală) notarilor comunali din România, ce va avea loc anul acesta la București.

Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal în trei exemplare, dintre care unul se va lua de către Dl **V. Comșa**, iar două se va înainta de către Dl Președinte al Filialei Vâlcea Dlui Președinte al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, din care unul se va restituie vizat Filialei Vâlcea, de notarii din Jud. Vâlcea, cari sau prezentat personal și prin mandatar la Constituirea Filialei Vâlcea

(Urmează semnăturile).

#### TABLOU DE NOTARII

din județul Vâlcea care s'au prezentat personal și prin mandatar la Constituirea Filialei Vâlcea a A.

G. N. C. R. în ziua de 27 Iulie 1937 :

**Vasile Comșa-Voineasa, Victor Drăgoescu-Brezoiu, Ion P. Teodosiu-Bodești Al. Teodorescu-Bujoreni, C. Diaconescu-Călinești, C. Colțoș-Câineni, I. Voiculescu-Cermeghești, I. Dumitrescu-Ciumagi, Șt. Cârlogănescu-Crăpăturile, Victor Mândoi-Crețeni, Ion P. Nisipeanu-Dejoi-Nisipi, Traian Târțaș, Dozești, Al. Alexandrescu-Horez, Gh. I. Purcărescu-Ionești, P. I. Popescu-Lădești, Al. Diaconescu-Malaia, Ion. P. Anghel-Minerești, Dumitru Arvaș-Olănești, Ion I. Popescu-Orlești de Jos, Ilie Gh. Trușcă-Orlești de Sus, Ion M. Dălbau-Otăsani, I. Pitigoi-Păușești-Măglași, T. Enăchescu-Păușești-Otăsău, Al. Mihăiescu-Pietrari de Jos, N. Lupescu-Popești, Ilie D. Amza-Rămești Beica, Gh. Roșianu-Roșiile, I. Mazilescu-Roesli, F. Bârzescu-Sloenești, Gh. Nicolaescu-Sutești, Em. Opreșcu-Șirineasa, D. Rădulescu-Șuşani, Ion Șterie-Tețoriu, C. I. Marinescu-Urși, Ion P. Băncescu-Vaideeni, I. N. Mihăiescu-Vlădești, C. Popescu-Zlătărei.**

Președinte : **V. Comșa.** Secretar : **F. I. Bârzescu.**

#### ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 553/1937.

Prezidiul ia cu vie satisfacție, cunoștință despre afilierea colegilor Vâlceeni la A. G. N. C. R., ca o nouă dovadă a solidarității Corpului Notarial din Țară. Dorind spor la muncă filialei constituite pentru promovarea intereselor noastre profesionale, Prezidiul aprobă întocmai cele hotărâte în ședința de constituire.

Președinte : (ss) **Gh. Milencovici.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

### Constituirea filialei din județul Olt.

#### PROCES - VERBAL.

Astăzi, 12 August 1937.

Subsemnații notari aflați în funcțiune din Jud. Olt, întrunindu-ne în ședința publică în localul Prefecturii din orașul Slatina, în urma convocării cu No. 1080/937 a dlui notar **T. Orcescu**, spre a pune bazele filialei Asociației Notarilor Comunali din jud. Olt, în prezența Dlui Prefect și a Dlui Subprefect s'a constituit biroul sale sub președinția Dlui **Teodor Nițulescu**, notarul comunei Isvorul, ca cel mai în vârstă.

Luând cuvântul Dlui Prefect, a arătat rostul și importanța Asociației Notarilor; deasemenea și Dl Subprefect, arătând că **multe deziderate ale legii Administrative au fost sugerate de Asociația Notarilor.**

Dl **Orcescu**, inițiatorul a rezumat părțile principale ale Statutului Asociației Notarilor Comunali din România.

Noii Notarii prezenți din Județul Olt, luăm act de expunerile Dlui Prefect și Subprefect, precum și de conținutul Statutului, ne declarăm constituiți în filială Județului Olt, care face parte întregită din Asoc. Generală a Notarilor Comunali din România.

Am procedat la alegerea consiliului de administrație prevăzut de art. 23 din statut un număr de 11 membrii în consiliul de ad-ție în persoana Dlor: **D-tru Nicorescu, Gh. Berbecaru, Ion N. Liță, Ilie Cioreanu, M. Bărbulescu, T. Ciucescu, M. Andreița, D. Țițoiu, Th. Nițulescu, Gr. Tănăsescu și D. Subțirelu.**

Pentru controlul gestiunii financiare, sau ales o comisiune de 3 cenzori titulari în persoana Dlor: **I. Vătafu, I. Bălșeanu și D-tru Vitan**, iar ca supleanți Dnii **A. Stoiculescu, M. Marin și Gh. Nițulescu.**

S'au ales membrii de Onoare Dl Prefect al Județului ca președinte și Dl Subprefect ca vice-președinte, iar Dnii Pretori ai plăși, respective Dl Secretar General, Dl Șef Contabil și Dl Șef al biroului personalului se declară membrii onorifici.

Consiliul de Ad-ție alege din sânul său prin (aclamație) vot secret pe Dl **T. Ciucescu**, președinte activ, Vice-Președinte Dl **T. Nițulescu**, Secretar și Casier Dl **M. Andreița.**

Sediul Asociației se stabilește în localul Prefecturii de Olt.

Taxa de înscriere se fixează la suma de lei 20 de fiecare membru odată pentru totdeauna, iar ca cotizații se fixează la suma de lei 20 lunar de fiecare membru.

Atât taxa de înscriere cât și cotizațiile se vor opri prin statul de salariu la Prefectura Județului, cari se vor vărsa Asociației noastre, urmând a fi păstrați

în casa Prefectura Județului Olt.

Contribuția filialei noastre către Asociației Generale a Notarilor Comunali din România se fixează la o cota de 5% din încasările efectuate din cotizațiuni.

Correspondența Asociației se va primi la reședința Dlui Președinte în comuna Ursoaia. Iar convocările consiliului și adunării generale se va face numai în localul Prefecturii Olt, sediul Asociației.

Prin derogare dela Art. 36 din statut bugetul filialei Asociației pe exercițiul 1937/1938 se va face dela data înființării filialei numai pentru anul acesta.

Retinerile taxei de înscriere și cotizațiilor vor începe cu luna Septembrie a. c.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, ședința se ridică la ora 12.30.

Drept care am încheiat prezentul proces-verbaal.  
**Președinte de vârstă : T. Nițulescu.**

**Secretar : M. Andreița.**

**Președinte activ : T. Ciucescu.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 641/937.

**Prezidiul ia act cu satisfacție de constituirea filialei din județul Olt și urează colegilor Olteni spor la muncă.**

**Președinte : (ss) Gh. Milencovici.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

### Constituirea Filialei din județul Fălciu.

#### PROCES - VERBAL No. 1.

Astăzi 19 August 1937.

Noi, Notarii comunelor din județul Fălciu;

Având în vedere convocarea Nr. 5341/937, ce ni s'a făcut de către Onor. Prefectura Jud. Fălciu în urma intervenției făcute de subsemnații și prin care ni s'a aprobat de către Dl Prefect al județului ca pentru astăzi, data de mai sus a ne întruni în localul Prefecturii jud. Fălciu pentru a proceda la constituirea Asociației Notarilor „Filiala Fălciu”.

La apelul nominal a răspuns un număr de 26 notari, după care s'a procedat la alegerea Consiliului de administrație care a fost ales Dl **Hr. Bahrim**, Președinte de Onoare, Subprefectul Jud. Fălciu, Președinte activ Dl **Th. Bugeag**, notar. Vice-Președinte **Mihai Brumă**, notar, **Dumitru Asandei**, notar, **D. Gehan**, notar.

Cenzori : **T. Dumitrescu, Th. Darie, V. Simionescu.**

Cenzori Supleant : **Al. Năstasă.**

Casier : **Al. Manolache.**



Membrii : **I. Ionescu, V. Rugojanu, D. Cehan, St. Sănduță, D. Gheorghiu, Gr. Diaconu și P. Arhire.**

Numita Asociație pe viitor se va numi „**Asociația Notarilor Comunali din Jud. Fălciu**” cu sediul în comuna Grumezoai jud. Fălciu.

Delgăm pe Dl Președinte a sa adresa Dlui Președinte al Asociațiilor Notarilor Comunali din România spre a primi instrucțiuni mai ample în ceea ce privește conducerea Asociației.

Drept care am încheiat prezentul proces-verbal în 4 exemplare, din care unul se va înainta Asociației Generale din România.

**Președinte : Th. Bugeag.**

**Vice-Președ. : M. Brumă, D. Asandei, D. Gehan.**

**Casier : Al. Manolache. Secretar : N. Coman.**

### **ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.**

No. 655/937.

Prezidiul ia act cu satisfacție de organizarea colegilor din jud. Fălciu în cadrul A. G. N. C. R. dorindu-le spor la muncă pentru propășirea cauzei Corpului Notarial.

**Președinte : (ss) Gh. Milencovici.**

### **ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.**

**Filiala Dâmbovița.**

**PROCES - VERBAL**

**Astăzi 17 Iulie anul 1937.**

Ședința generală a adunării generale ținută în Sala de Arme din orașul Târgoviște.

Membrii activi 137. Membrii prezenți 78 și membrii absenți 59.

Ședința se deschide la orele 10 sub președinția Dlui **Stelian Măreulescu**, notarul comunei Moroeni, președintele filialei asistat fiind, de Dl **Pirus Vasile**, licențiat în drept, notar Cojasca. **D. Comșa**, notar Săcueni, vice-președinte, Dl **V. Stoica**, notar Colanu și **Ion G. Popescu**, notar. Adânce secretari desemnați de adunarea generală potrivit art. 29 din statute.

#### **1. ȘEDINȚA FESTIVA.**

Înainte de a se intra în discuțiunile chestiuilor puse la ordinea zilei s'a ținut o ședința festivală al care a asistat Dl Prefect al Județului **I. Irimescu-Candeaști**, însoțit de Dnii Pretori **C. Georgescu, Pucioasa** și **Dl N. Constantin**, Pretor, Bilciurești.

Dl Președinte **St. Măreulescu** salută în aplauzele generale prezența Dlui Prefect și a Dilor Pretori în

mijlocul notarilor, cărora le mulțumește de această prezență, asigurându-i că notarul va sta totdeauna supus la postul său de comandă ascultând și executând întotdeauna dispozițiunile prevăzute de legile și regulamentele țării în calitatea sa de funcționar administrativ și de reprezentant al puterii executive, al puterii centrale în comuna rurală, fiind singurul pion în administrația rurală cu acest important rol.

Dl Prefect **Irimescu**, după ce arată că, cunoaște puterea de muncă a notarului pe tărâmul aditiv, fiind singurul factor de sprijin al Puterii Centrale și că pentru a recompensa aceasta munca destul de apreciată va fi un aprig susținător al justelor revendicări ale notarilor și că înțelege să acorde sprijin aceluia care muncesc pentru folosul și propășirea comunelor și a Țării, cerând însă în schimb ca notarul să-și facă pe deplin datoria.

Dl **Stelian Măreulescu**, aduce un omagiu **M. S. Regelui Carol al II-lea** precum și Onoratului Guvern și Parlamentului Țării pentru satisfacerea doleanțelor Corpului Notarilor și speră că ceea ce încă nu s'a realizat până în prezent se va realiza datorită stăruinței ce se va depune în acest scop de către Președintele Asociației Generale Dl **G. Milencovici**, care va face intervențiile respective pe lângă onor. Ministerul de Interne de a se încadra în salarii potrivit vechimei, aptitudinilor, gradului de cultură și de pregătire administrativă a tuturor colegilor, mai cu osebire ca în ultima audiența avută la Dl **Ministru Bărcă**, s'a hotărât ca în vederea drepturilor câștigate, fiecare notar să fie încadrat potrivit acestora.

În urma acestora a adus mulțumiri reprezentanților presei care în totdeauna au fost alături de Corpul nostru dânduineprecupețit concurs.

Adunarea manifestă în delung pentru cele spuse de Dl Președinte aducând mulțumiri celor ce se interesează de soarta notarului, în general și în special presei.

Dl Pretor **C. Georgescu Pucioasa**, arată meritul de solidaritate al notarilor.

Rostul asociației este de a susține interesele și a lua contact cu reprezentanții autorităților superioare pentru buna conducere a gospodăriilor comunale, dând îndurmări, sfaturi etc.

Arată că pretorii nu sunt numai superiorii notarilor ci, în același timp, prietenii și colaboratorii lor din sânul cărora sunt recrutați pretori care fac cinste corpului pretorilor.

Îndeamnă pe colegii notari să fie mai solidari, mai uniți că numai prin solidaritate se vor putea câștiga multe din drepturile Corpului nostru care au fost neînfăptuite până în prezent, constatând cu părere de rău ca nu toți membrii acestei filiale sunt prezenți la această adunare.

Dl **C. Vasiliu**, Directorul ziarului „Ancheta” ne

promite sprijinul ce ni-l va da punându-ne la dispoziție coloane deschise pentru articole referitoare la viața, funcțiunea noastră de notar, împreună cu **DI Grigore Crinescu**, ziarist al marele cotidiene „Universul” și „Curentul” care este alături de **DI Vasiliu** și consimte larg la cele ce ne afirma **DI Vasiliu**.

## 2. ORDINEA DE ZI.

**DI Președinte Stelian Marculescu** dă citire dărei de seamă a activității notarilor desfășurată de Consiliul de ad-ție al filialei Dâmbovița, de sub președinția **D-Sale**, dela ultima ședință a Adunării generale ordinare din 30 Iulie 1936 și până azi 17 Iulie 1937 care se anexează în întregime la prezentul proces-verbal.

Aduce mulțumiri **Dlui Director General** în **Min. de Interne D. Ieșeanu**, și **Dlui Subdirector General G. Dănulescu**, pentru concursul ce totdeauna a dat corpului notarilor, ascultând și satisfăcând în limitele posibilităților dezideratele lor.

**DI Pretor N. Constantinescu**, **Bilciurești**, luând cuvântul, arată că ascultând cu atenție darea de seamă a consiliului de administrație, admiră munca depusă de Președintele filialei cu concursul Consiliului de ad-ție respectiv.

Recomandă însă mai multă solidaritate că numai așa vom putea ridica starea morală și materială a Corpului nostru. Arată că dacă nu avem bani necesari existenței noastre și a familiilor noastre suntem compromiși și că pentru a face fața demnității noastre, prestigiului de funcționar public, trebuie pe lângă cultură generală și morală să luăm pentru îmbunătățirea stării materiale.

Indeamnă pe **DI Președinte** să acționeze și să reacționeze mai mult în a se satisface cererile drepte ale notarilor, stăruiind locului în drept a li se aproba indemnizațiile de locuință și transport.

Să se intervină a se da gradații notarilor.

Admiră propunerea **Dlui președinte** de a se face cât mai des conferințe administrative unde să ia parte notarii, având fiecare rolul de a vorbi în materie de practică administrativă.

Notarul să nu fie un umil al funcționarilor dela Prefectură, rolul notarilor fiind cu totul altul de cum este al unui funcționar de biurom de Prefectura. Notarul în calitatea sa de reprezentant al Guvernului în comuncle rurale, are mandatul de comandă, de conducere, fiind funcționar de Stat, om de ordine cu caracter local.

Recunoaște că notarul muncește mult și că din partea efortului de pășuni comunale urmează a se plăti munca în plus așa după cum **M. Interne** direcția generală a pășunelor a dat dispozițiuni în acest sens.

Propune că ar fi de dorit ca Asociația generală a notarilor să se unifice cu a **Dlor Pretori** și **Subprefecți** fiind tot funcționari de Stat și care urmărește

acelaș ideal și acelaș scop. Asigură pe notari de concursul **Dlor Pretori**.

**DI Președinte St. Marculescu** mulțumește **Dlui pretor Constantinescu** pentru aprecierile ce face corpului nostru, arată că în privința înscrierii în bugetele eforturilor pășunelor comunale s'a făcut intervențiile respective la serviciul agricol local, unde este sediul pășunelor comunale și unde s'a luat act de aceasta, alocându-se sume corespunzătoare veniturilor bugetelor respective.

Deasemenea de a se organiza conferințe ad-itive.

**DI Victor Iinea**, notar, comuna Valea Voivozilor, vorbește despre calitatea notarului ca ofițer de poliție judiciară spunând, că deși notarul este investit cu această calitate însă instanțele judiciare și Parchetul retrimite postului de jandarmi actele dresate de notar pentru a le ratifica și numai după aceasta li se dă curs în justiție, aducându-se astfel jicnire corpului notarilor al cărui cultură este superioară șefului de post care în majoritate are absolvența cursului primar, pe când notrul are pregătire necesară în acest sens și o pregătire juridică mult superioară: licența în drept. Cere a se interveni în acest sens locului în drept.

**DI Președinte St. Marculescu** roagă presa să ia act de această discuțiune și promite că va interveni locului în drept spre a se clarifica această chestiune.

**DI Ion G. Popescu**, notar, **Adâncea**, vorbește despre tariful actelor particulare și lucrările de petiționare, cerând să apară cât mai de grabă acest tarif ca notarul să poată percepe oarecare taxe ca un aport la îmbunătățirea stării sale materiale.

**DI Președinte St. Marculescu** informează adunarea că în curând va apare acest tarif care deja este aprobat de **Onor. Min. Interne** și pentru care **DI președinte** al **Asociației Generale G. Milencovici** s'a prezentat cu o delegație de notari **Dlui Ministru Bărcă** în ziua de 14 Iulie a. c. după cum s'a publicat aceasta și în gazete cerând pe lângă încadrările notarilor și aprobarea tarifului lucrărilor particulare. S'a stărui în a se abona toți colegii la revista noastră profesională „Administrația Română”, al cărei abonament este de lei 300 anual, plătindu-se din bugetul comunei.

**DI Iosif Negoescu**, notar, **Capriorul**, luând cuvântul arată că, în ce privește încadrarea notarilor ca lasă foarte mult de dorit, deoarece s'au făcut numai unele încadrări excepționale și cere ca Asociația să activeze mai mult în această chestiune.

**DI V. Nastasescu**, notar, **Crovu**, vorbește tot în chestiunea încadrărilor și a îmbunătățirilor situației.

**DI N. Enechescu**, notar, **Brănești**, a făcut o largă și documentată expunere asupra situației notarilor prin salarizarea de mizerie ce pune pe notarii din **V. Regat** în situație de inferioritate față de toți funcționarii publici.

DI **Marin Ionescu**, notar, Podu Rizii, cenzor, dă citire raportul comisiei cenzorilor privind gestiunea pe anul 1936.

În urma propunerii și a stăruințelor depuse de DI **Stelian Mărculescu**, de a se majora cotizațiile colegilor de la 20 lei la 30 lei lunar în scop de a se vărsa Asociației Generale suma de lei 200 anual de fiecare membru activ, iar restul ce rămâne pentru acoperirea cheltuielilor locale, ale acestei filiale, așa după cum suntem obligați prin hotărârea adunării generale a Asociației Generale pe Țară și după cum Asociația Generală a făcut numeroase intervenții în acest sens către această filială, Prefectură și Ministerul de Interne așa după cum rezulta din darea de seamă a consiliului ce s'a citit de DI Președinte.

La aceste propuneri luând cuvântul DI **Pirus Vasile**, Bilciurești, DI **D. Comșa**, Adanca, **V. Georgescu**, Principele Mihail și **N. Enachescu** au protestat a se majora cotizația rămânând la 20 lei lunar, din care să se verse suma de lei 14.000 Asociației Generale așa cum s'ar vărsat și în anii precedenți socotit a 100 lei de fiecare membru activ și restul să se acopere cheltuielile locale ale acestei filiale care se ocupă în mod apropiat de soarta noastră.

După această adunarea generală aprobă următoarele :

1. Dă descarcarea consiliului administrativ de gestiune pe exercițiul 1936.

2. Aprobă bugetul filialei pe 1937/38 așa cum a fost întocmit de consiliul de ad-ție respectiv pe suma de lei 44358 la venituri și pe suma de lei 44.000 la cheltuieli cu un excedent bugetar de lei 358, iar cotizația către Asociația Generală de lei 14.000 pe anul 1937/38, restul pentru acoperirea cheltuielilor de administrație locală.

3. Procedându-se la alegerea cenzorilor, se re-aleg Dilor **Nistor Stoicescu**, notar, Voinești, **M. Irimescu**, Podul Rizii și **Gh. Dumitru**, Bolovani, cenzori supleanți Dilor **D. Teodorescu**, Frasinu, **V. Nastasescu**, Crovu și **N. Năstase**, Bădulești în locul Dlui **Ion G. Popescu**, Adanca, care a renunțat.

Adunarea mai hotărăște ca secretarul acestei filiale să fie DI **N. Enachescu**, Brănești, în locul Dlui **I. Nitulescu**, Racari, care nu activează.

În vederea acestor discuțiuni se declară închise debaterile adunării generale ordinare ale acestei filiale pe 1937, intrunându-se apoi în debaterile chestiunilor puse la ordinea zilei pentru adunarea generală extraordinară a băncii notarilor Dâmbovița convocată tot pentru astăzi 17 Iulie a. c. în același local Sala de Arme din orașul Târgoviște după cum se constată din deosebitul proces verbal.

Drept care am dresat acest proces verbal semnat de noi președintele adunării, vice-președinți și secretarii aleși de Adunarea generală constituind biroul de prezidarea al acestei adunări generale.

Copie de pe acest proces verbal se va comunica Asociației Generale cât și revistei „Administrația Române”.

Președinte : **Stelian Mărculescu**.

Vice-Președinți : **Pirus Vasile**, **D. Comșa**.

Secretari : **V. I. Stoica**, **I. G. Popescu**.

---

## ADUNAREA EXTRAORDINARĂ A BĂNCII NOTARILOR.

Județul Dâmbovița.

PROCES - VERBAL.

Sedința de la 11 Iulie 1937, orele 12 a. l., Sala de Arme din Târgoviște sub președinția Dlui **Stelian Mărculescu**, notar, Moroeni, Președintele respectiv, asistat de D-nii : **Vasile Stoica**, notar, Colanu și **Ioan G. Popescu**, notar, Adanca, secretari desemnați de adunarea generală extraordinară.

Membrii prezenți : 54.

Membrii absenți : 8.

DI Președinte citește expunerea de motive privitoare la operațiunile acestei bănci până în prezent, care se anexează la prezentul proces verbal îndemnând pe colegii a lua parte activă înscriindu-se ca societari având în vedere foloasele ce le pot căpăta mai târziu pe urma acestei instituții conduse în mod corect.

În urma acestora adunarea intră în discuțiunea chestiunilor puse la ordinea zilei după cum urmează:

1. Modificarea statutelor acestei bănci pentru a se admite ca membrii activi ai acestor și funcționarii județului.

Adunarea în urma discuțiunilor avute,

Nu admite modificarea statutelor în acest sens având în vedere scopul, adică banca să aparțină exclusiv numai notarilor funcționari de Stat.

2. Hotărăște ca Consiliul de ad-ție să acorde pe viitor împrumuturi până la suma de lei 5.000 cu suficiente garanții și muncă membrilor ei componenți.

3. Ratifică împrumuturile ce s'a acordat de Consiliul de ad-ție până în prezent.

4. Aprobă bugetul de venituri și cheltuieli ale acestei bănci pe anul 1937 așa cum a fost întocmit de Consiliul de administrație.

La venituri lei 32.500.

La cheltuieli lei 13.200.

Excedent bugetar lei 19.300.

5. Cu semnături socială pe 1937 din partea acestei bănci delegăm pe DI Președinte **Stelian Mărculescu** și **Părvan Diclescu**, notar, Pietrari.

6. Adunarea sfatuește pe colegii notari care încă nu sunt membri ai acestei bănci să se înscrie ca

membrii, iar Consiliul de ad-ție să fie mai vigilent în acordarea împrumuturilor, luând în acelaș timp măsuri de a încasa pe cei rămași în restanță cu plățile, adică acei ce nu au plătit ratele la timp căutând să facă reținerile din salarii.

Despre cele ce proced s'a dresat acest proces verbal spre cele legale.

**Președinte : Stelian Măreulescu.**

**Secretarii : V. Stoica, Ioan G. Popescu.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

**Filiala Dâmbovița.**

### DAREA DE SEAMĂ

a

**Consiliului de Administrație a Filialei Dâmbovița în  
adunarea generală ordinară din 17 Iulie 1937.**

### ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ

și

### IUBIȚI COLEGI,

Potriviș dispozițiilor art. 25, 29 și 55 din statutul asociației noastre și a hotărârei consiliului de ad-ție respectiv din 26 Iunie 1937, a-ți fost convocați pentru azi în adunare generală ordinară în acest oraș Târgoviște când și unde luând cunoștiința de situația în care se găsește filiala noastră, veți lua măsurile ce veți bine voi a crede în interesul corpului nostru.

În ceia ce urmează va punem în cunoștiința cu intervențiile făcute și despre activitatea dezvoltată din partea noastră în general și al Dlui Președinte respectiv în special dela ultima adunare generală care a avut loc tot în acest oraș la 30 Iulie 1936.

Deși materialul acestei filiale este destul de redus, ca din cotizațiile de 20 lei lunar ceiace revine la suma de 240 anual raportat la cei 135 colegi se încasează în total lei 69.009, atât cât se constata din contul de venituri iar la cheltueli se va vărsa 14.000 lei Asociației Generale, iar resul de lei 64.151 sau întrebunțat la acoperirea cheltuelilor locale între cari și suma de 30.000 lei fondurile filialei din anii precedenți, de astfel în mod destul de economie, salariile președintelui și casierului contabil fiind de 300 lei lunar, iar secretarul 100 lei lunar, sume derizorii față de greaua sarcina și răspundere morală ce au de adus la îndeplinirea bunului mers al Asociației.

Mai arătăm că asociația generală a făcut numeroase intervenții prin Min. de Interne, prin Prefectura că; și direct la această filială, ca să ne supunem atât dispozițiilor statutare cât și a hotărârilor adunării generale pe țara, obligându-ne a vărsă de fieca-

re membru activ câte 200 lei anual. În potriva acestei dispozițiuni au reacționat, comunicând asociației generale, că din suma de lei 20 lunar care însumează lei 44.358, se vărsă anual lei 18.000, suma destul de importantă, iar restul rămâne pentru acoperirea cheltuelilor locale, așa după cum se constata cu adiest Nr. 23/937. Deasemenca cu Nr. 13/937, am rugat pe Dl Prefect ca deocamdată să nu se rețină Dvs. — colegi notari — câte 200 lei pentru Asociația Generală în afară de cotizația ce se reține prin această filiale, Dl Prefect cu avizul favorabil al Dlui Subprefect a înțeles situația și până în prezent nu s'a efectuat această reținere.

În urma celor comunicate de noi, Dlui Preect cu ordinul No. 426 din 13 Aprilie 1937, ne trimite în copie Adresa Asociației Generale Nr. 340/936, cerând Prefecturii reținerea sumei de lei 200 pe lună, la care noi am răspuns apoi la aceasta cu adresa Nr. 23/937, după cum urmează :

„La ordinul Domniei Voastre cu Nr. 426/1937, avem onoare a comunica că, de când a luat ființa această filiala, am vărsat regulat în fiecare an câte 14.000 lei Asociației Generale a Notarilor, adică o cotă de 100 lei pentru fiecare coleg, iar restul de încasări s'a întrebunțat la acoperirea cheltuelilor locale ale acestei filiale.

La fel vom proceda și pe viitor vărsând Asociației Generale suma de lei 14.000, bine voind a cunoaște ca, pentru acest an am și luat dispozițiuni să vărsăm jumătate din aceasta suma.

Despre această chestiune am mai raportat Domniei Voastre cu Nr. 13 din 4 Martie 1937.”

La aceasta adresa Asociația Generală ne răspunde iarăși cu adresa Nr. 419/937 următoarele :

„La Nr. 23/937, Prefectura județului Dâmbovița prin adresa Nr. 14.844 din 24 Mai 1937, ne trimite în copie adresele Dvs. Nr. 23/937.

Vă rog să binevoiți să vă supune și a executa hotărârea adunării generale, în ceiace privește încasarea cotizației de lei 200 anuală, dela fiecare membru activ, pentru A. G. N. C. R., aceasta și din motivul ca, avem filiale mult mai sărace, care au ținut să încaseze dela membrii ei lei 200 taxa de membru anuală.

Vă închipuiți la anarhia care ar domni în asociație, când fixarea taxelor de membru, față de centru, ar rămâne la latitudinea filialelor.

Fac apel la Dvs. care sunteți un vechiu luptător al cauzei noastre, să binevoiți a face tot posibilul, că dispozițiunile date de A. G. N. C. R. să fie întocmai respectate, altcum pe lângă toată bună voința, în lipsa de solidaritate, destinul Asociației nu va putea fi condus la un bun sfârșit”.

Față de aceasta situația fac un călduros apel către Dvs. și vă rog să constituiți ca să vărsăm această cotizație obligatorie către Asociația Generală așa

după cum s'a hotărât de adunarea generală pe Țară, carei hotărâri urmează să ne supunem potrivit dispozițiilor art. 5 din statute.

De fapt pe acest an nu am vărsat nici o suma asociației, așteptând avizul Dvs.

#### DOMNILOR COLEGI,

Țin să repet că scopul asociației noastre este de a atrage legăturile de solidaritate și colegialitate dintre noi, pentru a studia, susține și apăra drepturile noastre profesionale în limitele legilor țării, dând tot sprijinul pentru ridicarea morală și îmbunătățirea situației materiale a notarilor și a altor funcționari rurali.

A sprijini ori ce fel de manifestație intelectuală și culturală a funcționarilor publici și în genere a stării, susține și realiza printr'o acțiune comuna ori ce îmbunătățire reclamata de interesele materiale și morale a membrilor ei, a colabora cu alte organizații profesionale în vederea organizării activității sociale și pentru apărarea intereselor de stat, a studia problemele administrative, înființarea de instituțiuni economice care ar putea contribui la buna stare a membrilor componenți etc. potrivit dispozițiilor art. 3 din statute.

Pentru aducere la îndeplinire a acestui scop în cursul anului 1936/37, dela ultima adunare generală 30 Iulie 1936 și până azi sau făcut următoarele demersuri :

1. S'a intervenit la DI Prefect ca toți colegii să fie confirmați la posturile unde se găseau ca funcționează sau unde se conveneau având gospodărie și legăturile familiare.

DI Prefect **C. Danescu** pe atunci, a înțeles situația și ne-a admis cererea afară de unele posturi care nu sau confirmat, cazul Bilciurești, Frasin și Gheboeni, care s'au rezolvat mai târziu.

Am fost apoi la Ministerul de Interne Direcția Personalului unde s'a lucrat la confirmari și de unde fiecare a-ți fost confirmat ca notar stabil pe loc prin Decizie Ministerială, primind-o fiecare, decizie apărute prima pe țara publicată în Monitorul Oficial Nr. 207 din 5 Septembrie 1936.

În urma acestor confirmări m'am ocupat de încadrarea în salarii, făcându-se intervenții alături de DI Președinte al Asociației Generale și de alți președinți de filiale, și la Minister ni-să răspuns că pe măsură fondurilor ce se va da de Ministerul de Finanțe se vor face încadrările în salarii potrivit drepturilor câștigate, având în vedere vechimea, absolența școlilor de notari, gradul de cultura etc.

Am dus lupta, făcându-se excepțional unele încadrări însă în număr foarte redus din cauza economiilor Dlui Ministru Finanțelor.

În ziua de 12 Iulie a. c. o delegație de notari în

frunte cu DI Președinte respectiv s'a prezentat Dlui Ministru **Bărcă**, unde s'a cerut să se facă cât mai de graba încadrările, acordându-se notarilor o salarizare mai omenească, că funcționarul ca ori ce persoana și din ori ce brăsla cu cât este bine plătit cu atât va lucra cu drag, etc.

Domnul Ministru a răspuns ca se vor continua cu încadrările rugând pe DI Președinte **Milencovici** să facă parte din aceasta comisie de încadrare în salarii ca să se lucreze în mod imparțial după cum cred ca și Dvs. a-ți cetit prin gazete.

S'a cerut ca să se respecte dispozițiunile ordinului Ministerului de Interne Nr. 1598 din 20 Februarie 1937 către Prefecturi de a se aloca notarilor indemnizațiile prevăzute de art. 130 legea aditivă la care s'a răspuns ca Prefecturile în limitele mijloacelor bugetare se va acorda aceste indemnizații așa cum s'a aprobat și în bugetul comunelor din acest județ, bineînțeles în mod destul de economic, aceasta în urma intervenției făcute de mine președintele asistat de colegii din consiliul de ad-ție DI, **Comșa, P. Dieulescu, Nistor Stoicescu**.

S'a mai cerut și s'a promis de DI Ministru **Bărcă** ca să apară tariful actelor întocmite de notar pentru care poate încasa taxe de a-și ameliora în parte situația materială.

Cauza întârzierii fiind avizul contenciosului Ministerului de Interne și contenciosul Ministerului de Justiție.

A mai explicat delegațiunea ca D-rii Subprefecți ai județelor, trecând dela județ cu salariul la Stat s'a luat din bugetul Ministerului de Interne suma de cca 6 milioane, care era destinată pentru acoperirea încadrărilor Dilor Prefecți și Notari, azi având disponibil numai un fond de 500.000 lei pentru notari, cu speranța însă că se va mai da bani dacă încasările statului vor merge bine.

#### DOMNILOR COLEGI,

Pentru ca intervențiile noastre să aibă mai mult ecou, am scris articole prin ziare: Curentul, Universul și Anchetă cum și prin revista noastră profesională „Administrația Română”, dar ni se răspunde categoric ca deocamdată nu sunt bani, ca să mai avem rabdare, banul public deocamdată este destinat pentru înzestrarea armatei, având în vedere interesele superioare ale Țării, dar speranța și nădejdea să nu o pierdem, ca așa cum am căpătat celelalte drepturi legale, stabilitatea efectivă, dreptul la indemnizație, de locuința, transport, acte private, etc., vom capata și dreptul de încadrări etc. datorită intervențiilor și a meritelor noastre de care suntem azi demni, noi suntem oameni de ordine și știm cum s'a procedau ca să ne menținem demnitatea și prestigiul de funcționar administrativ, șeful poliției active și judiciare în caz de flagrant delict și reprezentantul Puterii

Centrale, reprezentantul Guvernului în comuna rurală, sfătuitorul și îndrumătorul gospodăriei comunale, rol destul de important pentru care se cere mult tact, multe pregătire, cunoscător al tuturor legilor, regulamentelor și dispozițiilor în legătură cu acestea.

Trebue să fim în sufletul cetățenilor stând și ascultând cu răbdare plângerilor sale, arătându-i calea și dându-i sfaturi frumoase.

Cu un cuvânt notarul trebue să fie un adevărat apostol administrativ în comuna sa, să facă conferințe cu sătenii, citindu-le legile și regulamente și alte dispozițiuni folositoare, în calitatea sa de șef administrativ preventiv, pentru ca astfel cetățenii să cunoască care sunt drepturile de respectat și datoriile de îndeplinit, arătând că numai astfel putem merge pe calea progresului, a propășirii și a civilizației.

În totdeauna să fim alături de preot învățător, primar, șef de post și ceilalți gospodari care conlucrează și colaborează pentru binele și propășirea Țării și a neamului.

De dorit ar fi ca să se facă conferințele administrative unde și notarul să aibă rolul de a vorbi, ca numai astfel se va trudi de a ceti mai mult, adică de a putea să vorbească tuturor clar, iar acolo unde nu s'a înțeles va lamuri dând exemple reale.

Să fie obligat a lua parte la cercurile culturale ale Țării învățători și preoți vorbind despre ramura administrativă.

#### DOMNILOR COLEGI,

Activitatea acestei filiale nu s'a marginit numai de a fi un reprezentant al Dvs. în acest județ ca ori de câte ori am fost chemați am mers, luând parte la adunările generale așa după cum am fost cu președintele asistat de Dl **V. Pirus**, notar, Cojasca și colegul **N. Enachescu**, Branesti, din 8 și 9 Ianuarie 1937, cerând cu tărie Dl Președinte și Consiliul Asociației Generale a noastră să ne arăte prin fapte concrete îndeplinirile făcute, iar nu ce se vor face.

Am stăruit în privința încadrărilor, indemnizațiilor, tariful actelor cum și de a se aloca în bugetele eforturilor de pășuni comunale o sumă oarecare ca drept rasplată notarului pentru munca ce depune în plus cu administrarea izlazurilor, contabilitate, etc., la care ni s'a răspund de Dl Director General al izlazurilor din Ministerul de Interne **Ionescu Dârzu** ca s'a dat dispozițiuni Prefecturilor și eforturilor județene de pășuni a se prevedea sume pentru aceste operațiuni de muncă în plus, Onor. Ministerul de Interne cu ordinul circular Nr. 2635/936 a dispus Prefecturilor de județ ca în bugetele eforturilor comunale de pășuni pe anul 1937/38 să se înscrie pe seama notarilor comunali ca secretari ai acestor eforturi, o indemnizație de transport fixă lunară în raport cu bugetul efortului comunale respective. (Revista „Administrația Româ-

nă” Nr. 2/937, pag. 53).

Tot aici se mai arată cuprinsul memoriului făcut la Ministerul de Interne făcut în privința gradațiilor, redactarea actelor sub semnătura privată fără nici un plafon, notarul să fie ofițer al stării civile, să aibă vot deliberativ în consiliul comunal, să fie declarat inamovibil, să li se achite Sporul Titulescu, încadrări, notarul să fie pedepsit numai pe cale disciplinară, etc.

De aceste toate se ocupa Asociația Generală în fruntea căreia avem pe vrednicul și neobositul nostru prieten și coleg **Gh. Milencovici**, notar, **Boeșa-Montană**, județul Caraș, secondat de colegul **Romul Aron**, notar din **Târnava Mare**.

#### DOMNILOR COLEGI,

Constat cu destul regret că în urma numeroaselor corespondențe ce s'a făcut nici până azi nu am putut lichida contul carnete cărămizi, caminul notarilor din 140 carnete abia am primit 109 carnete, mai toate complete din suma de 54.500 valoarea celor 109 carnete abia am primit în bani lei 6180 pe care am expediat-o Asociației Generale.

Restul de 31 carnete privitoare pe notariatele din tabloul ce vi se citește nici până în prezent nu s'a lichidat, unii susținând că au trimis direct casierului Asociației Generale fără a face dovada, alții morți, dispăruți, etc., deci grevează asupra noastră o sumă de lei 15.500 nejustificată. Deci vă rog că luând cunoștința să luați măsuri ca să lichideze cei vizați.

În privința abonamentului la singura noastră revistă „Administrația Română”, rog a vă înscrie chiar azi în această ședință a primi abonamentul, care se va achita din bugetul comunei conform aprobărilor date de Ministerul de Interne cu ordinul Nr. 29776 din 6 Octombrie 1936 către prefecturi.

Abonamentul este de lei 300 anual și de dorit este că toți să ne abonăm, deși am înaintat președintelui un tablou nominal de toți colegii, Asociației Generale fiind cerut cu mai multe date cu adresa Nr. 399/937 și înaintat de noi cu adresa Nr. 25 din 6 Iulie 1937.

#### DOMNILOR COLEGI,

Cu acestea expuse mai sus cred că sunteți edificați și apreciind munca ce se depune de Asociația Generală inclusiv și această filială, veți bine voi a va pronunța asupra chestiunilor puse la ordinea zilei așa cum veți bine voi a crede, dând descarcarea de gestiune consiliului de administrație pe anul 1936/37.

Președinte : **Stelian Mărculescu**.

#### ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA,

No. 547/937.

Prezidiul aprobând cele hotărâte din partea Adunării generale, în contra punerii în executare a

hotărârilor aduse, nu are nimic de obiectat, afară de cele hotărâte privind taxele de membru, aceasta din motivul că taxa de membru conform Statutelor Asociației, a fost fixată pentru fiecare județ și de fiecare membru, în suma de lei 200 anual.

Fiind pe raza județului notariate cu venituri mai modeste, iar altele mai bune, acest fapt nu poate îndreptăți Adunarea filialei de a fixa diferite taxe de membru, în afară de cele fixate de Adunarea Generală conform prevederilor Statutelor, sub motivul că o filială ar avea o parte din membrii într-o situație atât de precară, încât n'ar avea posibilitatea să-și achite față de A. G. N. C. R. taxa de 200 lei.

Este ușor de închipuit în ce anarhie s'ar zbate Asociația, dacă fixarea taxelor de membru față de Asociația Generală ar fi lăsată la latitudinea membrilor, respectiv filialelor județene.

În atari împrejurări Asociația n'ar avea posibilitatea de a avea un buget echilibrat, la timp întocmit, paralizându-se astfel orice puțință de activitate.

Destinele Asociației numai atunci vor fi cu puțință de a fi conduse la bun sfârșit, când membrii ei vor ști să respecte întru toate Statutele Asociației — Evanghelie pentru fiecare membru.

Hotărârea adusă de filiala Dâmbovița cu privire la taxele de membru, este deci contrară Statutelor și ea atare constituie o atingere a principiului de solidaritate neclintită ce trebuie să animeze pe fiecare membru al unei Asociații, demne de prestigiul său, fără de care solidaritate orice efort și orice muncă abnegată în vederea propășirii Corpului Notarial pe calea revendicărilor sale, este zădărnicească.

Președinte : (ss) Gh. Milencovici.

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Filiala din județul Câmpulung.

### PROCES - VERBAL.

Astăzi, ziua 26, luna Iulie, anul 1937.

Ședința Adunării Generale a Notarilor din județul Câmpulung, ținută în sala de spectacole a Primăriei Orașului reședință Câmpulung, Bucovina.

Prezenți : Aurelian Ropceanu, notar al circumscripției Moldovița, Octavian Nimigean, notar al circumscr. Cărlibaba, Gheorghe Mândrila, notar al circumscr. Iacoheni Mihai Buburuzan, notar al circumscripției Mânăstirea Homorului, Filaret Buburuzan, notar al circ. Fundul Moldovei, Grigore Grefelean, notar al circ. Frumosul, Const. Ilie Megleci, notar cu delegație secretar la plasa Moldova, Adrian Semaca, notar al circ. Capul Codrului și delegat secretar de plasă la Plasa Homorului, Nicolae Andronic, notar

al comunei Valca Boului, Gh. Todășcă, notar al circ. Coșna, Gh. Macovei, notar al circ. Stulpicani, Const. Petroșanu, notar al comunei Dorna, Traian Gliga, notar al circ. Vatra Moldoviței, Teofil Câmpeanu, notar al circ. Sarul Dornei, Dumitru Mrejeru, notar al circ. Neagra Sarului, Const. Pascutoi, notar al comunei Negrileasă și Nicolae Rusu, notar al comunei Sadova; adică sunt prezenți un număr de 17 notari din totalul de 24, câți sunt în întregul județ.

Adunarea s'a întrunit pe baza convocării făcută de Prezidiu cu Nr. 8 din 10 Iulie a. c., adică invitățile s'au trimis dlor colegi în termen.

Prezidează dl Aurelian Ropceanu, licențiat în drept, Președintele Filialei Câmpulung, care după ce face apelul nominal și constată, că s'a întrunit majoritatea notarilor, salută pe cei prezenți și declară ședința deschisă la orele 10 dim., trecându-se — după ce mai întâiu se constată că din partea Prefecturii de județ n'a participat nimeni — la

### ORDINEA DE ZI :

1. Darea de seamă a președintelui asupra activității desfășurată dela constituire și până în prezent.

#### Ad. 1.

Dl Ropceanu expune membrilor adunării realizările îndeplinite până în prezent dela constituirea filialei — 27 Ianuarie 1936 — și între altele arată, că cea mai importantă problemă ce privirea situația notarilor — stabilitatea în funcțiune — este fapt împlinit, datorită energicei intervenții pe lângă forurile în drept, depusă de către dl Gh. Milencovici, Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, rămânând a se mai realiza încadrările, cari — după cât se citește în ziare — este o problemă actuală, în curs de îndeplinit.

În continuare, dl președinte arată că s'a intervenit la dl Prefect al Județului pentru a se ordona Primăriilor înscrierea în bugete a sumelor convenite și ordonate pentru notari prin ordinul Nr. 4600/937 al Ministerului de Interne cu privire la indemnizațiile de transport, locuință, lemne și lumină. O parte din comunele din județ, au înscris sumele întregi pentru notari, dar cea mai mare parte nu le-au înscris, pentru faptul că Prefectura n'a trimis un ordin circular Primăriilor de sumele ce se cuvin notarilor, rămânând și în acest an notarii cu indemnizații ce nu trec peste suma de 2400 lei anual.

În încheiere, se aduce la cunoștința dlor membrii că s'a ținut contactul cu Asociația Generală a notarilor, semnalându-se toate neajunsurile.

2. Raportul casierului.

#### Ad. 2.

Dl Adrian Semaca, casierul filialei, arată sumele

incasate și felul întrebuințării lor, cerând descărcarea de gestiune.

### 3. Raportul secretarului.

#### Ad. 3.

Di **Octavian Nimigean**, secretarul filialei, arată actele încurse și felul rezolvirii lor. Arată deasemeni, ca s'a răspuns tuturor ordinelor, dela centru și s'a ținut contactul cu autoritățile din județ în ce privește nevoile notarilor.

### 4. Raportul comisiei de cenzori.

#### Ad. 4.

Di **Grigore Grefeleanu**, președintele comisiei de cenzori, arată că a făcut controlul gestionarilor și a constatat că fondurile s'a întrebuințat cu respectarea statutelor și a legilor în vigoare.

Propune a se da cuvenita descărcare comitetului.

#### Adunarea Generală,

Având în vedere expunerile președintelui, casierului, secretarului și comisiei de cenzori;

Având în vedere că comitetul și-a făcut datoria pe cât i-a stat în putință.

dă cuvenita descărcare comitetului de gestiune, mulțumindu-i pentru activitatea desfășurată până în prezent.

### 5. Alegerea noului comitet.

#### Ad. 5.

Președinte : **Octavian Nimigean**, notar, Cârli-baba.

Vice-Președinte : **Nistor Alboi**, notar Pojorâta.

Secretar : **Gh. Mândrilă**, notar Iacobeni.

Casier : **Const. Ilc. Meglei**, secretar al Plășii Moldova în Câmpulung.

Membrii : **Aurelian Ropceanu**, notar, Moldovița, **Filaret Burburuzan**, notar, F. Moldovei, **Gheorghe Macovei**, notar Stulpicani.

Cenzori : **Grigore Grefeleanu**, notar, Frumosul, **Burburuzan Mihai**, notar, Manast. Homor., **Andronic Nicolae**, notar, Valca Boului.

Supleanți : **Todașcă Gheorghe**, notar, Coșna, **Floriștean Dumitru**, notar, Gemeni, **Rusu Nicolae**, notar, Sadova.

Di **Octavian Nimigean**, noul Președinte al Filialei, mulțumește dlor membrii pentru cinstea și încrederea ce li-a fost dată, promițând că alături de ceilalți colegi cari formează noul comitet, își va da toată stăruința, ca interesele notarilor comunali să fie promovate și situația lor îmbunătățită. Dar, pentru a se putea realiza aceste deziderate, este nevoie ca toți notarii să-și achite în mod regulat și cu dragoste cotizațiile către centru precum și abonamentul la Revista „Administrația Română”, singurul organ

de apărare a intereselor notarilor din țară.

In același timp, aduce pe această cale, ele mai vii mulțumiri dlui **Gh. Milencovici**, Președintele Asociației Generale a Notarilor din România, care este cel mai indicat bărbat de a reprezenta interesele tuturor notarilor și care a înfăptuit cele mai simțite îmbunătățiri pentru noi, în timpul scurt de numai un an.

Di **Octavian Nimigean** își exprimă dorința că la viitoarea alegere a Consiliului de ad-ție a Asociației G-le să fie invitate și filialele din Bucovina, pentru a-și desemna un reprezentant în consiliu, unde până în prezent n'a figurat nici un bucovinean.

6. Eventualele propuneri, comunicări, interpe-lări.

#### Ad. 6.

1) Di **Filaret Burburuzan** propune a se ține în fiecare lună, odată, o ședință a comitetului pe plăși, cu care ocaziune se vor ține conferințe cu caracter administrativ.

Adunarea Generală aprobă.

Di notar **Octavian Nimigean**, președintele filialei, propune a se declara ca Președinți de onoare ai filialei dd. **Constantin Leontieș**, Prefectul Județului și **M. Michitovici**, Subprefect al Județului, iar ca membri de onoare pe d-nii primpretori **Ioan Ioachimciuc**, **N. Cârlan** și **Ervin Nossec** și șefii de serviciu din Prefectură anume : **Dr. F. Polanschi**, **Dr. S. Klym**, **I. Colb**, **Gabriel Tomășeșchi**.

Adunarea Generală aprobă.

3) Di **Gheorghe Mândrilă**, propune a se interveni la Prefectura de Județ pentru a se limita atribuțiunile foștilor secretari comunali (azi, funcționari comunali), cari continuă a contrasemna actele de ad-ție a Primăriei, Notarul fiind șeful cancelariei, pe viitor toată corespondența și toate actele ce emană dela Primărie să fie contrasemnate numai de de notar, iar acolo unde notarul are mai multe comuni și cu distanțe mari dela reședință, actele să poate să fie semnate și de funcționarii comunei, pentru notar, dar numai în baza unei delegații dată de notar.

Drept care se încheie și semnează acest proces-verbal.

Președinte,

Secretar,

(ss) **Octavian Nimigean**.

(ss) **Gheorghe Mândrilă**.

### ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA,

No. 541/937.

Prezidiul Asociației neavând nimic de obiectivat față de hotărârile aduse în această adunarea generală, ele pot fi puse în executare întocmai.

București, la 7 August 1937.

Președinte : (ss) **Gh. Milencovici**.



**ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR  
COMUNALI DIN ROMÂNIA.**

**Filiala din județul Dolj.**

**PROCES - VERBAL.**

**Adunarea generală în ședință extraordinară.**

**Ședința dela 20 Iulie 1937.**

La orele 10.30 se deschide ședință în sala de jos a Prefecturii.

La apelul nominal făcut în ședință răspund un număr de 80 notari.

Se formează biroul adunării : sub președenția dlui **Hristea C. Manca**, notar, președintele asociației.  
Secretar : **Traian Stanciu**, notar, Balta-Verde.

Scrutatori : **Ion E. Mîtreă**, notar, Bralostita și **Ion Negulescu**, notar, Călărași.

Dl Președinte **Hristea Manca** deschide ședința, mulțumind colegilor care au răspuns la convocarea de azi.

Înainte de a se intra în ordinea de zi, Domnia-Sa aduce la cunoștința adunării, rezultatele obținute de filială în interesul profesional al notarilor și anume :

1. Aprobarea de către dl Prim-Președinte al Trib. Dolj ca adresele de înaintarea a citațiilor în cauză penală să fie adresate autorității comunale, iar nu Notarului.

2. Aprobarea luată dela Ministerul Justiției, în sensul ca atunci când un coleg este amendat pentru neexecutare de procedură, să fie comunicat aceasta, nu să fie dat în debit spre încasare.

Se mai aduce la cunoștință, stăruințele făcute la Ministerul de Interne pentru încadrări, de către toții Președinții de Filiale din țară, în frunte cu dl Președinte al Asociației Generale, **Gh. Milencovici**, și spune că s'a promis de către dl Ministru **Bărcă** tot sprijinul, iar încadrările vor începe la 1 August a. c.

Se intră apoi în ordinea de zi, începând cu înscrierea colegilor care nu a luat parte la constituirea din 7 Martie a. c., toți colegi prezenți, depunând taxa de înscriere și cotizația.

După această dl Președinte, propune că să fie și dl Prefect al județului invitat a lua parte în ședință, și adunarea aprobă, după care Dânsul părăsește ședința pentru a anunța aceasta, și prezentându-se d-lui Sub-Prefect **C. Barzeanu**, dl Prefect fiind lipsă, a spus că va lua parte peste câteva minute, împreună cu dl Secretar General **Gh. Hodoroabă**.

Adunarea este anunțată de dl Președinte de aceasta și așteaptă cu nerăbdare sosirea superiorilor lor.

Intră apoi în sală dl Sub-Prefect **C. Barzeanu** și dl Secretar general **Gh. Hodoroabă**.

Domnul Președinte salută pe dl Sub-Prefect în numele asociației, ostășeste, spunând că asociația

notarilor comunali filiala Dolj, prin mine vin să asigure pe dl Prefect al județului, de tot devotamentul, jură credință că notarii vor fi întotdeauna la datorie, pentru a fi demni de calitatea lor de funcționari în viața rurală.

Comunică dlui Prefect, mulțumind în numele asociației celui ce a făcut legea administrativă, punând pe notar la locul lui, stabil și cu drepturi de gradată după studii și vechime.

Termină apoi dl Președinte, cu un nou salut mișcător către superiorii prezenți.

Ia cuvântul dl Sub-Prefect **C. Barzeanu**, spunând că este milcat de salutul inimosului Președinte al Asociației **Manca**, dă sfaturi de adevărat părinte notarilor de a-și face datoria și numai datoria, Domnia-Sa își arată regretul că de multe ori sunt nevoiți a pedepsi pe unii din notari, dar aceasta nu pentru a le face rău, ci numai de a da semne de îndreptare în viitor.

Domnul Sub-Prefect aduce la cunoștința adunării că s'a stăruit de către Președintele Asociației **Manca**, pentru revendicarea drepturilor de indemnizații ale notarilor Doljeni, și pentru obținerea unui ajutor din partea județului în vederea construcției căminului notarilor Doljeni la Craiova, Domnia-Sa a spus că această cerere, va fi cercetată de dl Prefect împreună cu Delegația Județeană, și pe cât a fi cu puțință, va fi soluționată.

Domnia-Sa spune că lasă adunarea să-și ia hotărârile ce are de dezbătut, spunând că tot ce se va face să se facă în linie directă cu legile țării, și bunelor reguli.

Părăsește apoi ședința, în aplauzele prelungite ale notarilor.

Se intră apoi în ordinea de zi.

În privința constituirei unei bănci populare de credit și economie a Notarilor Doljeni, Domnul Președinte în urma propunerii colegului **Dinu Hunia**, spune că este bine ca constituirea acestei unități să fie lăsată pentru altă dată, când asociația va fi pusă bine înjghebată, pentru ca și banca ce este a se face să fie la înălțimea ei.

Se mai fac propuneri :

Dl **Sdrancă**, notar, Afumat, propune ca să se stăruie pentru modificarea art. 132 din legea ad-tivă, în sensul că la încadrările ce se va face, să se bucure de gradată și notarii cu vechime și fără studii superioare, care și au însușit depline cunoștințe.

Dl Președinte propune și chiar stăruie ca să se facă tot posibilul ca fiecare coleg, să ia pe cale de deschidere de credite din bugetul comunelor unde funcționează, câte o subvenție de 500 lei minimă, pentru asociație, care va servi de crearea unui fond în vedere construcției căminului notarilor Doljeni la Craiova, Domnia-Sa mai propune facerea unor car-

nete cărămizi, care plasate în interiorul județului vor rezulta din vânzarea lor, sume frumoase în același scop.

Se termină ședința, la orele 13, Domnul Președinte **Manea** mulțumind colegilor ce s'au ostenit ie a răspunde convocării de azi, și îndeamnă la unire și solidaritate colegială.

S'a trimis apoi rezumatul adunării la unele ziare.

Președinte : **H. Manea.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 540/937.

Prezidiul luând act de hotărârițe aduse de această adunarea generală, și neavând nimic de obiecționat, ele vor fi puse în executare.

Președinte : (ss) **Gh. Milencovici.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Filiala din județul Brăila.

PROCES - VERBAL.

Adunarea generală din 12 Martie 1937.

Membrii activi ai filialei Brăila, a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, întruniți în adunare generală ordinară, azi data sus arătată la orele 10 a. m. în localul Prefecturii Brăila, conform convocării cu Nr. 106 din 14 Ianuarie 1937, înserată în buletinul Județului Brăila, cu Nr. 895 din 11 Februarie 1937 și aci constatându-se prezenta unui număr de 38 membrii din numărul de 69 membrii, se formează biroul compus :

Președinte filialei ca președinte adunării : **Ioan R. Chiru.**

Vice-Președinte : **Gheorghe C. Popa.**

Vice-Președinte : **C. A. Rădulescu.**

Secretarul filialei : **Vlad Hanu.**

Secretar : **Neagu Turtain.**

Secretar de ședință : **Barbu Fortunescu.**

Scrutator : **Ene Pavelescu.**

Scrutator : **Radu Ghionea.**

Adunarea fiind legal constituită, dl Președinte **Ioan R. Chiru**, anunță începerea discuțiunii chestiunilor înscrise în ordinea de zi a convocării astfel :

Dl **Vlad Hanu**, secretarul filialei, citește darea de seamă a consiliului de ad-ție și expunerea situației financiare a filialei dela înființarea și până astăzi, în care se expune realizările dezideratelor notarilor comunali, pe care adunarea în unanimitate de voturi le aprobă întocmai aducând mulțumiri publice, Dlor **Ministru V. G. Bărcă**, Dlui **Prefcet Eugen Stănescu** și

tuturor ce au avut toată bunăvoința în rezolvarea favorabilă a dezideratelor corpului de notari comunali.

Dl **Gh. Popa**, vice-președinte citește raportul comisiunii cenzorilor, în care se arată că dela înființarea și până astăzi s'au făcut următoarele operațiuni :

Incasări	Lei 33.300
Plăți	Lei 30.872
Sold	Lei 2428

Plățile fiind făcute cu aprobarea consiliului de administrație cu cea mai mare economie și însoțite de acte justificative legale.

Adunarea în unanimitate de voturi aprobă operațiunile financiare ale filialei dela început și până astăzi, dând descărcare consiliului, de această gestiune.

Adunarea în unanimitate, aprobă bugetele filialei, astfel :

1. Primul buget dela 1 Iulie 1935 la 31 Martie 1937.

La venituri	Lei 40.000
La cheltueli	Lei 40.000
Excedent	Lei —

2. Al doilea buget dela 1 Aprilie 1937 la 31 Martie 1938.

La venituri	Lei 45.428
La cheltueli	Lei 45.428
Excedent	Lei —

Adunarea în nuanimitate, alege în consiliul de administrație în locul colegului **Șerban Oneescu**, scos la pensie, pe **Neagu Turtăiu Scărlățescu**.

Adunarea în unanimitate alege ca cenzori pe **Tudor Marin**, **Rădu Ghionea** și **Ene Pavelescu**, iar ca cenzori suplcanți : **C. Gherghisan**, **Gh. Belu** și **V. Novac**.

Adunarea în unanimitate fixează ca cotizație câte 300 lei lunar plătiți la începutul fiecărui trimestru câte 75 lei.

Din această sumă se va reține în baza filialei pentru nevoile ei câte 200 lei, iar restul de 100 lei se va vărsa Asociației Generale.

Adunarea în unanimitate votează regulamentul întocmit de dl Președinte cu privire la înființarea unui ajutor de înmormântare și dispune ca acest regulament dinpreună cu această decizie să se publice în buletinul Județului și fiecare coleg să comunice în scris că consimte în total la condițiunile înscrise în el, după care apoi va deveni definitiv și pus în executare.

Adunarea în unanimitate constată nevoia înființării unei bănci a notarilor Brăileni și hotărăște ca în toamnă să se convoace o nouă adunare pentru înființare.

Adunarea în unanimitate aprobă redactarea unui anuar al notarilor Brăileni de către dl **Radu Valcu**

Ilescu, ziarist din Brăila și roagă conducerea filialei de a cere fiecărui membru, depunerea costului de 100 lei de fiecare bucată, cum și fotografia însoțită de câte o mică biografie.

Adunarea în unanimitate în urma celor ce s'a mai discutat și care nu erau înscrise în ordinea de zi mai hotărăște :

1. Se va cere Prefecturii cât și Ministerului ca încadrarea notarilor să se facă ținându-se seama de vechime, cultură și calificatie.

2. Se va cere colegilor de a-și plăti regulat abonamentul la revista „Administrația Română”, singura revista a Corpului Notariesc din țară.

3. Se va cere colegilor de a înscrie prin bugete subvențiuni pentru căminul notarilor, ce se va construi în Capitala țării.

4. Se va cere Ministerului ca să se acorde gradările prevăzute în reg. legei ad-hive, tuturor colegilor, și care pe viitor să fie luate în bugetul Ministerului, comunele aflându-se în imposibilitate de a face față și acestei obligațiuni.

5. Invită pe dl Președinte de a face demersurile către Ministerul de agricultură, ca prin legea de organizare a agriculturii să se acorde și notarului dreptul de a cumpăra terenuri arabile, prin aceasta căutându-se de al lega și mai mult de viața rurală.

6. Solicită din partea conducerii asociației generale mai multă atenție și bunăvoință față de doleanțele notarilor V. Regat și Basarabia, căutându-se să dispară pentru totdeauna regionalismul.

7. Aduce mulțumiri dl Prefect Eugen Stănescu, cum și dlor I. Constantinescu și Marin Stănculescu, conducătorii biroului contabilității comunale, cum și dlor G. Teodorescu și V. Burtea, pentru toată atențiunea și bună voință ce au față de notarii comunali.

Epuizându-se întreaga ordine de zi dl Președinte Ioan R. Chiru declară ședința închisă la orele 14.

Drept care am dresat prezentul proces verbal.

Președinte : (ss) Ion R. Chiru.

Vice-Președinții : (ss) Gh. Popa, (ss) C. A. Rădulescu.

Secretari : (ss) Neagu Turtaiu, (ss) B. Fortunescu.

Scrutatorii : (ss) Enc Pavelescu, (ss) Radu Ghionea

Secretarul filialei : (ss) Vlad Hanu.

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 595/937.

Din partea Prezidiului se ia act și se aprobă hotărârile aduse în adunarea generală a filialei Brăila, afară de aceea ce privește taxa de membru, care se anulează.

Motive : Fixarea taxei de membru conform art. 33 alin. 4 din Statutele Asociației, cade în competența

adunării generale a A. G. N. C. R. și nu în competența filialelor județene.

În urmare, filiala Brăila este invitată a vărsa Lei 200 taxă anuală de fiecare membru Asociației Generale a N. C. R. în loc de 100 lei ce s'au votat de către membri filialei, cu violarea dispozițiilor statutare suscitate.

Președinte : (ss) Gh. Milencovici.

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Filiala județului Brăila.

### REGULAMENT

Pentru înființarea Casei de ajutor reciproc în caz de moarte, pe lângă filiala județului Brăila, a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România.

Art. 1. — Se înființează pe lângă filiala județului Brăila, a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, o casă de ajutor reciproc, în caz de moarte.

Art. 2. — Durata casei este nelimitată.

Art. 3. — Scopul casei este de a ajuta familiile colegilor decedați și care au fost membrii activi ai asociației, pe familiile foștilor colegi pensionari, înscriși în asociație, precum și pe colegii în viață membri ai asociației, în caz de decesul soției sau vreunui copil al său.

Art. 4. — Orice membru al Asociației Notarilor județului Brăila și membru al acestei case, este obligat a contribui cu câte:

Lei 100 (una sută), la decesul fiecărui coleg decedat.

Lei 50 (cinci zeci), la decesul soției colegului membru.

Lei 25 (două zeci și cinci), la decesul copiilor colegilor membri.

Această sumă se va reține din oficiu prin statul de salarii al luni ce urmează după deces, pe baza cererii asociației, urmată de aceea a familiei colegului decedat sau de colegii pentru decesul soției și copiilor.

Art. 5. — Pentru a beneficia de acest ajutor, notarul decedat trebuie să fi fost, în momentul decesului, membru al asociației de cel puțin un an și să fi plătit cotizațiile față de asociație și față de colegii decedați înaintea sa.

Art. 6. — Notarii ce nu fac parte din asociație, precum și cei ce nu au plătit cotizația pentru decedat dinaintea lor, nu au dreptul la acest ajutor.

Art. 7. — Acest ajutor se plătește după deces de către asociație din fondurile ei dacă are disponibil în casă, până la încasarea cotizațiilor de la membri, din salariul luni ce urmează după deces.

Art. 8. — Suma globală ce se cuvine ca ajutor unui decedat, este egală cu de atâtea ori câți notari sunt membrii ai asociației și ai acestei case de ajutor, în momentul decesului.

Art. 9. — Din sumă acordată ca ajutor se pot reține orice datorii ce defunctul are față de asociație.

Art. 10. — Fiecare membru va face o declarație, prin care ca indica persoana care să primească ajutorul, în caz de deces.

Art. 11. — Ajutorul se plătește în urma prezentării actului de deces, atașat la cererea prin care se solicită ajutorul.

Art. 12. — Contabilitatea acestui ajutor, se va face prin scriptele asociației, sub un cont separat atât la venituri cum și la plăți.

Președintele Filialei Brăila (ss) **Ioan R. Chiru.**

Secretarul Filialei (ss) **V. Hanu.**

1937 Martie 12.

Adunarea generală a Asociației Generale a Notarilor Comunali, Filiala Brăila, în ședința de azi 12 Martie 1937, aprobă întocmai acest regulament, cu unanimitatea voturilor celor prezenți.

Președintele adunării : **Ioan R. Chiru.**

Vice-Președinți : **Gh. Popa, C. Rădulescu.**

Secretari de șed. : **B. Fortunescu, N. T. Scărlățești.**

Scrutatori : **Ene Pavelescu, Radu Ghionea.**

Secretarul filialei : **Vlad Hanu.**

Conform cu originalul.

Președinte : **Ioan R. Chiru.**

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Filiala din județul Mușcel.

PROCES - VERBAL No. 2.

Astăzi, 27 August 1937.

Ședința dela 27 August 1937, orele 12 a. m., se deschide sub președinția dlui **Gh. Roșu**, notar, Glâmbocel, Președ. Filialei.

Membrii prezenți : dñii **I. Samoilă, N. C. Nicolescu, D. Aldea, Gh. Manolăscu și I. Olteanu**, lipsind dñii **E. Diaconescu, Const Nicolae și Gh. Comănescu.**

La ședință ia parte și dnul **Ucur Olaru**, notar, Voinești, cenzor, cum și dl sub-notar **Adrian Măreși Theodor Alexiu**, cenzor.

Se intră în ordinea de zi consemnată în convocarea No. 56/937.

1.

Se ia cunoștință de procesul verbal al adunării generale din 13 Martie 1937.

2.

Dl Președinte arată consiliului toate demersurile făcute dela ultima adunare generală, de care consiliul ia act cu satisfacție.

3.

Dl Președinte arată consiliului ca „Banca” noastră se găsește în plină activitate efectuând împrumuturi membrilor, iar cotizațiile se depun în mod regulat, de care consiliul ia act.

4.

Luându-se în desbatere chestiunea modificării bugetului de venituri și cheltueli, dl Președinte prezintă proiectul întocmit și arată consiliului că în urma repartizării la comune a carnetelor de cărămizi, pentru plasarea și prevederilor în bugetele comunelor a subvențiilor pentru construcția Căminului, bugetul general se modifică la venituri cât și la cheltueli prin crearea fondului necesar construcției Căminului Notarilor Mușceleni, fond care pe măsura ce se încasează se va depune la „Banca Populară” a noastră.

Bugetul astfel modificat care s'a vizat de noi în ședință cuprinde atât la venituri cât și la cheltueli suma de lei 254.000 (două sute cincizeci și patru de mii), pe numărul de patru art. la venituri și zece art. la cheltueli.

5.

Dl Casier **I. Samoilă**, supune consiliului spre aprobare plățile efectuate până în prezent pe cari consiliul verificându-se și găsindu-le juste, le aprobă în suma de lei 18.626.—

6.

6. Dl Președinte arată consiliului necesitatea de a se abona fiecare comună la revista „Administrația Română” și consiliul delegă pe dl Președinte a da o circulară tuturor comunelor, prin care să îndemne pe toți colegii a abona comunele la această Revistă atât de folositoare Corpului Notarial.

În timpul ședinței s'au prezentat și dñii **G. Sfărea și A. Măreși**, notari.

7.

Asupra subvențiilor prevăzute în Bug. Comunelor pentru construcția Căminului, consiliul delegă pe dl Președinte, a interveni pe lângă dl Prefect, să dea o circulară prin care să oblige comunele să depună „Filialei” aceste subvenții cât mai urgent posibil.

Ne mai fiind nimic la ordinea de zi, ședința se ridică la ora 2 d. m.

Președinte : **Gh. Const. Roșu.**

Membrii : (ss) I. G. Olteanu, (ss) N. Nicolaescu,  
(ss) D. Aidea, (ss) Ioan Samoilă, (ss) Gh. Manolescu.  
Notari membri ai Filialei: (ss) G. Sfârea, (ss) Adrian  
Manesi.

Cenzori : (ss) P. Olaru, (ss) T. N. Alexiu.

Pentru conformitate : Președ. : Gh. Const. Roșu.

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 695/1937.

Prezidiul aprobă hotărârile aduse în ședința din  
27 August a Consiliului de Administrație a Filialei  
din județul Mușcel.

Președinte : Gh. Milencovici.

---

---

### Bibliografie:

#### „JURISPRUDENȚA CURȚILOR ADMINISTRATIVE”

de Dr. Dion. Moldovan și C. Atanasiu.

Ministerul de Interne, Direcția Administrației  
Locale, cu No. 21944 din 20 Iulie 1937, a dat urmă-  
toarele

#### C I R C U L A R E

Către Prefecturile de județe și Primăriilor Municipii-  
lor, Orașelor reședințe și nereședințe din întreagă  
țară.

Avem onoare a vă face cunoscut că D-nii C. Ata-  
nasiu, referent la Curtea Superioară Administrativă  
și Dr. Dion. Moldovan, avocat fost prefect, au tipărit  
lucrarea : „Jurisprudență Curților Administrative”,  
cuprinzând o selecțiune a deciziunilor date de către  
Curțile Locale Administrative și Curtea Superioară  
Administrativă și chiar de Înalță Curte de Casație, în  
cauzele pentru cari s'a făcut recurs.

Această lucrare prin caracterul ei de material  
nou documentar administrativ, deoarece conține și  
motivarea deciziunilor, este un foarte bun îndreptar  
administrativ, util tuturor administrațiunilor și func-  
ționarilor.

Pentru această se recomandă Dv., pentru a fi cât  
mai mult răspândită în interesul unei cât mai bune  
aplicări a legilor.

Lucrarea se poate procura dela dl Dr. Dion. Mol-  
dovan, avocat, str. Isvor No. 57, București VI.

Ministru (ss) BÂRCĂ.

Director (ss) CONST. VASILESCU.

### MINISTERUL DE INTERNE

Direcția Administrației Locale

No. 23696 din 3 Aug. 1937.

#### C I R C U L A R Ă

Către prefecturile de județe, primăriilor  
municipiilor, orașelor reședințe și nere-  
ședințe din întreaga țară.

Avem onoare a vă atrage atențiunea asupra cir-  
culării noastre cu No. 21944 din 20 Iulie 1937, referi-  
toare la lucrarea „Jurisprudența Curților Adminis-  
trative” de D-nii : C. Atanasiu, referent la Curtea Su-  
perioară Administrativă și Dr. Dion. Moldovan, avo-  
cat, fost prefect și o recomandăm D-vs, pentru o  
cât mai mare răspândire a acestei lucrări de utilitate  
foarte mare, tuturor administrațiunilor, funcționar-  
ilor și comunele rurale.

Prețul lucrării, — volum de 507 pagini cu bogat  
opis alfabetic pe material și indice pe articole a legi-  
lor referitoare, — este lei 350. — de fiecare exemplar  
plus spesele de poștă.

Lucrarea se poate comanda dela autori : Dl Dr.  
Dion. Moldovan, avocat, fost prefect, str. Isvor 57,  
București, sau Dl C. Atanasiu, str. Musolini No. 21,  
București.

Ministru (ss) BÂRCĂ.

Director (ss) CONST. VASILESCU.

---

---

#### O CARTE DE VALOARE.

Colecția legilor administrative de Dr. R. Bejan,  
subprefectul județului Arad.

Incurajat de primirea bună ce funcționările  
administrativă a făcut primului volum care conținea  
legea și regulamentul legii administrative, dl Dr. R.  
Bejan, subprefectul județului Arad a scos de sub ti-  
par și volumul II, al colecției legilor administrative  
cuprinzând toate legile, regulamentele și instrucțiuni-  
le privitoare la contabilitatea publică.

Dacă într'adevăr cea mai dificilă parte a admi-  
nistrației este administrarea banului public, adecă  
contabilitatea, — e cert, că gestionarii găsesc în car-  
tea dlui Bejan cel mai bun îndreptar în grija lor co-  
lidiană de a aplica cu corectitudine atât spiritul legi-  
lor speciale, cât și cerințele cele mai elementare ale  
vieții moderne, ce se concretizează prin simplitatea,  
rapiditatea, și claritatea precisiunea lucrărilor me-  
nite să facă din administrația noastră un organism  
viu și cât mai folositor statului, județelor și comune-  
lor.

Dacă sabia lui Damocle atârnă meru asupra  
capetelor tuturor mânuitorilor de bani publici, — în

telegând numai pe cei cinstiți — și dacă cei mai suspiționați din toată administrația au fost întotdeauna și sunt și în prezent funcționarii gestionari, e clar, că unii nevinovați în fond cad jertfă numai necunoașterii dispozițiilor legilor de contabilitate, iar alții sistemului prea complicat și extrem de greoiu al constituirii dosarelor privitoare la angajarea, executarea, recepționarea și ordonanțarea lucrărilor publice.

Noi știm, că toate operele mari și durabile din lume sunt simple și bazate pe cea mai elementară logică. Totuși în administrația noastră se fuge de toate lucrurile simple și clare. De aceea nu ne mirăm, că în materie de contabilitate se cer hârtii și cât mai multe hârtii, cari nu fac, decât să scumpească inutil administrația, să îngruneze serviciile și — ce-i mai absurd, — să încurce controlul.

Meritul cărții dlui **Dr. R. Bejan**, este de a lumina chestiunile, făcând, ca lucrările contabilicești să se poată înțelege și concretiza mai bine, cu mai multă precizie și economie de timp și de hârtie. Noi înțelegem: dovezi precise, clare, dar nimic de prisos.

Bun cunoscător al administrației de pe teren, echilibrat în tot ce face, energic și ingenios cum îl știm, dl **Dr. Bejan** este omul menit să pună încă multe cărămizi în clădirea administrației județene.

P. P. B.

## RECENZIUNI:

„Din umbră”, Poezii de **Al. Popescu-Scărișoreanu** (notar, Președintele Filialei din județul Constanța al A. G. N. C. R.) **Cu o prefață de Al. Ghérghel**, Editura „Grai și Cuge! Dobrogean”, 1936, p. 156.

Distinsul nostru coleg și colaborator, dl **Al. Popescu-Scărișoreanu**, pe care îl știam un talentat publicist, redactor al ziarului „România de la Mare” din Constanța, ne surprinde plăcut cu un volum de poezii.

Este măgulitor pentru Corpul Notarial faptul că din breasla noastră apar adevărate talente literare.

Departa de noi pretențiunea de a ne erija în critici literari. Cei chemați și-au spus cuvântul lor elogiios, critica literară primind cu laude acest volum de poezii.

Noi ne mărginim doar la rolul de a semnală acest volum, pe care îl recomandăm colegilor. Ei vor găsi în poeziile colegului **Al. Popescu-Scărișoreanu** bucuria ce și-o dă o literatură bună și cinstită.

Goge.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

# Jurisprudență.

## Drept civil.

**61. ARDEAL. TESTAMENT VERBAL. Condițiuni de valabilitate. Art. 15 al legii XVI 1876. Aplicațiune.**

Potrivit art. 15 din leg. testamentară, între condițiuni necesare pentru valabilitatea unui testament verbal se arată că testatorul trebuie să facă declarația de ultimă voință în prezenta martorilor, într'un mod clar și cu voce tare în toate întinderea sa, nu prin afirmarea sau negarea unei întrebări, ce i s-a adresat și să declare că voiește să se considere declarația făcută, ca testament verbal.

Din interpretarea acestor dispozițiuni rezultă că pentru valabilitatea unui testament verbal contestatorul nu trebuie să declare textual întrebunând din cuvânt expresiunile legii, că voiește să considere declarația făcută ca testament verbal, ci poate să folosească și alte expresiuni similare, esențial fiind numai să se exprime astfel ca să se rezulte voința sa de a considera declarația făcută ca testament verbal, iar chestiunea de a se ști dacă din declarația făcută rezultă în mod neîndoelnic că testatorul a avut voința de a face un testament verbal, este o chestiune de suverană a-

precie a instanțelor de fond, care scapă de sub controlul Inaltei Curți de Casație.

Așa fiind, chiar dacă în speță testatoarea nu a spus textual că voiește să considere declarația făcută drept testament verbal, totuși din moment ce se constată fără nici o denaturare că dânsa, după ce a făcut declarația sa pentru caz de moarte fiind întrebată ce se face dacă moare până se întoarce fiul ei Aron, a răspuns că atunci va rămâne aceasta testamentul meu și a repetat declarațiile sale referitoare la felul cum lasă averea, Curtea de Apel, apreciind în mod suveran aceste expresiuni, a putut să deducă voința ei de a considera declarația făcută ca testament verbal și astfel a putut să considere că testamentul întrunește toate condițiunile unui testament verbal, fără a comite vre-o eroare grosieră de fapt, denaturare de acte sau exces de putere cum i-se impută prin recurs și în consecință motivul I de casare este neîntemeiat.

(Cas. I Dec. No. 218 din 10 Februarie 1937. Președinția D-lui T. Magheru, consilier.)

## Drept Administrativ.

**62. CETĂȚENIE ROMÂNĂ. Inadmisibilitatea reluării procedurii, pe baza de probe noi, în cererile deja rezolvate.**

Legea pentru dobândirea naționalității române

din 1924, înstituind o procedură specială pentru constatarea situației persoanelor având dobândite de drept naționalitatea română potrivit art. 56 și prevăzând prin art. 64, 65 și 67 că asemenea cauze se examinează în prima instanță de autoritatea comunală, cu apel la comisiunea de apel și cu recurs la Curtea de Casație, urmează că în afară de căile de atac prevăzute de această lege specială a naționalității române, nu se poate face uz de alte căi de atac, de drept comun, cum este cererea pentru reluarea procedurii prevăzute de art. 530 pr. civ. bucov.

Așa fiind și întrucât între căile de atac prevăzute de această lege specială a naționalității române nu figurează și aceea a reluerii procedurii pe bază de probe noi, — cum prevede art. 530 și urm. pr. civ. bucov., — în procedura specială de mai sus intimată nu a putut face uz de aceste cale, pentru dobândirea naționalității române și deci nici comisiunea de apel nu a putut admite cererea ei pentru reluarea procedurii anterioare, în care este constatat că i-s-a respins cererea de înscriere în listele de cetățenie române printr-o hotărâre rămasă definitivă și nu a putut ordona înscrierea ei și a copiilor în aceste liste, decât numai prin violarea principiilor legii naționalității române a autorității lucrului judecat și a art. 530 urm. pr. civ. bucov.

Prin urmare, acest motiv de casare fiind întemeiat, fără a mai fi utilă și discutarea celui alt motiv, recursul urmează a se admite și a se casa decizia atacată cu recurs, iar în fond, nefiind necesare noi constatări de fapt, cererea intimății pentru reluarea procedurii, urmează a se respinge ca inadmisibilă.

(Cas. I Dec. No. 462 din 24 Martie 1937. Președinția D-lui Gh. Duca, consilier.)

**63. SALAR.** Refuzul de plată a salariului este act administrativ de autoritate.

Refuzul administrației, Stat, județ sau comună, da a plăti unui funcționar salariul cuvenit după lege, este un act administrativ de autoritate, deoarece administrațiunea se comportă în atare caz ca autoritate de drept public și ca organ de executare a legilor, iar nu caz persoană juridică lucrând în cadrul obligațiilor sale contractuale, isvorâte din delict sau quasi delict.

În speță actul abuziv de autoritate este refuzul Ministerului Lucrărilor Publice de a plăti salariul reclamantului care este funcționarul său și de a cărui plată numai acest Minister răspunde, pe reclamant la instanțele de drept comun și deci, Ministerul de Finanțe și Ministerul Lucrărilor Publice.

Așa fiind greșit Curtea de Apel a îndrumat pe reclamant la instanțele de drept comun și deci, decizia fiind dată cu exces de putere și violare de lege, urmează a fi casată.

(Cas. III Dec. No. 155 din 1 Februarie 1937. Președinția D-lui C. Creciunescu, consilier.)

**64. STABILITATE.** Dacă lipsa de stabilitate a unui funcționar n'a fost invocată de autoritate la prima instanță, înaintea Curții de Casație nu poate fi invocată pentru prima oară.

Prin motivele de casare, recurenta susține, că numai cu violarea textelor menționate în recurs, comitetul central a pășit la examinarea acțiunii de față, fără ca în prealabil să fie cercetat chestiunea dacă intimatul fusese numit în funcțiune în mod legal și dacă obținută între timp stabilitatea, deoarece zice recurenta, prin textele amintite sau menținut dispozițiunile art. 8 din legea contenciosului administrativ, potrivit căruia numai acești funcționari se poate plânga în contra actului autorității prin care au fost îndepărtați din oficiu.

Din examinarea lucrărilor dela dosar și deciziunea atacată cu recurs, rezultă că în fața Comitetului Central, recurenta nu a susținut lipsa stabilității intimatului în funcțiune și nici legalitatea numirii acestuia, ci s'a mărginit numai să lase la aprecierea Comitetului, temeinicia acțiunii.

Este de principiu, că în fața acestei Inalte Curți nu se poate învoca chestiuni noi, afară de cele propuse și debătute la instanțele de fond și întrucât obiecțiunile ridicate prin recurs sunt invocate pentru prima oară în fața Inaltei Curții, iar cercetarea lor necesite verificări de fapte, urmează că ele nu pot fi examinate la această Curte, astfel că din acest punct de vedere motivele de casare sunt nefondate, iar prin consecință recursul cată a fi respins.

(Cas. III Dec. No. 67 din 18 Ianuarie 1937. Președinția D-lui L. Ștefănescu, consilier.)

**65. Legea Administrativă. BULETINE DE VOT** Tipărirea lor, prin utilizarea tehnicii tipografice, nu constituie decât un mod. — cel mai perfecționat — de imprimare, dar nu singurul. Împlinirea acestei operațiuni de cale de saپیروغرافیہ, nu atrage nulitatea buletinelor, și prin consecință invalidarea alegerii.

Având în vedere — în ceea ce privește nelipărirea buletinelor de vot prescrisă de art. 19 al. I, al legii aditive — că în fapt este constatat că în ziua de votare, constatându-se de către președințele secției respective, unele greșeli grave în tipărirea buletinelor, s'a dispus scoaterea lor din folosință și imprimarea altor buletine, conforme cuprinsului listelor depuse: că însă această operațiune neputându-se face printr-o efectivă tipografiere, care implică, fatal, amânarea alegerilor, s'a dispus saپیروغرافیہ exemplarului de buletin, bătut la mașina de scris: că în fine acest procedeu n'a fost de nimeni contestat, după cum nici asupra lizibilității acestui buletin nu s'a ridicat nici un fel de contestațiune.

Or, în această situație și cum pedeparte tipărită a buletinelor, prin utilizarea tehnicii tipografice, nu poate constitui decât un mod cel mai perfecționat, de a se imprimă buletinele de vot, iar nu singurul, și cum pedeparte, nici legea administrativă, nici legea electorală, nu numai că nu sancționează cu nulitate o atare lipsă, dar nici nu lasă a se înțelege, măcar că împlinirea acestei operațiuni pe cale tipografică, este substanțială, astfel încât împlinirea ei pe cale de saziografare ar fi nulă, urmează a se decide că în speță, imprimarea buletinelor, în cazul dat, pe calea mașinei de scris nu poate atrage, în principiu, nulitatea buletinelor, și prin consecință nulitatea, deci invalidarea alegerii.

Având în vedere — în ce privește lizibilitatea buletinelor de vot astfel imprimate — că asupra acestei chestiuni, tinzând la stabilirea unei valabile exprimări a votului, alegătorii erau în drept a adresa plângerile lor președintelui secției de votare, pentru că acesta, constatând ilizibilitatea, să poată lua măsurile de rigoare, lucru pe care însă numiții nu l-au făcut și din care împrejurare se poate deduce în fapt că buletinele au fost cetibile saziografate.

Așa fiind și cum este de principiu că în fața unei instanțe de casare, nu se pot învoca motive noi, neproduse și neridicate la instanța de fond, decât în cazul când sunt relative la chestiuni de ordine publică, și în același timp, nu presupun verificări de acte și fapte și cum pe de altă parte este în afară de orice îndoială că lizibilitatea unui buletin constituie o patență chestiune de fapt, urmează a se decide că invocarea ei direct și pentru prima oară în fața acestei instanțe, este inadmisibilă și prin consecință recursul devenind nefundat, este a se respinge.

(Biroul circumscripției electorale a județului Timiș-Torontal. Hotărârea din 19 Iunie 1937 Președinția D. lui Vasile M. Teodorescu, prim-președintele Trib. Timiș-Torontal.)

**66. INSTANȚA DE VALIDARE.** Este obligată de a cerceta nu numai constatațiunile eventual introduse, în intervalul dela convocarea alegerilor și până la proclamarea rezultatului, dar și „toate actele alegerilor”, inclusiv depunerile de candidaturi, a căror acceptare de organul prevăzut de art. 14 leg. adm. deși sunt nule din punct de vedere formal — nu constituie lucru judecat.

**SEMN ELECTORAL.** Alegerea ca semn distinctiv a unei imagini de obiect — în speță, a două cloace meruceșate, — are drept de efect nulitatea însăși a declarației de candidatură.

Asupra motivului I de casare:

Din contextul art. 26 și 27 al. I leg. adm. rezultă că operațiunea de validare sau invalidare a alegerilor, implică pentru instanța respectivă obligațiune de a

cerceta nu numai contestațiunile eventual introduse, în intervalul dela convocarea alegerilor și până la proclamarea rezultatului, dar și deopotrivă obligațiunea de a cerceta „toate actele alegerilor” cum se exprimă formal art. 27 al. I citat.

În această formulă „toate actele alegerilor” se cuprinde fatal și depunerile de candidaturi, a căror ne- respingere de către organul prevăzut de art. 14 leg. adm. — în cazul când sunt nule, din punct de vedere formal — prin consecință, a căror declarare de valabile, nu poate produce lucru judecat și prin urmare, un impediment la reverificarea valabilei lor primiri, de către instanța de validare.

Acest lucru rezultă atât din caracterul administrativ — grațios al primirii acestor candidaturi, lipsit de elementul contradictoriului, indispensabil în materia de lucru judecat, cât și mai ales din termenii art. 27 al. I, care obligând instanța de validare să cerceteze toate actele alegerilor — deci nu numai actele referitoare la procedura de votare — o obligă în același timp, să pronunțe, și de astădată definitiv, asupra valabilei primiri a listelor de candidaturi.

A se admite contrariul, ar însemna să se facă o distincție neautorizată nici de lege și nici de principiile generale care guvernează materia interpretării legilor, și să se scoată de sub verificarea instanței de validare, o serie de operațiuni, de maximă importanță și a căror exactă împlinire legiuitorul a sancționat-o cu o formală nulitate.

Că dar în temeiul celor mai sus expuse, este a se decide că instanțe de validare cu drept cuvânt și în marginele competenței sale, a statuat în cauză, asupra nulității prescise de art. 49 al. III leg. electorală și de care era, încă dela depunerea sa, afectată lista No. 2 de candidatura la alegerile complimentare efectuate în comuna Jimbolia la 12 Iunie 1937.

Că prin consecință motivul I de casare fiind nefundat, este a se respinge.

Asupra motivului II de casare:

În conformitate cu disp. art. 18 din legea adm. listele de candidatură, în alegerile administrativă, pot avea ori ce semn geometric, text prin care în realitate nu se face altceva decât să se confirme, și în această materie, disp. art. 49 al. III din legea electorală, la ale cărui dispozițiuni, de altfel legea administrativă trimite în mod formal, prin disp. generale ale art. său 21.

Conform disp. art. 49 al. II citat, listele de candidaturi nu-și pot alege drept semn distinctiv decât unul din semnele geometrice prevăzute în tabloul înlocuit de Comisiunea electorală centrală, „imaginile de obiecte fiind interzise sub sancțiunea nulității de candidatură”.

Prin consecință, din contextul art. menționate se evidenționează caracterul substanțial, pe care legea,



a înțeles să-l acorde semne distinctive, caracter care, îmbrăcând forma unei cerințe de ordine publică, este sancționat, în caz de neîndeplinire, cu nulitatea a listei de candidatură.

Că dar, din acest punct de vedere motivul II de casare este neintemeiat, cu atât mai mult cu cât singura derogare pe care textul art. 18 leg. adm. o face dela disp. art. 49 legea electorală, și constă în îndreptățirea interesaiilor de a alege ori ce semn geometric, chiar dacă această nu s'ar găsi cuprins în tabloul anume întocmit de Comisia Centrală Electorală, derogare care însă nu atrage întru nimic vigoare principiului înscris în citatul text și după care alegerea ca semn distinctiv a unei imagini de obiect, are drept efect, nulitatea însăși a declarației de candidatură.

Având însă în vedere că acest motiv de casare este neintemeiat și din punctul de vedere al criticii aduse hotărârei recurate și constând într'o numai a-legală eroare gravă de fapt și denaturare de acte.

Intr-adevăr — și independent de faptul că textul art. 70 leg. accel. aplicabil Tribunalului ca instanță de recurs, în toate materiile, deci și în domeniul electoral, nu autoriză formularea unui motiv de casare tras dintr'o eroare gravă de fapt, raport sub care, zisul motiv este inadmisibil — zisele critici sunt complet nefundate, cum rezultă atât din constatarea în fapt, făcută de instanța de fond, fără denaturarea, în urmă verificării semnului depus de listă No. 2 în menționatele alegeri, cât și din reverificarea acestui semn, făcut de această instanță și din care reese, neîndoios, aspectul său infrângător al disp. art. 49 citat, anume, constituind zisul semn o evidență imagine a unui obiect determinat, în speță, a două ciocane încrucișate.

Prin consecință, bine și printr'o exactă aplicațiune a dispozițiunilor legale, instanța de fond constatând nulitatea listei de candidatură purtând semnul două ciocane încrucișate, a dispus, invalidare alegerilor respective.

Că dar și motivul II de casare fiind neintemeiat, recursul urmează a respinge ca atare.

(Biroul circumscripției electorale a județului Timiș-Torontal. Hotărârea din 23 Iunie 1937. Președinția D-lui Vasile M. Theodorescu, prim-președintele Trib. Timiș-Torontal.)

**67. TAXE COMUNALE. OPUNEREA COMPENSAȚIEI. COMPETINȚA.** Curtea de Conturi nu-i competentă a constata compensarea între taxele comunale și creanța unui particular contra comunei, pentru aceasta fiind competente numai tribunalele de drept comun.

Având în vedere că, prin motivele de casare, recurentul se plânge că, Curtea de Conturi a săvârșit

un exces de putere, violarea art. 61 din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice ce i-a depășit competența, atunci când, fără a se ocupa de cererea de a se prescrie datoria sa, a admis drept bună, compensația invocată de intimat.

Considerând că, în adevăr, în cadrul obiectului cererii recurentului, de a se decalara prescise datorii-le sale către intimată, provenind nu avea alte cădere, decât a examina exclusiv temeinica acestei cereri iar nici decum, a o înlătura din discuțiune, pronunțând compensația invocate de intimată pe cale de excepție între suma pe care recurentul o datoră și aceea pe care o avea de încasat, drept onorariu de avocat.

Or, operațiunea compensației, chiar dacă ar fi fost admisibilă înaintea Curții de Conturi ceea ce însă nu este cazul, deoarece implică recunoașterea și lichidarea unei alte creanțe, de competența exclusivă a instanțelor judecătorești de drept comun, totuși nu putea fi efectuată decât după ce în prealabil s'ar fi rezolvat chestiunea prescripției datoriei recurentului, de care însă Curtea de conturi omițând a se ocupa, a săvârșit în prim rând un exces de putere, iar în al doilea rând pronunțând compensația, și-a excedat competența sa de instanță cu o menire cu totul specială și limitată.

Că dar motivele de casare fiind întemeiate, recursul urmează a se admite, casându-se cu trimitere deciziunea atacată.

(Cas. III Dec. No. 1388 din 16 Septembrie 1936. Președinția D-lui C. Macri, consilier.)

## **PERSONALE.**

### **a) DECORĂRI.**

Prin decretul regal Nr. 2.044 din 25 Aprilie 1937, se conferă medalia „Răsplata muncii pentru construcții școlare”, mai multor persoane din județele Someș, Cluj și Năsăud, drept răsplată pentru serviciile aduse învățământului, contribuind la construcția localurilor de școli, după cum urmează :

### **JUDEȚUL SOMEȘ.**

#### **Clasa III.**

1. Hales Ion, notar, Cociu.
9. Hies Ioan, notar, Iclod.
12. Burdea Ioan, notar Mica.
17. Rozenberg Henric, notar, Ciula.
19. Paul Augustin, notar, Lozna.
30. Oșorhean Petre, notar, Taga.
50. Cassai Gheza, notar, Bogata de Sus.
70. Kertes Avram, notar, Blidărești.
75. Cherebeș Partenie, notar, Apatiu.

## JUDEȚUL NĂSAUD.

### Clasa III.

21. **Vincentiu Ilies**, notar, Maieru.
23. **Aurel Nedelca**, notar, Rodna.
27. **Grigore Ilișiu**, notar, Iad.
29. **A. Ciorța**, notar, Ilvamare.
30. **Traian Someșan**, notar, Jidovița. (M. O. No. 186)

Prin decretul regal Nr. 500 din 11 Februarie 1937, se conferă **Medalia „Răsplată muncii”** pentru construcțiuni școlare, mai multor persoane din jud. Storojineț, drept răsplată pentru serviciile aduse învățământului, contribuind la construcția localurilor de școli din acel județ, după cum urmează :

### Clasa II.

11. **Starcevschi Alfred**, notar, Berthomeț p. S.

### Clasa III.

19. **Leon Starcevschi**, notar, Adâncată. (Monitorul Oficial No. 189).

## b) NUMIRI.

Prin deciziunea ministerială Nr. 13.884 P. din 24 Iulie 1937, dl **Pretorian Ignat**, licențiat în drept se numește, pe ziua de 25 Iulie 1937, notar la comuna Văleni, din jud. Vâlcea, în locul devenit vacant prin decesul fostului notar **Vlăduț Nisipeanu**. (M. O. 177).

Idem Nr. 14.030 P. din 28 Iulie 1937, dl **Găvrilă M. Bărhală**, licențiat în drept, se numește, pe ziua de 1 August 1937, în funcțiunea de secretar de plasă, cu gradul de impiegat stagiar, retribuit cu salariul de lei 2100 lunar, la plasa Găicea, jud. Tecuci în locul devenit vacant. (Mon. Of. No. 177).

Idem Nr. 14.580 P. din 6 August 1937, se revine asupra dec. min. Nr. 12.332 din 6 Iulie 1932 prin care notarul **Leca Vasile**, a fost numit ca notar la comuna Comana din jud. Constanța. (Mon. Of. Nr. 187).

Idem Nr. 14.749 P. din 9 August 1937, dl **Cilan Simeon**, actual subnotar în jud. Arad, absolvent al școlii de notari, se numește, pe ziua de 15 Iunie 1937, în funcțiunea de notar la com. Moroda, jud. Arad, în locul dlui **Crișan Octavian**, care se consideră demisionat din funcțiune. (Mon. Of. Nr. 188).

Idem No. 14.855 P. din 12 August 1937, dl **Nanu Ion**, absolvent al școlii de notari, se numește pe ziua de 15 August 1937, în funcțiunea de notar la comuna Ludoș din jud. Sibiu în locul vacant. (M. O. Nr. 206).

## c) REPRIMIRI IN FUNCȚIUNE.

Prin deciziunea Ministerială Nr. 14.298 P. din 31 Iulie 1937, dl **Gheorghe Gr. Ionescu**, fost notar se reprimește în funcțiune pe ziua de 1 August 1937, la com. Udrești, din jud. Prahova, în locul devenit vacant prin decesul fostului notar **Ionescu R. Nicolae**. (Mon. Of. Nr. 181).

## d) DELEGĂRI.

Prin decizia ministerială Nr. 13.875 P. din 24 Iulie 1937, dl **Moga Petre**, notarul com. Dragomireștii din Deal, jud. Ilfov, se delegă a îndeplini funcțiunea de secretar la plasa Bolintin din acelaș județ în lipsa dela post a secretarului titular, aflat în concediu (Monitorul Oficial Nr. 177).

Idem Nr. 14.031 P. din 28 Iulie 1937, delegațiunea dlui **Tăbăcaru Neculai**, notarul com. Vulturești, din jud. Tecuci, de a îndeplini funcțiunea de secretar la plasa Găicea. din acelaș jud., încetează. (M. O. 177)

Idem Nr. 13.808 din 21 Iulie 1937, dl **Vasile Rusus**, notarul comunei Otaci din județul Soroca, aflat delegat secretar la plasa Florești, din acelaș județ, se delegă a îndeplini funcțiunea de secretar la plasa Securenii din județul Hotin, pe timpul absenței dela post a pretorului titular, aflat delegat subprefect al jud. Soroca. (Mon. Of. Nr. 179).

Idem Nr. 13.839 P. din 22 Iulie 1937, dl **Maxim Moțoc**, notarul com. Pojorta, din jud. Făgăraș, se delegă a îndeplini funcțiunea de pretor la plasa Cineul, nou înființată în acelaș județ. (Mon. Of. Nr. 179).

Idem Nr. 14.552 P. din 5 August 1937, dl **Corbu Nicolae**, notarul com. Andreișeni, din jud. Iași, se delegă a îndeplini funcțiunea de secretar la plasa Sercaia, din jud. Făgăraș, pe timpul lipsei dela post a secretarului titular, aflat delegat notar. (M. O. Nr. 187)

Idem Nr. 14.311 P. din 1 August 1937, dl **Barovschi Postecă Eugen**, notarul com. Nepolocăuți din jud. Cernăuți, reușit la examenul pentru funcțiunea de pretor, se delegă a îndeplini funcțiunea de pretor la plasa Răstoace din jud. Storojineț. (Monitorul Oficial Nr. 188).

Idem Nr. 14.715 din 9 August 1937, dl **Bejan Aurel**, notarul com. Tileagd din jud. Bihor, se delegă a îndeplini funcțiunea pe pretor la plasa Tileagd din acelaș județ, pe timpul absenței dela post a pretorului **Gheorghe Ștefănică**, aflat în concediu. (M. Oficial No. 188).

Idem No. 14.365 P. din 2 August 1937, dl **Lupu Nicolae**, notarul com. Feldioara, din jud. Brașov, se delegă a îndeplini funcțiunea de secretar la plasa Săcele din același jud., în locul dlui **Const. Comănciu**, care se delegă notar la comuna Feldioara. (Monitorul Oficial Nr. 206).

## e) DETAȘĂRI.

Prin deciziunea ministerială Nr. 14.373 P. din 2 August 1937, notarul **Ilarion Brumă**, dela comuna Măscăuți, jud. Orhei se detașează la com. Seliștea, din același județ. (Mon. Of. No. 206).

## f) ACORDĂRI DE STABILITATE.

Prin deciziunea ministerială Nr. 13.891 din 24

Iulie 1937, se rectifică stabilitatea acordată notarului **Nicolae Ciobotaru**, dela com. Briceva, jud. Soroca, potrivit art. 132 lit. h, din legea ad-tivă, d-sa declarându-se stabil în conformitate cu disp. art. 132, lit. a, c și f. din citata lege. (Mon. Of. Nr. 177).

Idem Nr. 13.893 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Teaciu Nicolae**, dela com. Dănilă jud. Suceava, declarat stabil pe baza art. 132, lit. e, din legea ad-tivă, se declară stabil potrivit dispoz. art. 132 lit. f, din citata lege. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.894 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Fătu Nicolae**, dela com. Dobrești din jud. Bihor, se declară stabil potrivit disp. art. 130, alin. 2, din 1. a. (Mon. Of. Nr. 177).

Idem Nr. 14.185 P. din 29 Iulie 1937, dl **Jeles Nicolae**, notar la disp. min., se declară stabil, potrivit dispoz. art. 130, alin. 2, din L. A., la com. Oltenița rurală din jud. Ilfov și se delegă a îndeplini funcțiunea de secretar la plosă Sărulesți, în locul dlui **Răducan D. Ion**, delegat notar. (M. O. Nr. 181).

Idem Nr. 14.366 P. din 2 August 1937, notarul **Teodosie Păcuraru**, dela com. Vasiova, jud. Caraș, se declară stabil, potrivit dispoz. art. 132, lit. d, din legea ad-tivă, la aceeași com. ca fost subnotar dela 15 Noemvrie 1932—29 Oct. 193. (Mon. Of. Nr. 206).

Idem Nr. 14.369 P. din 2 August 1937, notarul **Roșu Nicolae** dela com. Silinda jud. Arad, se declară stabil, potrivit dispoz. art. 132, lit. d, din legea ad-tivă la aceeași com. ca fost subnotar dela 9 Mai 1934—19 Noemvrie 1936. (Mon. Of. No. 206).

Idem No. 14.375 P. din 2 August 1937, dl **Vasilie D. Dan**, notarul com. Erbiceni din jud. Iași, se trece după cerere, secretar la plasa Bahlui, din același jud., în locul D-lui **Nifa T. Gheorghe**, care neîntrunind condițiunile art. 124 din legea ad-tivă, se declară notar stabil la com. Cotnari din jud. Iași, potrivit art. 132, lit. a, din citata lege. (Mon. Of. Nr. 206).

Idem Nr. 14.376 P. din 2 August 1937, notarul **Alex. R. Anghel**, dela com. Florica, jud. Buzău, se declară stabil dispoz. art. 132, lit. e și h, din legea ad-tivă, la același comună. (Mon. Of. No. 206).

#### g) TRANSFERĂRI.

Prin deciziunea ministerială Nr. 13.874 P. din 24 Iulie 1937, dl **Damian Aron Moga**, secretarul pl. Sibiu se transferă după cerere, în postul de notar al com. Band, jud. Mureș, în locul devenit vacant prin decesul fostului notar **D. Gherghel**. (Mon. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.883 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Anghel R. Alexandru** dela com. Cherașeni jud. Buzău, se transferă, după cerere la com. Florica din acelaș județ. (Mon. Of. Nr. 177).

Idem Nr. 13.887 din 24 Iulie 1937, notarii : **Sasu Ioan** dela com. Iapa și **Petre Hurgoi**, dela comuna Cuhea, ambii din jud. Maramureș, se transferă după cerere, unui în locul celuiilalt. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.888 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Stoica Gheorghias**, dela com. Mingir jud. Cahul se transferă, după cerere la com. Beștemac din acelaș județ. (Mon. Of. Nr. 177).

Idem Nr. 13.889 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Nicolae Simovici**, dela Popești, jud. Tutova, se transferă după cerere la com. Plopana din acelaș județ. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.890 din 24 Iulie 1937, notarii : **Marin Gr. Vișinescu** dela com. Urănești și **Al. Popescu**, dela com. Gorgan, ambii din jud. Mușcel, se transferă după cerere, unul în locul celuiilalt. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.892 P. din 24 Iulie 1937, notarii : **Vișoiu Filip** dela com. Oprifor și **Porojan Nicolae** dela com. Viasu, ambii din jud. Mehedinți se transferă, după cerere, unul în locul celuiilalt. (M. O. 177).

Idem Nr. 13.895 P. din 28 Iulie 1937, notarii : **Vălean Teofil**, dela com. Măraș și **Hompola Iosif** dela com. Pațeu, ambii din jud. Bihor, se transferă, după cerere unul în locul celuiilalt. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.873 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Gheorghe Zisu**, din com. Grădiștea, jud. Ilfov, se transferă, după cerere, la com. Budești din acelaș județ. (Mon. Of. Nr. 180).

Idem Nr. 14.051 P. din 29 Iulie 1937, notarii : **Gheorghe Constantinescu** dela com. Dăcu și **Gheorghe Radu** dela com. Sarichoi, ambii din jud. Tulcea, se transferă, după cerere, unul în locul celuiilalt (Mon. Of. Nr. 180).

Idem Nr. 14.184 P. din 29 Iulie 1937, dl **Ion Moscu**, notarul com. Tărtășești, din jud. Ilfov, se trece la dispoziția ministerului. (M. O. Nr. 181).

Idem Nr. 14.186 P. din 29 Iulie 1937 : notarii : **Lăzărescu Ion**, dela com. Pătronia din Vale și **Năstase Nicolae** dela com. Bădulești, ambii din jud. Dâmbovița, se transferă, după cerere unul în locul celuiilalt. (M. O. Nr. 181).

Idem Nr. 14.364 din 2 August 1937, notarul **Rusu Ioan**, dela com. Pierșunari, din jud. Buzău se transferă la com. Boldești din acelaș jud. (M. O. Nr. 188).

Idem Nr. 14.370 din 2 August 1937, notarii : **Opriș Valer** dela com. Ciumeghlu și **Stefănică Ioan** dela com. Cheșa, se transferă, după cerere unul în locul celuiilalt. (M. O. Nr. 188).

Idem Nr. 14.377 P. din 2 August 1937 notarul **Gh. Botez** dela com. Cariacica, jud. Ismail, se transferă după cerere la com. Curciu din acelaș județ. (M. O. Nr. 188).

Idem Nr. 14.738 P. din 9 August 1937, dl **Alex. Tomoială**, notarul com. Mogoșani, jud. Gorj, se transferă după cerere la com. Turbați din acelaș județ, în locul vacant. (Mon. Of. Nr. 188).

Idem Nr. 14.750 P. din 9 August 1937, dnii **Ilin Iona**, notarul com. Cherelus și **Mihuță Virgil**, notarul com. Almaș, ambii din jud. Arad, se transferă după

cerere în locul celui alt. (Mon. Of. Nr. 188).

Idem Nr. 14.381 P. din 17 August 1937, notarul **Ion H. Popescu**, dela com. Ioan T. Ghica, din județul Teleorman, se transferă, după cerere la com. Shitu-Poenari din același județ (M. O. Nr. 191):

Idem Nr. 14.666 P. din 7 August 1937, se revine asupra dec. Nr. 8.452 P. din 8 Mai a. c. prin care notarii: **Pârvulescu Bădiță**, dela com. Burila-Micăși, **Popescu St. Constantin**, dela com. Burila-Mare, ambii din jud. Mehedinți, au fost transferați, unul în locul celui alt. (M. O. Nr. 191).

Idem No. 14.364 P. din 2 August 1937, notarul **Rusu Ioan**, dela com. Piersunari din jud. Buzău, se transferă la comuna Boldești, din același județ. (M. O. Nr. 206).

Idem Nr. 14.367 P. din 2 August 1937, notarul **Bobălnescu Dumitru**, dela com. Frumușica, județul Botoșan, se transferă la com. Santa-Lucia din același județ. (M. O. Nr. 206).

Idem No. 14.371 P. din 2 August 1937, notarii: **Nicolae N. Stanciu** dela com. Bucovăț și **C. Drăeșineanu** dela com. Breasta, ambii din jud. Dolj, se transferă, după cerere, unul în locul celui alt. (M. O. 206).

Idem Nr. 14.372 P. din 2 August 1937, notarii: **Petre Hurgoi**, dela com. Iapa, jud. Maramureș și **Grigore Câmpănu**, dela com. Cicărlău, jud. Satul-Mare, se transferă după cerere, unul în locul celui alt. (M. O. Nr. 206).

Idem No. 14.374 P. din 2 August 1937, notarul **Sterian Râclea**, dela com. Engeghioi, jud. Durostor, se transferă după cerere, la com. Uzunge-Orman, din același județ. (M. O. No. 206).

Idem No. 14.378 P. din 2 August 1937, notarii: **Ion Cojan**, dela com. Mircea Vodă și **Teodor Bumbea** dela com. Meindanchoi, ambii din jud. Tulcea, se transferă după cerere, unul în locul celui alt. (Mon. Oficial Nr. 206).

Idem No. 14.771 P. din 11 August 1937, dl **Radu Ioan**, notarul com. Taraclia, jud. Cahul, se transferă, după cerere, la com. Cuza-Vodă, jud. Ismail, în locul vacant.

Dl **Gheorghe Botez**, notarul com. Curciu, jud. Ismail, se transferă la com. Taraclia din jud. Cahul, în locul dlui **Radu Ioan**, mutat. (M. O. Nr. 206).

Idem No. 15.899 din 19 August 1937, dnii **Nicoara Gheorghe**, notarul com. Valea Largă și **Lilea Florian**, notarul com. Cipăieni, ambii din jud. Turda, se transferă după cerere unul în locul celui alt. (M. Of. Nr. 209).

Idem No. 15.191 din 13 August 1937, notarul **Paștin Ion**, dela com. Intregalde jud. Alba, să mută după cerere la com. Sănbenedic din același județ (Mon. Of. Nr. 209).

Idem No. 16.758 din 21 August 1937, dnul **Cocoară Ștefan**, notarul com. din Lupeni, din județul

Odorhei, se transferă după cerere la com. Miloșești, din jud. Ialomița, în locul vacant (Mon. Of. Nr. 209).

Dl **Gheorghe Oneț**, notarul com. Mirău, din jud. Vâlcea, se transferă după cerere la com. Lupeni din jud. Odorhei în locul notarului **Cocoară Ștefan**, mutat. (Mon. Of. Nr. 209).

#### h) INCADRĂRI.

Prin deciziunea ministerială Nr. 13.872 P. din 23 Iulie 1937, dl **Nicolae A. Toader**, notar la dispoz. min. se repartizează la com. Roșiori din jud. Ilfov, în locul vacant și se încadrează, pe ziua de 1 Iunie 1937, în gradul de impiegat cl. I., retribuit cu salariul de lei 2.650 lunar. (Mon. Of. Nr. 180).

#### i) DEMISIONĂRI.

Prin deciziunea ministerială Nr. 13.886 P. din 24 Iulie 1937, notarul **Ursu Grigore**, dela com. Cărpineni, din jud. Lăpușna, se consideră demisionat din funcțiune, pe ziua de 10 Octomvrie 1936, dată dela care nu s'a mai prezentat la post. (Mon. Of. Nr. 177).

Idem Nr. 15.726 din 17 August 1937, notarul **Stoianovici Eugen**, dela com. Sărata Veche, jud. Bălți se consideră demisionat pe ziua de 1 Iunie 1937, pt. lipsită nemotivată dela serviciu. (M. O. Nr. 209).

Idem No. 15.727 din 17 August 1937, dl **Alexandru Bedó**, notarul com. Galați, din jud. Făgăraș, nereușind la examenul pentru cunoașterea limbii oficiale a Statului, se îndepărtează din funcțiune pe ziua de 1 August a. c. (Mon. Of. Nr. 209).

#### j) PUNERI IN RETRAGERE.

Prin deciziunea Ministerială Nr. 14.579 P. din 6 August 1937, se revine asupra deciziunii ministeriale Nr. 8.757 P. din 14 Mai 1937, prin care notarul **Madan Dumitru** dela com. Comana, jud. Constanța a fost pus în retragere, pentru caz de boală. (Monitorul Oficial Nr. 187).

Idem No. 16.787 din 23 August 1937, dl **Arghir Petrescu**, notar com. Tasea, jud. Neamț se pune din oficiu în retragere pentru limită de vârstă, pe ziua de 1 Septemvrie 1937, spre a-și aranja drepturile la pensiuine. (Mon. Of. No. 209).

Idem No. 16.788 din 23 August 1937, notarul **Popa P. Ion**, dela com. Dumirești, din jud. Cetatea Albă, se pune din oficiu în retragere pentru limită de vârstă, spre a-și aranja drepturile la pensiuine, pe ziua de 10 Oct. 1937. (Mon. Of. No. 209).

Idem No. 16.789 din 23 August 1937, notarul **Popovici N. Dumitru**, dela com. Dumitrești din jud. Cetatea Albă, se pune din oficiu în retragere pentru limită de vârstă, spre a-și aranja drepturile la pensiuine, pe ziua de 1 Sept. 1937. (Mon. Of. Nr. 209).

Idem No. 16.790 din 23 August 1937, notarul **Boldea Ion**, dela com. Comăne de Jos, din jud. Făgăraș, se pune din oficiu în retragere pentru limită de vârstă, spre a-și aranja drepturile la pensiuine, pe

ziua de 10 Oct. 1937. (M. O. Nr. 209).

Idem Nr. 16.791 din 23 August 1937, dl **Gheorghe Comănescu**, notarul com. Racovița, din jud. Muscel, se pune din oficiu în retragere pentru caz de boală, contractată în timpul însă nu din cauza serviciului, pe ziua de 1 Septembrie 1937, spre a-și aranja drepturile la pensie. (Mon. Of. No. 209).

#### k) **SUSPENDĂRI.**

Prin deciziunea ministerială Nr. 14.150 din 29 Iulie 1937, se ridică suspendarea din funcțiune aplicată dlui **Stănculescu S. Ion**, notarul comunei suburbane Serban-Vodă din Municipiul București, prin dec. min. Nr. 10.692 din 1937. (M. O. Nr. 177).

Idem Nr. 13.737 din 19 Iulie 1937, se suspendă din funcțiune notarul **Arpad Angyalosay**, dela com. Jadani, din jud. Timiș-Torontal, în baza art. 58 din legea S. F. P. (M. O. Nr. 179).

Idem Nr. 13.910 P. din 24 Iulie 1937, se suspendă din funcțiune notarul **Simu Septimiu**, dela notariatul Ponor, jud. Alba, în baza art. 58 din legea S. F. P. (Mon. Of. Nr. 185).

Idem Nr. 14.864 P. din 13 August 1937, se ridică suspendarea din funcțiune a notarului **Ion Ionescu**, dela com. Bunești, jud. Fălciu, aplicată prin dec. prefect. aceluia jud. cu Nr. 11/937. (M. O. Nr. 191).

Idem Nr. 16.786 din 23 August 1937, se suspendă din funcțiune notarul **Gheorghe Stanciu**, dela comuna Ferdinand I, din jud. Ialomița, în baza art. 58, din L. S. F. P. (Mon. Of. No. 209).

---

---

## **INFORMAȚIUNI.**

---

---

### **Exodul notarilor din Capitală.**

— **Ministrul de Interne a fost nevoit să ia măsuri.** —

În preajma lucrărilor de încadrare, Ministerul de Interne s'a văzut zilnic asaltat de o mulțime de intervenții din partea unor notari care, în grup sau izolați, în frunte cu câte „un om cu influință” au căutat să se „aranjeze”.

Făcând abstracție de faptul că acești colegi au dat dovadă de cea mai criticabilă lipsă de solidaritate, reținem totuși constatarea că anumiți colegi stăruie în credința că Asociația noastră poate fi desconsiderată de ei, putând să intervină pe căi dosnice pentru revendicarea unor **drepturi ale Corpului Notarial, drepturi ce nu pot fi transformate în favoruri individuale.**

Ministerul de Interne văzând că, deși în Comisiunea de încadrări colabora reprezentantul legal al Corpului Notarial din țară, Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, unii dintre notari nu au încetat de a face intervenții personale — desconsiderând astfel ierarhia activă —

a trebuit să dea o usturătoare lecție de disciplină notarilor lipsiți de simțul solidarității, prin ordinul de mai jos :

**MINISTERUL INTERNELOR**  
**DIRECȚIUNEA**  
**ADMINISTRAȚIEI DE STAT.**  
**Nr. 14309 P din 1 Aug. 1937.**

**DOMNULE PREFECT,**

Ministerul a constatat că foarte mulți notari și secretari de plăși vin la București pentru chestiuni personale, uneori chiar în delegații numeroase.

Prin lipsa lor dela post, ei fac ca serviciul să sufere, iar prin intervențiile lor personale la Minister, ei desconsideră calea ierarhică, ceiace este inadmisibil.

Pentru a înlătura această stare de lucruri, vă rugăm să binevoiți a lua cât mai urgent severe măsuri, ca notarii și secretarii de plăși să nu părăsescă reședința lor fără învoirea prealabilă dată de D-vs, pentru motive puternice iar nici de cum pentru chestiuni personale, cari urmează să fie soluționate prin corespondență și numai pe cale ierarhică.

Această dispozițiune, vă rugăm să o puneți în vedere a numiților funcționari și a le atrage atențiunea că ori ce abateri vor fi sancționate pe cale disciplinară.

MINISTRU,

Director,

(ss) **BĂRCĂ.**

(ss) **D. IEȘANU.**

Domnului Prefect al Județului . . . . .

---

---

### **Dela Federația generală.**

**Suprimarea ultimei curbe. — Reapariția „Salariatului public”**

Consiliul Federației generale a asociațiilor profesionale de salariați publici a ținut la 3 Sept. crt. seară ședință, la care au luat parte reprezentanții tuturor organizațiilor componente.

D. președinte **Stancu Brădișteanu** a adus la cunoștința consiliului rezultatul audienței, pe care reprezentanții „Frontului unic” au avut-o la d. **Cancecov**, ministrul finanțelor, cu privire la suprimarea ultimei curbe de 10 și 12 la sută pusă asupra salariilor în anul 1932.

Prin cele trei curbe, salariile din 1930 au fost reduse cu 25 până la 48 la sută.

Dintre toate aceste curbe, cea mai nedreaptă și care a provocat mare indignare, este ultima, întrucât ea s'a aplicat numai unor categorii de salariați, crușându-se altele.

Este strict necesar ca, înainte de orice reformă a salariilor, să se desființeze această curbă, absolut nedreaptă și aceasta cu atât mai mult, cu cât scumpetea traiului, devenită azi excesivă, reprezintă o curbă indirectă de mai mult de 20 la sută față cu prețurile

din 1932.

D. ministru **Canceiov** a promis tot concursul său în această chestiune și a fixat data de 5 Sept., spre a da un răspuns definitiv în această chestiune. D-sa voește să recunoască rezultatul încasărilor și pe luna August a. c.

Ridicarea curbei ultime, cu începere dela 1 Octombrie a. c., reprezintă, până la noul buget, suma de circa 425 milioane lei. Prin urmare, ultima curbă se poate desființa, întru cât încasările se prezintă bine, iar d. prim ministru a promis suma de 600 milioane, pentru îmbunătățirea salariilor.

Imediat după înlăturarea acestei curbe nedrepte, trebuie să se facă marea reformă a normalizării și armonizării tuturor salariilor publice, operă atât de necesară pentru sănătatea morală a țării și așteptată de toți funcționarii publici, de toate categoriile, de atâția ani.

D. ministru **Canceiov** este de acord cu „Frontul unic”, ca cele mai mici salarii să corespundă minimumului de existență, iar armonizarea să înceapă de la acest minimum.

\*

Față cu problemele atât de mari și grave ale Corpului funcționarilor publici, consiliul a hotărât, ca pe ziua de 1 Octombrie a. c., să reapară publicația săptămânală „Salariatul Public”, pentru ca asociațiile de funcționari publici să-și poată spune cuvântul lor hotărâtor în toate aceste probleme.

(„Universul” din 6 Sept. 1937)

## **Salariilor funcționarilor vor fi sporite**

**Vor fi adăugite normele luate cu prilejul curbelor.**

**Măsura a fost luată deoarece bugetul e excedentar.**

Ministrul de finanțe — după cum se află din anturajul său — are în studiu bugetul anului viitor. Se arată că ministrul s'ar fi fixat a supra cifrei generale. Bugetul din 1938 urmând să fie tot de 25 miliarde. Deasemeni se anunță că starea excedentară a încasărilor, a determinat pe d. **Mircea Canceiov**, ministru de finanțe să ia în cercetare situația funcționarilor statului, sub aspectul salarizării, dat fiind că încasările se soldează până acum cu un plus de un miliard, față de încasările din anul trecut.

Pentru moment d. **Canceiov** s'ar gândi la rectificarea salariilor, prin adăugirea normelor luate cu prilejul „curbelor” aplicate sub ministeriatul lui **Vintilă Brătianu** și d-lui **Argetoianu**.

Salariile ar urma să fie sporite cu acele cote de reducere aplicate pe vremea când încasările erau departe de prevederile pentru încasări.

Se fac astăzi calcule pentru a se vedea ce sume necesită rectificările de salariu. Măsura ar urma să fie discutată în cel mai apropiat Consiliu de miniștri, pentru a fi pusă în aplicare cât mai curând posibil.

## **DOLEANȚELE FUNCȚIONARILOR ADMINISTRATIVI.**

— **Adunarea extraordinară a Asociației funcționarilor administrativi din Ardeal.** —

**O dorhei u.** — Duminică în 8 August crt. s'a ținut la Băile Homorod, adunarea generală extraordinară a secției Odorhei u. a Asociației Funcționarilor Administrativi din Ardeal.

În pregătirea adunării care a luat proporții importante, a lucrat comitetul secției în frunte cu președintele ei d. dr. **Corneliu Popescu**, subprefectul județului.

Înainte de ședința adunării s'a sfințit piatra fundamentală a Căminului de Odihnă al funcționarilor.

La actul sfințirii au oficiat preoții: **Popescu** din Slatina, **Gh. Ivan** din Odorhei u. și **N. Marcu** din Săcel. Au vorbit, după preoți, d-nii subprefect **Popescu**, apoi dr. **P. Roșca** și prefectul județului **M. Constantinescu**.

Adunarea generală s'a ținut în sala mare a restaurantului Băilor Homorod, cu care ocazie d. subprefect, în calitate de președinte, a rostit următoarea cuvântare :

**Cuvântarea D-lui Dr. Corneliu Popescu.**

Într'o atmosferă de deosebită înălțare sufletească deschid congresul extraordinar al funcționarilor administrativi din acest județ, prezentând cu caldă și nemărginită recunoștință unanime **mulțumiri d-lui prefect Mihail Constantinescu**, pentru sprijinul ce ne-a acordat, pentru înalta înțelegere a nevoilor funcționărești.

Alături de dânsul, avem pe președintele nostru suprem d. inspector general dr. **P. Roșca**, al cărui suflet mare de bun român îl simțim și a cărui căldură sufletească ropește sufletele noastre ale tuturor în sufletul său.

Mișcarea funcționărească concretizată în „Asociația Funcționarilor Administrativi” pășeste spre a o face cu mai multe speranțe, lărgindu-și cercul său de activitate și considerând ca membri de drept ai săi toți funcționarii administrativi din acest județ, subprefect, pretori, notari, impiegați comunali, funcționari județeni și comunali.

Aduce mulțumiri d-lui **Cațavei**, secretarul primăriei și arată programul de asociație.

D-sa arată apoi vitregia cu care a fost tratată lumea funcționărească și mai ales funcționarii administrativi.

Prima și imperioasa datorie a forurilor conducătoare, datorie impusă de scumpirea vieții și de agravarea crizei economice este desființarea celor trei curbe, aplicate pe salariile funcționarilor publici în ultimii șase ani și fixarea unui minimum de existență, așa cum a fost stabilit pentru unii funcționari, cum este spre exemplu pentru slujitorii C. F. R. prin statutul din 1933.

Face apoi un tablou al rolului funcționarului administrativ în gospodăria românească.

A vorbit apoi d. insp. gen. **dr. P. Roșca** și d. prefect **M. Constantinescu**, care recunoscând îndreptăcirea doleanțelor funcționarilor administrativi a adus laude meritate muncii cu sârguință a majorității funcționarilor și a promis întreg sprijinul său despre care, de fapt, a dat dovadă tot timpul de când stă în fruntea județului.

După citirea rapoartelor îngrijite referitoare la înființarea băncii, a cooperativei și a căminului de odihnă, s'a votat următoarea

### MOTIUNE

„Asociația funcționarilor administrativi din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, secția Odorheiu, întruniți în adunare generală extraordinară, luând în deliberare problemele dela ordinea zilei, ce constituie prin importanța lor o chestiune de existență și demnitate profesională în unanimitate hotărăște:

1. Să se intervină pentru a se ridica ultima curbă de sacrificiu, aplicata, numai unor categorii de funcționari.

2. Să se renunțe la proiectul de lege pentru armonizarea salariilor al guvernului, întrucât prin acest proiect se menține acciași diferențiere de salarizare între diferitele categorii de funcționari și care nu este de natură a înlătura nedreptățile făcute funcționarilor administrativi și funcționarilor din provincie.

3. Să se desființeze cele patru categorii de salarizare după localități fără rațiune.

4. Să se acorde efectiv gradații funcționarilor administrativi, notarilor, subprefecților, funcționarilor județeni și comunali.

Să se acorde funcționarilor județeni și comunali, indemnizații de chirie, ca și notarilor și pretorilor.

6. Să se înființeze un credit funcționăresc, prin care să se acorde funcționarilor administrativi și din provincie credite eftine și de lungă durată pentru a-și înjgheba gospodăria.

7. Să se mărească ajutorul familiar.

8. Să se desființeze centrele de pregătire profesională pentru funcționarii administrativi, cari nu aduc nici o contribuție la pregătirea practică și reală a funcționarilor, organizându-se centre de pregătire profesională pe circumscripții mai mici, așa cum se face cu învățătorii și profesorii.

9. Să se acorde funcționarilor în mod obligatoriu ajutoare pentru preîntâmpinarea cheltuielilor cu urmarea cursurilor centrului de pregătire profesională.

10. Să se procedeze la încadrarea notarilor, mai ales acci ce să găsească aproape de pensioane, fiind o măsură de umanitate.

11. Să se acorde drepturile la pensie funcționarilor comunali rurali și să li se dea posibilitatea a plăti ulterior și prin eşalonare reținerile la pensie pentru care nu li s'au făcut rețineri.

A urmat apoi un banchet de 160 persoane pe terasa frumos decorată a restaurantului, la care a participat și un grup de intelectuali din Slatina în frunte cu **d. Tr. Biju**, directorul liceului „Radu Greceanu.

Impozanta manifestație funcționărească s'a terminat la orele 6 p. m., când participanții s'au deplasat la Satu-Mare, unde s'a sfințit troița donată de liceul din Slatina care a înfiat această comună secuizată.

**OCT. M. DOBROTĂ.**

### INDEPLINIREA PROCEDURILOR.

#### O măsură a ministerului de justiție.

Articolul 83 din noul cod de procedură penală prevede că citațiile se comunică în comunele rurale prin autoritatea administrativă locală, iar art. 86 alin. ultim din aceeași lege arată că atunci când cel citat lipsește și lipsesc și persoanele acolo indicate, funcționarul însărcinat cu înmânarea citației, va încheia un proces verbal față cu notarul comunei. De aci, rezultă deci, că funcționarul încărcinat cu înmânarea citațiilor nu poate fi notarul, ci un altul.

Noua lege administrativă de asemenea nu arată nicăeri care anume este funcționarul îndrituit a îndeplini procedura în comunele rurale.

Față de această nelămurire și dat fiindcă numeroase instanțe judecătorești au cerut instrucțiuni în această privință, arătând că primarii și notarii refuză îndeplinirea acestui oficiu, pe motiv că legea administrativă nu precizează cine, are această îndatorire, ministerul de justiție a intervenit la ministerul de interne, prin o adresă să dispună ca, după îndeplinirea procedurii în materie penală în comunele rurale, să se dea delegație permanentă unui ajutor de primar sau consilier comunal — delegație care să fie dată în conformitate cu legea administrativă — și totdeauna să se dea dispozițiuni notarilor ca îndeplinirea procedurii să se facă sub supravegherea lor.

Așa fiind, ministerul justiției a adus această măsură la cunoștința tuturor instanțelor judecătorești spre a o avea în vedere.

### REPREZENTANȚII ASOCIAȚIILOR PROFESIONALE AU FĂCUT UN DEMERS PE LĂNGĂ D. MINISTRU AL FINANȚELOR. — SE AȘTEAPTĂ LEGIFERAREA MINIMULUI DE EXISTENȚĂ.

Funcționarii publici continuă să fie preocupați de problema vieții de toate zilele. Problema salarizării acestei largi categorii de cetățeni a fost înfățișată celor în drept să-i dea o dezlegare.

Cele două deziderate cari constituie cheia problemei salarizării funcționarilor publici n'au fost implinite: armonizarea și ridicarea salariilor în raport cu scumpetea.

## SA SE SUPRIME ULTIMA CURBA A SALARIILOR

Până la soluționarea acestor două deziderate funcționăria publică, prin reprezentanții ei, cere să se ia o primă măsură care să îmbunătățească soarta miilor de salariați: SUPRIMAREA ULTIMEI CURBE DE REDUCER APLICATA SALARIILOR. O delegație a „Frontului unic al asociațiilor de salariați publici” a făcut un demers pe lângă d. **Mircea Cancicov**, ministru finanțelor, rugându-l să ia această măsură pe ziua de 1 Septembrie. Delegația a fost formată din d-nii **Stancu Brădișteanu**, președintele „Federației generale asalariaților publici”, **D. V. Toni**, președintele „Asociației generale a învățătorilor” și preotul **Al. Nicoreanu**, președintele „Asociației clerului ortodox”.

Președintele organizației a arătat d-lui **Mircea Cancicov** situația exactă a salariaților, cerând să li se acorde cele șase sute de milioane lei, promise.

Delegația a reamintit deasemeni ministrului de finanțe promisiunea ce le-a făcut-o că în momentul când încasările vor depăși prevederile bugetare, se va suprima curba aplicată în 1932.

Prevederile bugetare — au arătat delegații — au fost depășite. Incasările au dat un excedent care trebuie folosit pentru satisfacerea doleanțelor funcționărești.

Scumpetea excesivă impune să se ia o măsură imediată pentru a restabili standarul de viață al salariaților publici la nivelul normal.

D. ministru a obiectat delegației că nu se știe încă dacă situația încasărilor e excedentară și pe luna August. Numai la 5 Septembrie, a răspuns d-șă, se va ști dacă e posibilă suprimarea curbei. În ce privește necesitatea de a se înlătura nedreptatea făcută în 1932, când curbele de 10 și 12,50 la sută s'au aplicat numai unor categorii de funcționari, exceptându-se altele, d. **Cancicov** a recunoscut dreptatea funcționarilor declarând că va căuta să-i satisfacă în cel mai scurt timp.

### Legiferarea salariului de baza.

D. ministru **Cancicov** s'a ocupat în convorbirea pe care a avut-o cu reprezentanții funcționarilor publici și de legea pentru armonizarea salariilor. De acord cu organizațiile funcționărești, d. ministru a declarat că înțelege să se pornească dela salarii care să asigure un minimum de existență. Intrebat asupra formei în care va fi realizată această lege, d. ministru a răspuns că fiind în directă legătură cu situația bugetară a statului, numai ministerul de finanțe poate hotărî atât asupra formei de realizare cât și asupra datei când va intra în preocupările imediate ale guvernului.

## Doleanțele salariaților publici trebuiesc satisfăcute.

Sperăm că d. ministru al finanțelor nu va rămâne la promisiunile făcute delegațiilor trimiși de funcționarii publici.

O masă de oameni corecți și devotați cere să i se asigure traiul, acordându-se salariilor puterea de cumpărare pe care o reclamă scumpetea. Guvernul are datoria să nu întârzie cu rezolvarea favorabilă a acestei mari probleme.

(„Timpul” din 29, 8, 1937).

---

---

## Poșta redacției.

D-lor Subnotari din plasa Moldova-Nouă, județul Caraș.

La poșta redacției din No. 7/1937 a revistei noastre am publicat unele demersuri ale prezidiului cu privire la situația subnotarilor.

Dăm în continuare, aci mai jos, informațiile primite dela Ministerul de Interne asupra felului cum vor obține subnotarii satisfacție.

La 26 Mai 1937, Președintele A. G. N. C. R. Dl **Gh. Milencovici**, împreună cu D-nii notari **Anton Panait**, vicepreședinte, **Florea M. Calotă** (Teleorman), **Zaharia Jurchescu** (Severin) și **Maxim Surulescu**, subnotar (Caraș) intervenind la Ministerul de Interne, a primit următorul răspuns: Subnotarii nu pot fii declarați stabili, deoarece ei fiind de prezent funcționari comunali, nu Ministerul de Interne ci Consiliile Comunale respective Primăriile, au competența asupra situației lor.

La 7 August 1937, în urma cererei Dvs. înregistrată la Prezidiu cu No. 546/937, Dl Președinte al A. G. N. C. R. **Gh. Milencovici** s'a prezentat la Min. de Interne, intervenind pentru satisfacerea cererii subnotarilor a li se acorda stabilitate. La acest demers, Dl Președinte a primit informația că Ministerul de Interne dorește a da deplină satisfacție doleanțelor subnotarilor și pentru acordarea stabilității, și mai ales pentru acordarea dreptului lor la pensie, va întocmi un proiect de lege.

În fine la 14 August 1937, prezentându-se Dl **Gh. Milencovici**, Președintele A. G. N. C. R. la Dl Director General **D. Ieșanu** pentru aprobarea tarifului lucrărilor particulare, a primit răspunsul că imediat ce D-șă se va reîntoarce din concediu, va soluționa după încadrarea notarilor în mod cel mai favorabil aprobarea tarifului lucrărilor particulare și totodată considerând că și Ministerul de Interne este pentru acordarea stabilității subnotarilor va face tot posibilul pentru a afla o soluție ca și acest desiderat al A. G. N. C. R. să fie pe deplin satisfăcut.



R o m â n i a .

MINISTERUL INTERNELOR

DIRECȚIUNEA ADMINISTRAȚIEI DE STAT

Către

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA

No. 12304 A 29. Oct. 1937.

Ca rezultat al adresei No. 766/937, vă facem cunoscut, că Ministerul, aprobă ținerea adunării generale extraordinare a acelei Asociații în ziua de 4 Decembrie 1937, precum și a unei adunări generale ordinare obișnuite anuale, în zilele de 15 și 16 Decembrie a. c., ambele în sala „Arta” din București, str. Batiștei No. 14 bis.

p. Ministru (ss) DIMITRIE IEȘANU.

p. Director (ss) DORNESCU.

---

## ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

---

No. 801/937. pres.

### BCU Cluj Convocare. library Cluj

Domnii membri ai Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, în virtutea dispozițiilor Art. 27 combinat cu Art. 38 din statut, prin aceasta se convoacă la

### **adunarea generală extraordinară**

care se va ține în București, sala „A r t a”, strada Batiștei No. 14 bis, în ziua de 14 Decembrie 1937, ora 10 a. m., cu următoarea

#### ORDINE DE ZI :

1. Deschiderea adunări.
2. Constituirea biroului în baza art. 29, alin. 2 din statut.
3. Constatarea membrilor prezenți și aprobarea din partea biroului a procurorilor verificate de Comitetul de direcție.
4. Cetirea și aprobarea sumarului ședințelor din 9, 10-16-17 Ianuarie a. c.

5. Modificarea statutelor, conform proiectului de modificare publicat în No. 11/937 al revistei „Administrația Română”, amăsurat prevederilor Art. 25, 27, 30 și 38 din statut. Raportor Domnul Dr. Alexandru Lighezan, președintele filialei Timiș-Torontal.

În cazul când nu se poate întruni numărul 3/4 din numărul membrilor cu drept de vot, ori la ducerea hotărârilor nu se pronunță pentru modificare majoritatea cel puțin 2/3 din numărul total al membrilor prezenți și absenți cari compun adunarea generală a Asociației, adunarea generală extraordinară va avea loc la 23 Decembrie a. c. la ora și locul stabilit în convocarea de mai sus și cu aceiași ordine de zi.

Alba Iulia, 14 Octombrie 1937.

Președinte :

Secretar General :

ss. Gh. MILENCOVICI.

ss. ROMUL ARON.

# ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 802/937. pres.

## Convocare.

Domnii membri ai Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, în virtutea dis-

pozițiilor art. 25 și urm., din statut, prin aceasta se convoacă la

## adunarea generală ordinară

care se va ține în București, sala „Artă”, strada Batiștei No. 14 bis, în ziua de 15, 16 Decembrie 1937, ora 10 a. m., cu următoarea

### ORDINE DE ZI :

1. Deschiderea adunării.
2. Constituirea biroului conform Art. 29 din statut.
3. Constatarea membrilor prezenți și aprobarea din partea biroului a procurorilor verificate de Comitetul de direcție.
4. Cetirea și aprobarea sumarului ședinței din 8, 9 Ianuarie a. c.
5. Darea de seamă a consiliului de administrație, președintelui.
6. Incadrarea și salarizarea notarilor, Raportor **Nicolae Lazariciu**, președ. filialei Făgăraș.
7. Acordarea gradațiilor, Raportor **Mihail Grigoriu**, președintele filialei Iași.
8. Modificarea legii pensiilor, Raportor **Leon Bârle**, membru în consiliul de administrație al Asociației.
9. Despre subnotari, Raportor **Petre Creiniceanu**, subnotar, Belobreșca, județul Caraș.
10. Raportul comisiei cenzorilor.

11. Raportul casierului asupra situației generale a casieriei și pe județe, asupra taxelor de membru, a revistei fondului Căminului și a cără-mizilor eliberate spre distribuire filialelor județene.

12. Plasarea fondului Căminului.

13. Verificarea și aprobarea inventarului asupra activului și pasivului Asociației, a conturilor de gestiune, bilanțurilor, operațiunilor, privind anii 1935 și 1936 prin descărcarea Cons. adm. de gestiunea sa.

14. Aprobarea bugetului și fixarea taxelor de membru pe anii 1937 și 1938.

15. Alegerea comisiei cenzorilor compusă din 3 membrii activi și 3 supleanți pe anul 1938 conform articolului 15 combinat cu art. 30 alin. 7 din statut.

16. Complectarea consiliului de administrație conform articolului 30, alin. 7 din statut.

17. Reprezentarea Asociației în corpurile legiuitoare.

18. Comunicări și interpelări.

Alba Iulia, 14 Octombrie 1937.

Președinte :

Secretar General :

ss. Gh. MILENCOVICI.

ss. ROMUL ARON.

